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У гэты дзень Хрыстос уваскрос з дамавіны, / усім 
верным даруючы нятленьня, / і радасьць Ён абвяшчая 
міраносіцам / пасля пакуты Сваёй і ўваскрошаньня. 

Радуйцеся, мудрыя жонкі міраносіцы, / першымі 
ўваскрошаньне Хрыста пабачаўшыя / і якія ўзвясьцілі 
апосталам Яго / аб прызначэньні ўсяго сусьвету да 
паратунку! 

Сябрамі Хрыстовымі зьяўляючыся, апосталы, / вы на 
прыстолах сядзець з Ім будзеце ў славе. / Каб нам са 
адвагай прад Ім паўстаць, / як вучані Яго, маліце. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Траічны: Бязпачатковая Троіца, непадзельная Істота, / 

супрыстольная Еднасьць роўна Шанаваных па славе, / які 
перавышае ўсякі пачатак Існасьць і Ўладарства! / Ратуй з 
вераю асьпяваючых Цябе. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Радуйся, прасторная Боскае ёмішча! / 

Радуйся, каўчэг новага запавету! / Радуйся, пазалочаная 
пасудзіна, / з якой даравана ўсім манна нябёсная! 

Пракімен 

Рабеце і давайце / зарокі Госпаду, Богу вашаму. 
Верш: Вядомы Бог у Юдэі; Чгонае імя вялікае ў Ізраіля. 

Алілуя 

Верш: Прыйдзіце, засьпяваем Госпаду, усклікнем Богу, 
цьвярдыні ратунку нашага. 

Верш: Станьня прад абліццам Ягоным з хвалою, у 
песьнях усклікнем Яму. 
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вязьніцу сьмерці як шацёр разбурыў? / Прыняў я Яго, як 
сьмяротнага, / але трымчу прад Ім цяпер, як прад Богам”. / 
Усёмагутны Збаўца, злітуйся над намі! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Тон 2: Прыдабраслаўлёна Ты, Багародзіца Панна, / бо 

Які ўвасобіліўся ад Цябе пекла паланіў, / Адам з яго 
павярнёны, / праклён пазбавіўся сілы, / Ева вызваленая, 
смерць забіта / і мы напоўніліся жыцьцём. / Таму, апяючы, 
заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос Бог, так 
дабражадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Цябе, паказаўшаму нам сьвятло! 
Вялікае славаслаўе 

Трапар нядзельны 

Уваскрэсячы з дамавіны, Ты скасаваў і ланцугі пекла, / 
адмяніў асуджэньня на сьмерць, Госпадзі, / усіх ад сетак 
ворага пазбавіўшы; / зьявіўшыся ж Апосталам Тваім, / Ты 
іх паслаў на пропаведзь / і праз іх мір дараваў сусьвету, / 
Адзіны Шматміласьцявы. 
І водпуск 

НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

Памянь нас, Хрысьце, Збаўца сусьвету, / як памянуў 
разбойніка на дрэве, / і ўдастой усіх, адзіны Міласьцявы, / 
Нябёснага Ўладарства Твайго. 

Слухай, Адам, і радуйся разам з Еваю: / бо агаліўшы  
калісьць абодвух вас / і падманам які авалодаў намі, як 
паланёнымі, / Крыжом Хрыстовым пазбавіўся моцы. 

Да Дрэва прыцьвячаны, Збаўца наш, па Сваёй волі, / 
Адама ад праклёну, які прыйшоў праз дрэва, Ты вызваліў, / 
вярнуўшы яму, як міласьцявы, / тое, што ў ім па выяве 
Тваёй, / і райскае жыльлё. 
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ÒÎÍ 1 
НА ВЯЛІКАЕ ВЯЧЭРНЯЕ 

На “Госпад клічу” сціхіры на 10: нядзельных Актоіха 
тры, усходніх 4 і Мінеі тон 3. Калі сьвяткуем сьвятому, 
тады сьпяваем 4 сціхіры актоіха і сьвятому 6. Слава: 
Мінеі, а Цяпер: Багародзічны тон 1. 

Сціхіры нядзельныя 

Вечаровыя нашы малітвы /прымі, Сьвяты Госпад, / і 
даруй нам прабачэньне грахоў, / бо Ты Адзін, / явіўшы 
сусьвету ўваскрошаньне  

Аточыце, людзі, Сіён / і ахопіце яго / і ў ім ушануйце 
славу Ўваскросламу з мёртвых, / бо Ён - Бог наш, / 
выкупіўшы нас ад беззаконьняў нашых. 

Прыйдзіце, людзі, апяем і паклонімся Хрысту, / славячы 
ўваскрошаньне Яго з мёртвых, / бо Ён - Бог наш, / ад 
спакушэння ворага які збавіў сусьвет. 

Сціхіры ўсходнія 

Узрадуйцеся, нябёсы! / Трубіце, падмуркі зямлі! / 
Абвесціце радасьць, горы! / Бо вось, Эмануіл грахі нашы 
да Крыжа прыцьвячыў, / і, даруючы жыццё, смерць забіў, / 
Адама ўваскрэсіўшы, як Чалавекалюбчы 

Плоцьцё добраахвотна Ўкрыжаанага за нас, / 
пацярпелага, і пахаванага, / і ўваскрослага з мёртвых апяем 
і абвясьцім: / “Зацвердзі ў праваслаўі Царкву Тваю, 
Хрысце, / і жыццё наша заміры, /як Добры і 
Чалавекалюбчы!” 

Стоячы перад жыватворчае Твай дамавінай, / мы, 
нягодныя, услаўленне прыносім / Тваёй невыказнае 
міласжрднасьці, Хрысце Божа наш; / бо Крыж і смерць 
прыняў Ты, Бязгрэшны, / каб дараваць міру 
ўваскрошаньне, як Чалавекалюбчы 

Айцу субезпачатковае і супрадвечнае  Слова, / ад 
цнатлівага ўлоння адбыўшаеся недасягальна, / і Крыж і 
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смерць за нас добраахвотна перацярпеўшы / і ўваскрошы ў 
славе, восьпяем і абвесцім: / “Жыцця Падацель, Госпад, 
слава Цябе, / Выратавальнік душ нашых!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сціхіра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Сусветна хвалебную, / ад людзей паход-

зячаю і што Ўладара нарадзіла / апяем, - Марыю Дзеву, / 
нябесную дзьвер, Бесцялесных песня і дакладных упры-
гожваньне. / Бо зьявілася Яна нябёсамі і храмам Боскасці. / 
Яна, разбурыўшы варожую перашкоду, / мір пасяліла і 
адчыніла Ўладарства. / Таму трымаючыся Яе, апоры нашае 
веры, / маем мы Абаронцам ад Яе народжанага Госпада. / 
Адважвайцеся ж, адважвайцеся, людзі Боскія, / бо Ён пе-
раможа ворагаў, як Усемагутны. 

Уваход. “ Сьвятло ціхае” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь; Ён у веліч убраны 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць т перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, екценьня просьбы.  

Сціхіры на сціхоўны 

Пакутай Твёй, Хрысце, / ад страсьцей мы вызваліліся / і 
ўваскрошаньнем Тваім / ад згубы пазбавіліся. / Госпад, 
слава Табе! 

Верш: Царуе Госпад; / Ён у веліч убраны. 
Ды ўсцешыцца ўсе тварэньня, / нябёсы ды ўзрадуюцца, / 

з радасьцю ды рукапляцкаюць народы; / бо Выратавальнік 
наш Хрыстос / прыцвячыў да Крыжа грахі нашы / і, смерць 
забіўшы, жыццё нам дараваў, / заняпалага Адама са ўсім 
родам уваскрэсіўшы, як Чалавекалюбчы. 

Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца.  
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Айцом. / І, уваскрэсячы з мёртвых, / сусьвет вызваліў ад 
рабства варожага, / як Міласьцявы і Чалавекалюбча. 

Госпадзі, як зброю супраць д'ябла / Ты Крыж Свой 
дараваў нам: / бо вораг страшыцца і трымціць, / не смеючы 
пазіраць на моц ягоную; / бо ён уваскрашая мёртвых і 
зьнішчыў сьмерць. / Таму пакланяемся пахаваньню Твайму 
і ўваскрошаньню. 

Госпадзі, хоць Цябе як сьмяротнага / і паклалі ў 
грабніцу Жыды, / але, як Цара спячага, / ваяўнікі ахоўвалі 
Цябе, / і, як жыцьця скарб, пячаткай запячаталі. / Але Ты 
ўваскрос і дараваў неўміручасьць душам нашым. 

Анёл Твой, Госпадзі, / аб уваскрошаньні які абвясьціў, 
вартавых запалохаў, / а жонкам абвясьціў, гаворачы: / 
“Што шукайце жывога паміж мёртвымі? / Ён уваскрос, як 
праўдзівы Бог, / і сусьвету жыцьцё дараваў”. 

Вяршыры усходнія 

Пацярпеў Ты на Крыжы, абыякавы па Боскасьці, / 
дображадаў тры дня быць у дамавіне, / каб нас вызваліць 
ад рабства ворагу / і, дараваўшы неўміручасьць, ажывіць 
нас, Хрысьце Божа, / уваскрошаньнем Сваім, 
Чалавекалюбча. 

Пакланяюся, і слаўлю, і апяю, Хрысьце, / 
уваскрошаньне Тваё з дамавіны, / якім Ты вызваліў нас ад 
нязломных адскіх ланцугоў / і дараваў сусьвету, як Бог, / 
жыцьцё вечная і вялікую міласьць. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 

Жыцьцё зьмяшчую дамавіну Тваю ахоўваючы, / 
беззаконыя разам з вартаю апячаталі яго; / але Ты, як Бог 
безсьмяротны і ўсёмагутны, / уваскрос на трэці дзень. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

Калі прыйшоў Ты да брамы пекла, Госпадзі, і іх 
знішчыў, / паланёны-пекла так лямантаваў: / “Хто Гэты, 
Які не падлягае зьняволенню ў глыбінах зямлі, / але самую 
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лагодзе дзеля на зямлі народжаных / аб'яўляючы Бога і 
Ўладара па існасьці, / з Якім мы ўсё Цябе славім. 

Богародзічны: Зьявілася Ты, о Дзева, Маці Бога, / 
звышрэчава нарадзіўшы па целе Добрага - Слова, / Якое 
дараваў з Свайго сэрца / Айцец, як добры, перш усіх 
стагодзьдзяў; / Яго і цяпер мы лічым вышэйшым усяго 
цялеснага, / хоць Яно і ў цела апранута. 

Канон 2 
Цябе мы ведаем, па існасьці Сына Бога, / зачатага ва 

ўлоньні Богамаці / і зрабіўшагася чалавекам дзеля нас, / і 
паднятага на Крыж; / пакутываючага па чалавечай існасьці, 
/ але як Бог быў пакуце непрычесным. 

Раскідана змрочная цемра, / бо ўзышло з пекла Сонца 
праўды - / Хрыстос, асьвяціўшы ўсе канцы зямлі, / зіготкі 
сьвятлом Боскасьці, / - нябёсны Чалавек, Бог зямной, / 
Якога мы ў двух сутнасьцях славім. 

Умацуйся, і квітней, / і валадары, Сын Богамаці, / народ 
Ізмаілцянаў, супраць нас які варагуе, / скарая набожнаму 
цару, / як зброя непераможная яму, молячым да Цябе, / 
Крыж разам з дзідай даруючы. 

Канон 3 
Радасьці і вясельля напоўнена памяць аб Цябе, / 

вылячэння даруючая да Цябе молячых / і поўна глыбокай 
пашаны Богародзіцай / Цябе якія вызнаюць. 

Ва псальмах Цябе апяем, Дабрадатная, / і не змалкая 
прывітаньня “радуйся” Цябе прыносім; / бо ўсім Ты 
даруеш радасьць. 

Дасканалым, Богародзіца, Плод Твой паўзрастаў, / не 
згубу да Яго прыяднаўшымся прыносіць, / але жыцьцё з 
вераю Цябе славячым. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым “Сьвят 

Госпад, Бог наш:” і эксапасціляры нядзельны 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8 

Госпадзі, хоць і паўстаў Ты судзілішчу, Пілатам 
судзімы, / але не пакінуў прыстолу, дзе сядзіш разам з 
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Быўшы Царом нябёсаў і зямлі, Ты, Недасягальны, / 
добраахвотна быў укрыжаваны па чалавекалюбстве. / 
Пекла, сустрэўшы Цябе ў апраметнай, разлютаваўся, / а 
душы праведнікаў, якія прынялі Цябе, усьцешыліся; / Адам 
ж, убачыўшы Цябе, Творцу, у месьцах падземных, 
уваскрос. / О цуд! Як спазнала смерці Жыццё ўсіх? / Толькі 
таму, што пажадаў Ён мір прасьвяціць, / усклікаючы і 
клічачы: / “Уваскрошы з мёртвых Госпад, слава Цабе!” 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

Жонкі міраносіцы, несшыя міро, / з паспешнасцю і 
рыданьнем дамавіны Твайго дасягнулі; / і не знойдучы 
прачыстага Цела Твайго, / але ад Анёла пазнаўшы аб 
новым і незвычайным цудзе, / апосталам павчдамлялі: 
“Уваскрос Госпад, / які даруе міру вялікую міласьць!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра з Мінеі, калі ёсьць.  
Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічыны: Вось, выканалася вяшчунства Ісаі, / бо 

Ты, Дзева, нарадзіла і пасля родаў засталася, як і да родаў: / 
бо Богам быў народжаны, / таму Ён і законы прыроды 
змяніў. / Але, Богамаці, маленьняў Тваіх слугаў, / якія Табе 
ў Тваім свяцілішчы прыносяцца, не згрэбуй, / але, як Тая, 
што Літасцівага насіла ва абдымках Тваіх, / над служкамі 
Тваімі зьлітуйся / і малі аб паратунку душ нашых. 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле 
слова Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
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Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Хоць камень быў апячатаны жыдамі, / і ваяры сьцераглі 
прычыстае цела Тваё, / уваскрос Ты ў трэці дзень, Збаўца, / 
даруючы сусьвету жыццё. / Таму Сілы нябёсныя заклікалі 
да Цябе, Падавец жыцьця: / “Слава ўваскрошаньню 
Твайму, Хрысце; / слава Ўладарству Твайму; / слава 
думкам Тваім, Адзіны Чалавекалюбчы!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічыны: Як толькі пачуўся голас Габрыэля, які 
казаў Цябе, Дзева: “Радуйся!” Уладар усіх узяў цела ад 
Цябе, сьвятая Скарбніца, як прадказаў праведны Давід. Ты 
сталася больш прасторнай за нябёсы, бо насіла ў сабе 
Творцу ўсяго. Слава Таму, хто пасяліўся ў Цябе; слава 
Таму, хто выйшаў з Цябе; слава Таму, хто вызваліў нас 
народжаньнем сваім. 
Той жа трапар, што і на “Бог-Госпад”. 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад” на тон 1, і двойчы нядзельны 
трапар, і адзін раз Богародзічны (як Вялікае Вячэрняе). 
Потым звычайнае Вершаслоўе Псалтыры. 
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добравобразнае нагатой, / дабраслаўляйце Госпада, усі 
тварэньня, / і ўзнімаеце Яго павек. 

З пекла глыбознага / падняўшы мяне, заняпалага, / і на 
высокім прыстоле Свайго Айца / славаю ўшанаваўшага, / 
дабраслаўляйце Госпада, усі тварэньня, / і ўзнімаеце Яго 
павек. 

Богародзічны: Дачкой Адама заняпалага / Ты зьявілася, 
Дзева, / але Маці Бога, аднавіўшага маю існасьць, / Якога 
мы і ўсі тварэньня / апяем, як Госпада, / і ўзнімаем ва ўсе 
стагодзьдзя. 

Канон 3 
Супернікаў спакуслівыя і агністыя стрэлы / супраць нас 

напраўленыя згаслі, / каб мы апявалі Цябе, Чыстая, павек. 
Звышрэчава Творцы і Выратавальніка, / - Бога-Слова Ты 

нарадзіла, Дзева; / таму мы апяем Цябе ва ўсе стагодзьдзя. 
Сьвятланосным і блёскаючым залатым сьвяцільнікам / 

Сьвятло няпрыступная, у Цябе ўсяліўшыся, / явіў Цябе, 
Дзева, на ўсе стагодзьдзя. 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Ашаламіліся таму нябёсы, / і жахнуліся межы 

зямлі, / што зьявіўся людзям Бог у целе, / і ўлоньня Тваё 
стала прасторняе нябёсаў. / Таму Цябе, Богародзіца, / 
сонмы Анёльскія і чалавечыя славяць. 

Па Боскае і бязпачатковай існасьці нескладаны, / Ты 
складаным зрабіўся, цела прыняўшы / і прылучыўшы яго 
да Выявы Сваёй, Слова Боская; / і, пацярпеўшы, як 
чалавек, / быў непрычасным да пакуты, як Бог. / Таму Цябе 
ў двух сутнасьцях / непадзельных і незьлітных славім. 

Айца Свайго па існасьці Боскаму / і як Сам зрабіўшыся 
чалавекам па існасьці, / Ты зваў Богам, Усявярхні, да 
слугаў сыйдучы; / уваскрэсячы ж з дамавіны, - Айцом па 
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Богародзіцай, / удзячна выгукваем: / “Бацькоў нашых 
Божа, дабраславёны Ты!” 

Як порасль паўзрастала Ты, Дзева, / ад карэньня 
Іясеявага, прыдабраславёная, / расквітнелая і прыносячая 
плод выратавальны / з вераю Сыну Твайму клікаючым: / 
“Бацькоў нашых Божа, дабраславёны Ты!” 

Мудрасьці напоўні ўсіх і сілы Боскай, / Існасная 
Прымудрасьць Усявышняга, / па малітвах Богародзіцы, / з 
вераю Цябе сьпяваючых: / “Бацькоў нашых Божа, 
дабраслаўлёны Ты!” 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: Сем разоў печ / Халдзейскі уладар / для 

шануючых Бога ў апантанасьці распаліў; / але сілай 
вышэйшаю выратаванымі іх убачыўшы, / да Творцы і 
Збавіцелю заклікаў: / “Юнакі дабраслаўце, сьвятары 
апявайце, / людзі ўзьнімаеце ва ўсе стагодзьдзя!” 

Боскасьці Ісуса боская моц / у справе паратунку нашага 
празьзяла богападстаўна; / бо Ён, плцьцю за ўсіх сьмерць 
крыжовую спазнаўшы, / магутнасьць пекла зьнішчыў. / 
Юнакі, бесперастанку Яго дабраслаўляйце, сьвятары, 
апявайце, / людзі, узнімаеце ва ўсе стагодзьдзя! 

Раскрыжаваны паўстаў; ганарысты апалы; / заняпалы і 
разбураны ўзьведзены; / тленьня выгнана, і нетленьня 
заквітнела: / бо жыцьцём сьмяротнае паглынутая. / Юнакі, 
дабраслаўляйце, сьвятары, апявайце, / людзі, узнімаеце ва 
ўсе стагодзьдзя! 

Траічны: Трысьветлая Боскасць, зьззяўшая адзіным 
блёскам / ад адзінае ў трох Асобах існасьці, - / Айца 
бязпачатковага, / і Слова Айца, роўнае Яму па існасьці, / і з 
Імі валадарыць і адзінасутнага Духа, / - юнакі, дабраслаўце, 
святары, апявайце, / людзі, узнімайце ва ўсе стагодзьдзя! 

Канон 2 
На Дрэве рукі працягнуўшы / да мяне, аголенаму, / і 

мяне да Сабе прызываючага, / каб согрэць Сваёй 
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Пасьля 1 Вершасловія сядальны 

Ваяўнікі, якія ахоўвалі дамавіну Тваюй, Збаўца, / сталі 
як мёртвыя ад блісканьня  зьявіўшагася Анёла, / 
апавяшчаўшага жонкам аб уваскрошаньні. / Цябе мы 
славім, спарахнньня знішчальніка, / да Цябе прыпадаем, 
уваскрошаму з памёрлых, /і адзінаму Богу нашаму. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю/ не 
забудзь прыгнечаных. 

Добраахвотна прыцьвячаны да Крыжа, Ты, літасцівы, / 
пакладзены ў грабніцы як смяротны - Падавец жыцця, / 
магутнасць ворага знішчыў сьмерцю Сваёй, / бо прад 
Табою брамнікі пекла затрымцелі: / Ты ўваскрэсіў з Сабою 
памёршых ад прадвека, / як адзіны Чалавекалюбчы. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Усе мы ведаем Цябе, Маці Бога, / 
сапраўды якая зьявілася дзеваю і пасля родаў, / з каханьнем 
звяртаючыся да Тваёй дабрыні; / бо ў Цябе мы, грэшныя, 
маем засьцярогу / і ў Табе набылі паратунак пры спакусах, 
/ адзінай прынепарочная. 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Жонкі прышлі да грабніцы ранняй раніцай / і, зьяву 
Анёлаў убачыўшы, запалохаліся. / З магілы забліскала 
жыцьцё, / і іх уразіў гэты цуд; / таму яны, адправіўшыся да 
вучняў, / абвясцілі ім аб уваскрошаньні. / Перамог пекла 
Хрыстос, як адзіны магутны і моцны, / і ўваскрэсіў з Сабою 
ўсіх памёрлых, / страх асуджэньня знішчыўшы моцью 
Крыжа. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае.  

На Крыжы прыцьвячаны, Жыцьцё ўсіх, / і да мёртвых 
прылічаны, безсьмяротны Госпад, / Ты ў трэці дзень 
уваскрэсіў, Збаўца, і Адама падняў з тленьня. / Таму Сілы 
нябёсныя заклікалі да Цябе, Падавец жыцьця: / “Слава 
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пакутам Тваім, Хрысьце; / слава ўваскрошаньню Твайму; / 
слава ласцы Тваёй, адзіны Чалавекалюбчы!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Марыя, святое ёмішча Ўладара! / 
Уваскрэсь нас, упаўшых у бяздоньне страшнага адчаю, / і 
грахоў, і смуткаў; / бо Ты зрабілася грешнікам паратункам, 
/ і дапамогай, і дужаю засьцярогай, / і ратуеш слугаў Тваіх. 
Потым трапары “па Непарочных” і екценьня малая 

Іпакой 

Пакаянне разбойніка авалодала раем, / плач ж міраносіц 
радасьць узвясьціў, / што ўваскрос Ты, Хрысце Божа, / які 
падае сусьвету вялікую літасць. 
Сьцяпяны. 

Анціфон 1 

У смуткі маім / пачуй мае пакуты, Госпад, / да Цябе 
заклікаю. 

Тым, што жывуць у адзіноце / бесперастанку чароўнае 
імкненьне ўласьціва, / як змешчаным па-за мітуслівым 
сусьветам. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятому Духу падабает гонар і слава, / як Айцу, і разам 

- Сыну: / таму апяём / Тройцу адзінасутную. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 2 

На горы Тваіх законаў Ты мяне ўзьнёс; / дабрачыннасцю 
ўпрыгож мяне, Божа, / каб я апяваў Цябе. 

Сваёй рукой узяўшы мяне, Слова, / захавай мяне і 
выканай, / каб не апаліў мяне агонь грахоўны. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
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Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Божага сыходжаньня / агонь засароміўся ў 

Вавілоне калісьці; / таму юнакі ў пячы, радаснымі ступнямі 
/ як на лугу танчачы, апявалі: / “Дабраславёны Ты, Божа 
бацькоў нашых!” 

Хвалебнае прымяншэньня, Боскага багацьця / Тваёй 
галечы, Хрысьце, / дзівіць Анёлаў, / якія бачылі Цябе 
прыцьвячаным да Крыжа / для паратунку з вераю 
клікаючых: / “Дабраславёны Бог бацькоў нашых!” 

Пры Боскім спасланьні Тваім / сьвятлом напоўніліся 
месцы падземныя, / і выгнаная была цемра, перш нас 
пераследваўшая. / Таму ўваскрэслі вечныя вязьні, 
выгукваючы: / “Дабраславёны Бог бацькоў нашых!” 

Траічны: Госпадам усіх, але Айцом толькі аднаго / - 
Сына адзінароднага, / праваслаўна богаведуя, Цябе 
абвяшчаем, / прызнаючы і адзінага ад Цябе выходнага 
Духу правага, / Табе роўнага існасьцю і вечнасьцю. 

Канон 2 
Паратунак зьдзейсніў Ты, па прароцтву, / пасярод 

сусьвету, Божа; / бо на Дрэва ўзьнясёны, Ты ўсіх да Сабе 
заклікаў, / з вераю клікаючых: / “Бацькоў нашых Божа, 
дабраславёны Ты!” 

Паўстаўшы з дамавіны, Міласьцявы, як ад сну, / Ты ўсіх 
ад тленьня пазбавіў; / і ўсі тварэньня ў веры 
зацьверджываюцца  / праз Апосталаў, якія абвяшчаюць аб 
уваскрошаньні. / Бацькоў нашых Божа, дабраславёны Ты! 

Богародзічны: Раўнадзеючая з нарадзіўшым Слова, / 
роўнае Яму вечнасьцю і сілай, / ва ўлоньні Дзевы 
ствараецца / па спрыяльнасьці Айца і Духу. / Бацькоў 
нашых Божа, дабраславёны Ты! 

Канон 3 
З дзявоцкага ўлоньня ўвасобіўшыся, / Ты зьявіўся для 

нашага паратунку. / Таму мы, прызнаючы Тваёй Маці 
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горкае / жоўці спазнаў Хрысьце, / і выратаваў, як моцны, / 
славячых Твае пакуты. 

Сьмерці Збавіцель спазнаў, / каб і старажытны 
прыгавор, / і царства тленьня знішчыць; / і знаходзячыхся ў 
адзе, прыйдучы да іх, уваскрэсіў, / і, як моцны, выратаваў / 
асьпяваючых Яго ўваскрошаньня. 

Богародзічны: Не спыні маліць за нас, / прысьвятая 
Богародзіца Дзева, / бо Ты - абапора верных, / і надзеяй на 
Цябе мы ўмацоўваемся, / і з любоўю Цябе / і ад Цябе 
невымоўна Ўвасобіўшагася славім. 

Канон 3 
Храмам Боскім і каўчэгам, / і палацам адушаўлёным, / і 

дзьверамі нябёснымі мы, верныя, / Цябе, Богародзіца, 
абвяшчаем. 

Зрабіўшыся ідалаў разбуральнікам, як Бог, / Дзіцё Тваё, 
Марыя Боская Нявеста, / прымае глыбокую пашану / з 
Айцом і Духам. 

Слова Боскае Цябе, Богародзіца, / явіла сьмяротным 
лесьвіцай нябёснае, / бо праз Цябе / да нас Яно сыйшло. 

Кондак 

Паўстаўшы з дамавіны, памёршых Ты падняў, / і Адама 
ўваскрэсіў, / і Ева радуецца аб Тваім уваскрошаньні, / і 
межы сусьвету ўрачыстасьць сьвяткуюць / аб Тваім 
паўстаньні з мёртвых, Шматміласьцявы. 

Ікас: Разрабаваўшы царскія палацы пекла / і мёртвых 
уваскрэсіўшы, Шматцярплячы, / Ты з жонкамі 
міраносіцамі сустрэўся, / замест смутку ім радасьць 
прыносячы. / І апосталам Сваім паказаў Ты знак перамогі, / 
Збаўца мой, Падавец жыцьця, / і ўсі тварэньня адукаваў, 
Чалавекалюбча. / Таму і сусьвет разам радуецца / Твайму 
паўстаньню з мёртвых, Шматміласьцявы. 
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Сьвятым Духам усё тварэньне абнаўляецца, / 
вяртаючыся да першапачатку; / бо раўнасільны Ён Айцу і 
Слову. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 3 

Аб якія сказалі мне: “Пайдзём у надворкі Госпада” / 
узрадаваўся мой дух, / з ім радуецца і сэрца. 

У доме Давыда - страх вялікі; / бо там, пры 
расстаўленых прыстолах, / судзімыя будуць усё: плямёны 
зямныя і народы. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятому Духу гонар, глыбокая пашана, славу і 

магутнасьць / павінны прыносіць, як належыць і Айцу, і 
Сыну; / бо Троіца ёсьць Еднасьць па існасьці, але не па 
Асобах. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Пракімен 

Цяпер паўстану, гаворыць Госпад, / яўлю ў Сабе 
паратунак, ясна ўзвяшчу аб ім! 

Верш: Словы Госпада – словы чыстыя.  
“Усё, што дыхае, хай хваліць Госпада.” і чытаем 

ранішняе нядзельнае Евангельле 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
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бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
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Навучы нас моцью Крыжа Твайго, Хрысьце, / - бо дзеля 
яго да Цябе мы прыпадаем, - / і мір Твой падай нам, 
Чалавекалюбча. 

Накіруй цяпер як стырнік / жыцьцё наша, Божа наш, / 
асьпяваючых Тваё ўваскрошаньне, / і мір падай нам, 
Чалавекалюбча. 

Богародзічны: Умалі, Чыстая, Сына Твайго і Бога 
нашага, / не спазнаўшая шлюбу Марыя сьвятая, / дараваць 
нам, верным, вялікую міласьць. 

Канон 3 
Супакой нясьцерпную буру страсьцяў маіх, / Бога ва 

ўлоньні насіўшая / - Стырніка нашага і Госпада. 
Добратымцяць прад нараджэньням ад Цябе Хрыста, / 

прычыстая Богародзіца, / палкі Анёлаў і сьяротных сходы. 
Марыя, Богародзіца шлюбу не спазнаўшая! / Ворагаў 

надзеі дарэмнымі зрабі / а асьпяваючых Цябе ўзрадуй. 

Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: Злітуйся над мною, Збаўца, - / бо шматлікія 

беззаконня мае, - / і з глыбінаў зла падымі, малю; / бо да 
Цябе я заклікаў, - і Ты пачуй мяне, / Божа паратунку майго! 

Праз дрэва моцна знішчыў мяне зла падстава; / але Ты 
Сам, Хрысце, павешаны на Крыжы, / яшчэ мацней яго 
зьнішчыў, / падвергнуўшы пасаромленьню, / а заняпалага 
аднавіў. 

Ты, узыдучы з дамавіны, злітаваўся над Сіёнам, / новым 
з трухлявага яго зрабіў, / як міласьцявы, Боскаю Сваёй 
крывёй, / і цяпер валадарыш у ім, Хрысьце, павек. 

Богародзічны: Ды пазбавімся ад цяжкіх грахоў / 
упрошваньнямі Тваімі, Маці Бога чыстая, / і дасягнем, 
Прычыстая, Боскага азарэньня / ад Цябе невымоўна 
ўвасобіўшагася Сына Боскага! 

Канон 2 
Рукі распасцёр Ты на Крыжы, / лекуя нястрымана 

працягнутую ў Эдэме / руку першароднага, / і за дрэва 
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Богародзічны: Бога, Якога насіла Ты ва ўлоньні, / Яго, 
прычыстая Марыя, умалі / дараваць у Цябе аб тым 
молячым / грахоў прабачэньня. 

Канон 3 
Ніва няўробленая - Богародзіца, / узрасьціўшая Колас 

жыватворны, / які падае сусьвету жыцьцё, / ратуй Цябе 
асьпяваючых! 

Богародзіцаю Цябе, Прычыстая, / усе мы, асьвечаныя, 
прызнаем; / бо насіла Ты ва ўлоньні / Сонца праўды, 
Сапраўды Дзева. 

Міласьць нам даруй / за грахі нязнаньня, як бязгрэшны, / 
і заміры сусьвет Твой, Божа, / па хадайніцтвах 
Нарадзіўшай Цябе. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Дзеля чаго Ты адпрэчыў мяне / ад асобы Тваёй, 

Сьвятло незгасальная, / і акрыла чужая цемра мяне, 
няшчаснага? / Але зьвярні мяне і да сьвятла запаведзяў 
Тваіх / шляхі мае накіруй, малю. 

Перанёс апрананьня ў плашч багряны / пры 
зьневажаньні перш пакуты Сваёй, Збаўца, / затуляючы 
ганебную наготу першароднага, / і голым прыцьвячаны 
быў да Крыжа, / каб сьцягнуць з яго, Хрысьце, / вопратку 
забойства. 

З праху сьмяротнага маю заняпалую існасьць / Ты 
ўзнавіў, уваскрэсячы, / і нязьвядшаю яе, Хрысьце, зрабіў, / 
ізноў явіўшы яе як б царскай выявай, / блёсаючае сьвятлом 
нятленьня. 

Богародзічны: Матчыну адвагу / маючы да Сына 
Свайго, Прычыстая, / роднаснай апекай не абыйдзі нас, 
молімся; / бо мы, хрысьціяне, Цябе і адну Цябе, / за 
міласэрдзіям прыхільным да Ўладара накіроўваем. 

Канон 2 
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Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 
грахі нашыя. 

Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 
Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 

Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Твая, Безсьмяротны, пераможная дзясьніца / 

чароўнаю моцью ўславілася: / бо яна, як усемагутная, 
супернікаў зламала, / а ізраільцянам праклала / новы шлях 
па глыбіне. 

Прысьпеў: Слава, Госпад, сьвятому ўваскрошаньню 
Твайму. 

Ты, рукамі прачыстымі з праху / Боскімі дзеямі які 
стварыў мяне ў пачатку, / распасцёр Свае рукі на Крыжы, / 
ад зямлі заклікаючы да Сабе тленнае маё цела, / якое 
прыняў ад Дзевы. 

Забойства перанёс дзеля мяне / і душу Сваю смерці 
аддае / Боскім павевам душу ў мяне Ўдахнуўшы; / і, 
вызваліўшы ад вечных путаў і ўваскрэсіўшы з Сабою, / Ён 
неўміручасьцю мяне ўславіў. 

Богародзічны: Радуйся, крыніца лагоды; / радуйся, 
лесьвіца і дзьвер нябёсная; / радуйся, сьвяцільнік і залатая 
пасудзіна / і гара нерасьсякаемая, / якая нарадзіла сусьвету 
жыцьці Падаўца Хрыста. 

Канон 2 



 12 

Хрыстос, увасабляючыся, абагаўляе мяне; / Хрыстос, 
прыніжаючыся, узвышае мяне; / Хрыстос абыякавым 
робіць мяне, / пакутуючы целаваю прыродай, Падавец 
жыцьця; / таму я апяю падзячную песьню, / бо Ён 
уславіўся. 

Хрыстос узвышае мяне Сваім распяцьцем; / Хрыстос 
уваскрашая мяне з Сабой Сваёю сьмерцю; / Хрыстос даруе 
мне жыцьцё. / Таму, з радасьцю рукапляская, / сьпяваю 
Збаўцы пераможную песню;/ бо Ён уславіўся. 

Богародзічны: Бога Ты, Дзева, зачала, / і Хрыста, 
застаючыся Дзевай, нарадзіла, / які ўвасобіўся ад Цябе 
Прычыстая - / па выяве Аднаго, адзінароднага, / у двух 
сутнасьцях пазнавальнага Сына; / бо Ён уславіўся. 

Канон 3 
Якую Цабе песня годную / мы прынясем пры нашай 

немачы, / акрамя радаснай, якой таемна навучыў нас 
Габрыэль: / “Радуйся, Багародзіца Дзева, / Маці, якая 
шлюбу не спазнала!” 

Сапраўды Дзева і Маці Ўладара вышэйшых Сілаў / ад 
найчыстага сэрца, дакладныя, / духоўна абвесцім: / 
“Радуйся, Богародзіца Дзева, / Маці якая шлюбу не 
спазнала!” 

Бязмежная гыбіна / Твайго недасягальнага ўлоньня, 
Прычыстая. / І вось, з верай, чужою сумнівам, / мы шчырае 
прывітаньне Цабе прыносім, гаворачы: / “Радуйся, 
Богародзіца Дзева, / Маці якая шлюбу не спазнала!” 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту 

Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: Адзіны, Дасьведчаны ў немачы існасьці 

сьмяротных, / і Які з спачуваньня прыняў іх вобраз! / 
Перапаясай мяне звыш моцью, каб заклікаць Табе: / 
“Сьвяты адушаўлёны храм / прачыстай славы Тваёй, 
Чалавекалюбчы!” 
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Прамаці Евы выпраўленьням / Ты зрабілася, 
Богародзіца, / Кіраўніка жыцця для ўсяго сусьвету / ва 
ўлоньні якая насіла. 

Апаясай мяне магутнасьцю, Прычыстая, / праўдзіва па 
целе Бога нарадзіўшая / - Айца існасьці Моц. 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Ты - мая крэпасць, Госпадзі, / Ты - і мая моц, / 

Ты - мой Бог, Ты - мая радасьць, / не пакінуўшы нетр 
Айцоўскіх / і нашу галечу наведаўшы. / Таму з прарокам 
Авакумам сьпяваю Цябе: / "Слава сіле Тваёй, 
Чалавекалюбча!" 

Ты мяне, у варожасці з Сабой быўшага, / моцна ўзлюбіў; 
/ Ты, незвычайнай выявай зьменьшыўшыся, / сыйшоў на 
зямлю, Збаўца міласьцявы, / ад маёй крайняй дзёрзкасьці 
не адхіліўшыся; / і, пакінуўшыся на вышыні невыказной 
Сваёй славы, / мяне, перш пагарджанага, уславіў. 

Хто, Уладар, цяпер не дзівіцца, / бачачы смьерць, 
пакутамі зьнішчаямую, / ад Крыжа ўцякаючая тленьня / і 
пекла, сьмецю багацьця свайго пазбаўляючаяся? / Гэта - 
справа незвычайнае Боскае магутнасці / Цябе, 
перавытрымаўшага распяцьця, Чалавекалюбча! 

Богародзічны: Ты - верных хвала, шлюбу не 
спазнаўшая, / Ты - абаронца, Ты і прытулак хрысьціянаў, / 
сьцяна і прыстанак; / бо да Сына Свайго, Прыняпарочная, 
прыносіш маленьня і ратуеш ад бед / з вераю і любоўю 
прызнаючых Цябе / чыстаю Богародзіцаю. 

Канон 2 
Беззаконікаў нашчадкі прыцьвячылі / да Крыжа Цябе, 

Чалавекалюбча; / але Ты выратаваў ім, як міласэрдны, / 
праслаўляючых Твае пакуты. 

Уваскрэсячы з дамавіны, Ты ўваскрэсіў з Сабой / усіх 
былых у адзе мёртвых / і асьвяціў, як літасцівы, / 
праслаўляючых Тваё ўваскрошаньне. 
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Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: Зацьвердзіўшы ў пачатку нябёсы прымудра / і 

зямлю на водах заснаваўшы! / На скале запаведзяў Тваіх, 
Хрысьце, мяне зацьвердзі, / бо няма сьвятога, акрамя Цябе, 
/ адзіны Чалавекалюбча. 

Адама, асуджанага за смакаваньня граху, / апраўдала 
цела Тваяго, Хрысьце, выратавальная пакута; / бо Сам не 
належным выпрабаванню сьмерцю / зьяўляешся Ты, 
бязгрэшны. 

Уваскрошаньня святло запаліў / знаходзячымся у цемры 
і цені сьмяротнай / Бог мой Ісус, / і Сваёй Боскасьцю 
моцнага звязаўшы, / маёмасць яго раскраў. 

Богародзічны: Хэрувімаў і Серафімаў слаўнейшы / Ты 
зьявілася, Богародзіца; / бо Ты адна прыняла ва ўлоньня 
Сваё / бязмежнага Бога, Бязгрэшная. / Таму ўсе мы, 
верныя, / у сьпевах Цябе дабрадзейнай мянуем. 

Канон 2 
Адама, перш непаслухмянага запаведзі / Цябе, 

праўдзівага майго Стваральніка, / Ты, Госпадзі, у 
выгнаньня адправіў; / але выяву яго прыняўшы і 
навучыўшы паслухмянству, / прылучыў да Сабе праз 
распяцьця. 

Мудрасцю ўсё прадбачыўшы, Госпад, / і Сваім розумам 
месцы падземныя стварыўшы, / Ты не адмовіўся 
спасланьням Сваім туды, Слова Боскага, / уваскрэсіць 
створанага па выяве Тваёй. 

Богародзічны: Усяліўшыся ў Дзеву цялесна, Госпадзі, / 
людзям Ты адчыніўся, / наколькі належала Цябе быць 
бачным, / і явіў Яе сапраўды Богародзіцай / і верных 
памагатай, / адзіны Чалавекалюбча. 

Канон 3 
Дай нам дапамогу / упрошваньнямі Тваімі, Прычыстая, / 

адкідая ад нас удары / страшных бедстваў. 
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Быўшы маім Богам, Ты, Добры, / злітаваўся над мною, 
заняпалым, / і сысьці да мяне вырашыў, / узнімаючы мяне 
Сваім распяцьцем, / каб мне заклікаць Цябе: / “Сьвяты 
славы Госпад, / недасягальны ў дабрыні!” 

Быўшы сутнасьцю жыццём, Ты, Хрысце, / але ў мяне, 
загінуўшага, як літасцівы Бог, апрануўшысь, / і ў прах 
смерці сыйдучы, Уладар, / Ты сувязь смяротную скасаваў / 
і, уваскроснуў ў трэці дзень, / мёртвых апрануў у 
неўміручасць. 

Богародзічны: Бога зачаўшы ва ўлоньні Духам 
Усчясьвятым, / Ты, Дзева, засталася не апалёнай: / бо 
тэрновый куст, які гарэў не згараючы, / заканадаўцы 
Майсею ясна прадвясьціў Цябе, / агонь што прыняла 
нясьцерпны. 

Канон 2 
На плечы Свае заблукаўшую авечку падняўшаму / і 

Дрэвам зьнішчыўшы яе грэх, / - Хрысту Богу абвесьцім: / 
“Узьняўшы нашу годнасьць, / сьвяты Ты, Госпад!” 

Падняўшаму з пекла вялікага Пастыра Хрыста / і 
сьвятаначалію Яго праз апосталаў / мудра даручыўшы 
пасьці народы, / будзем, верныя, у ісьціне служыць / 
Боскім Духам. 

Ад Дзевы без насеньня добраахвотна ўвасобіўшамуся 
Сыну, / і Сваю Маці Боскай магутнасьцю / чыстай дзевай 
пасля родаў захаваў, - / над усімі Богу, - абвесьцім: / 
“Святы Ты, Госпад!” 

Канон 3 
Воблакам лёгкім Цябе, Дзева, / мы не ілжыва мянуем, / 

накіроўваючыся прарочым выслоўям: / бо праз Цябе 
прыйшоў Госпад, / каб скінуць ілжывых ідалаў Егіпецкіх / і 
прасьвяціць тых, / што служылі ім. 

Цябе сапраўды запячатанай крыніцай / і складзенымі 
дзьвермі хор прарочы назваў, / - гэта ясна нам напісаныя 
знакі / дзявоцтва Твайго, Усяпраслаўленая, / якое Ты 
захавала і пасля родаў. 
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Розум звыш істотны ўбачыць / наколькі можна 
ўдастоіўшыся, / Габрыэль вокліч радасны прынёс / Цябе, 
Дзева Прынепарочная, / ясна аб зачацьці Слова 
паведамляючы / і недасягальнае нараджэнне абвяшчаючы. 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Паглядзіце, людзі непакорлівыя, і 

засарамаціцеся: / бо Той, Каго вы як злыдня / прыцьвячылі 
да Крыжа Пілата вар'яцка ўпрасілі, / зьнішчыўшы сілу 
сьмерці, / боска ўваскроснуў з мёртвых. 

Цябе, як гару, дабрынёю Боскаю асененую, / Авакум, 
угледзеўшы празорлівымі вачамі, / прадказваў, што з Цябе 
адбудзецца Сьвяты Ізраіля / для паратунку нашага і 
абнаўленьня. 

Хто Гэты, Збаўца, які прыйшоў ад Эдэма, / з вянком з 
тэрнію, у багранам адзеньні, на Дрэве віслы? / Гэта - 
Сьвяты Ізраіля, які прыйшоў / для паратунку нашага і 
абнаўленьня. 

Богародзічны: Дрэвам жыцьця, Дзева, мы прызнаем 
Цябе; / бо паўзрастаў з Цябе Плён, / які не смерць пры 
спажываньні людзям прыносіць, / а вечнага жыцця асалоду 
/ для паратунку нас, асьпяваючых Цябе. 

Канон 2 
Хто Гэты, вялічны, з Эдэма, / і прыгажосьць адзёжы Яго 

- ад лазы Васорскае? / Ён вялічны як Бог, / а як чалавек 
адзежу цела носіць, крывёй пабарваваную. / Яму мы, 
дакладныя, апяем: / “Слава моцы Тваёй, Госпад!” 

Хрыстос, першасьвятаром выгод будучых для нас 
зьявіўшыся, / грэх зьнішчыў і, паказаўшы незвычайны 
шлях, / Сваёю крывёй у лепшую і дасканалішую скінію, 
ўвайшоў / як наш Папярэднік, - у Сьвяцілішча. 

Богародзічны: Доўг старажытны Евы Ты выплаціла, 
Усяпраслаўленая / Адамом новым, дзеля нас якія зьявіліся! 
/ Бо з Сабой які злучыў праз бязгрэшнае зачацьце / плоць 
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Прысьпеў: Слава, Госпад, сьвятому ўваскрошаньню 
Твайму. 

Усёмагутнай Боскасьці Хрыста / як нам не дзівіцца, / 
праз пакуты ўсім верным / бязстасьця і нятленьня 
дараваўшаму, / а з рэбраў сьвятых выліваючага / крыніцу 
нятленьня / і з дамавіны - вечнае жыцьцё. 

Які выдатны Анёл / зьявіўся цяпер жонкам! / І ён, які 
носіць ясныя прыкметы / прыроднай нярэчавай чысьціні / і 
сваім абліччам што адчыняе / сьвятло ўваскрошаньня, / 
выгуквае: “Уваскрос Госпад!” 

Богародзічны: Хвалебнае сказанае аб Табе з роду ў род, 
/ Боскае Слова ва ўлоньні Сваім умясьціўшая, / але 
перабываючая чыстаю, Богародзіца Дзева; / таму мы ўсё 
ўшанаваны Цябе, / першую пасля Бога нашага Абаронцу. 

Канон 2 
Адчынілася брама гаротная, / і брамнікі пекла 

здрыгануліся, / бачачы ў месцах глыбозных / Жывучага ў 
вышынях, / за межамі прыроды ўсяго. 

Ашаламіліся палкі анёльскія, / бачачы сядзячага на 
прыстоле Айца / адпадшую чалавечуюя існасьць, / перш 
пакладзеную ў глыбіны зямлі. 

Богародзічны: Палкі Анёлаў і сьмяротных / Цябе, якая 
не спазнала шлюбу Маці / усхваляюць бесперастанку; / бо 
Ты Творцу іх, як немаўля / ва абдымках Сваіх насіла. 

Канон 3 
Прычыстая Богародзіца, / ўвасобіўшая вечнае і боская 

Слова / звышрэчава што нарадзіла! / Мы апяем Цябе. 
Цябе, Хрысьце, - гроздзь жываносную, / даючую 

саладосьць сусьветнага паратунку, / Дзева нарадзіла. 
Род Адамаў, праз Цябе, Богародзіца, / узведзены да 

перавышаючай розум асалодзе, / па годнасьці славіць Цябе. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту. 



 166 

навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 

Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 

Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Вазнічага калясьніцы фараона пагрузіў / калісьць 

цудадзейны Майсееў жазло, / крыжавобразнымі ударам 
падзяліўшы мора, / Ізраіля ж уцякача, пешага падарожніка 
выратаваў, / Песьню Богу сьпяваючага. 
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разумная і адушаўлёная з Цябе адбылася, / - Хрыстос, 
адзіны ў двух сутнасьцях Госпад. 

Канон 3 
Слухай аб цудах, нябёсаў, / і ты, зямля, чуй: / Дачка з 

праху створанага і заняпалага Адама / названая Маці Бога і 
Свайго Творцы / для паратунку нашага і абнаўлення. 

Апяем Тваё вялікую / і кідаючую ў трапятаньне 
таемніцу; / бо ўпотай ад вышэйшых міру чынакіроўцаў, / 
Існы на Цябе сыйшоў, / як дождж на ралю, 
Усяпраслаўленая, / для паратунку нашага і абнаўлення. 

Сьвятая з сьвятых, Багародзіца усяпраслаўленая, - / 
чаканьне народаў і дакладных паратунак! / З Цябе адбыўся 
Збавіцель, / і Падавец жыцьця, і Госпад: / маліся Яму аб 
паратунку слугаў Тваіх. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Асьвяціўшы блёскам прышэсьці Твайго Хрысце, 

/ і ачысціўшы Крыжом Тваім сусьвету канцы! / Сьвятлом 
Твайго Богапазнаньня адукуй сэрцы / праваслаўна 
асьпяваючых Цябе. 

Пастыра авечак вялікага і Госпада / Жыды забілі дрэвам 
Крыжа; / але Ён, як авечак, пахаваных у адзе мёртвых, / ад 
уладарства смерці пазбавіў. 

Крыжом Сваім мір дабравесьціў / і абвясціўшы, Збаўца 
мой, паланёным адпушчэньне, / Ты ўладара пасароміў, 
Хрысьце, / явіўшы яго бяззбройным і бязмоцным / Сваім 
Боскім уваскрошаньнем . 

Богародзічны: Просьбаў, з вераю якія прыносяцца, / не 
адкінь, Усяслаўная, / але прымі і прынясі іх Сыну Твайму, 
Прачыстая, / адзінаму Дабрадзею Богу, / бо Цябе мы маем 
Абаронцам. 

Канон 2 
О, багацтва і глыбіна прымудрасьці Боскай! / Мудрых 

улаўляючы Госпад / пазбавіў нас ад іх хітрасьці; / бо 
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добраахвотна пакутываючы саслабелаю плоцьцю, / Ён 
Сваёю моцью ўваскрэсіў з мёртвых / як жыцьця Падавец. 

Хрыстос, быўшы Богам, / злучаецца з целам дзеля нас, / 
і крыжуецца, і памірае, / і хаваецца; і ізноў уваскрасае / і 
зіготкім узыходзіць да Бацькі разам са Сваёю плоцьцю, / з 
якою прыйдзе Ён і выратуе / Яму пакланяючыхся поўных 
глыбокае пашаны. 

Богародзічны: Сьвятая з сьвятых, Дзева Чыстая! / Ты 
нарадзіла Сьвятога з сьвятых, / усіх асьвячаючых Хрыста 
Збавіцеля. / Таму Цябе, як Маці Стваральніка, / мы 
Царыцай і Ўладаркай / усіх тварэньняў вызнаем. 

Канон 3 
Весяляцца нябёсныя Сілы, пазіраючы на Цябе, / 

радуюцца з імі разам сьмяротных сходы: / бо яны 
злучыліся, Багародзіца Дзева, / нараджэнньем ад Цябе 
Хрыста, / якое мы годна славім. 

Ды падштурхнуцца ўсе мовы і думкі чалавечыя / да 
хвалы праўдзівага ўпрыгожваньня людзей; / яўна 
прысутнічае з намі Дзева, праслаўляючы / з вераю 
асьпяваючых Яе цуды. 

Славіцца ўсякі спеў мудрых і хвала, / якія прыносяцца 
Дзеве і Маці Боскае; / бо зрабілася Яна храмам славы 
Боскай, / і мы Яе годна славім. 

Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: Асягнула нас глыбозная бездань, няма 

пазбаўляючага: / злічылі нас за авечак закалываемых. / 
Выратуй народ Твой, Божа наш; / бо Ты - моц саслабелых і 
выпраўленьне. 

Грахом першародным, Госпад, / мы жорстка былі 
ўраджаны; / але вылечыліся язвамі Тваімі, / якімі Ты за нас 
быў ураджаны, Хрысьце; / бо Ты - моц саслабелых і 
выпраўленьне. 
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Верш: Хвалі душа мая Госпада. Буду славіць Госпада, 
пакуль жыву. 

“Усё, што дыхае, хай хваліць Госпада.” і чытаем 
ранішняе нядзельнае Евангельле 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
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Асобах апяючы; / бо хоць і зьзяе траістым сьвятлом 
Боскасьць, / але Яна адзінаўладна.  

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 3 

Я заклікаў да Цябе, Госпадзі; / пачуй, схілі вуха Тваё, да 
мяне які кліча, / і ачысьці мяне, перш, чым возьмеш мяне 
адгэтуль. 

Усякі, які адыходзіць да маці сваёй - зямлі, / ізноў 
вернецца, каб атрымаць / пакуты або ўшанаваньня 
адпаведна з  жыцьцём. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятым Духам - богаслоўе аб Адзінцы Трысьвятой: / бо 

бязпачатковы Айцец, ад Якога нарадзіўся Сын па-за часам, 
/ і Дух адпаведны Яму і супрыстольны, / ад Айца з Ім разам 
зазьзяў. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 4 

Вось, што так выдатна, альбо што так прыемна, / як 
толькі жыць братам разам! / Бо ў гэтым Госпад / жыцьцё 
вечная абяцаў. 

Лілеі палявыя Ўпрыгожваючы загадвае, / што аб адзежы 
сваёй / не варта клапаціцца. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятым Духам, як адзінае Падставай, / усё 

ўтрымліваецца, захоўваючыся ў міры; / бо Ён - Бог, 
сапраўды адзінасутны / з Айцом і Сынам. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Пракімен 

Гасподзь будзе валадарыць вечна, / Бог твой, Сіёне, з 
роду ў род. 
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Ты вывеў нас з пекла, Госпад, / перамогшы ўсяжэрлага 
кіта, Усёмагутны, / Сваёй магутнасьцю знішчыўшы яго 
моц; / бо Ты - жыцьцё, і сьвятло, і ўваскрошаньне. 

Богародзічны: Радуюцца аб Цябе, Дзева Прычыстая, / 
прабацькі роду нашага, / Табою ізноў атрымаўшы Эдэм, / 
якога пазбавіліся з-за злачынства; / бо Ты бязгрэшная і 
перш родаў, і па нараджэньні. 

Канон 2 
Хрыстос Бог, быўшы бязстрасным і нярэчавым розумам, 

/ далучаецца розуму чалавечаму, / пасрэдніку паміж Боскае 
існасьцю / і плоцьцю рэчаіснай, / і са ўсім ва мне нязменна 
ўвесь злучаецца, / каб усяму мне, заняпаламу, распяцьцем 
падаць паратунак. 

Падае зьбіты з ног Адам і разбіваецца, / некалі 
падмануты надзеяй на абажаствленьня; / але паўстае, 
абажаствлёны праз яднаньне са Словам, / і праз Яго пакуты 
атрымлівае бязстрасьція / і як Сын праслаўляецца, / 
седзячы на прыстоле з Айцом і Духам. 

Богародзічны: Не пакінуўшы нетр бязпачатковага Айца, 
/ у нетры чыстай Дзевы месціцца і пасяляецца, / і не меўшы 
маці без айца ўвасабляецца - Уладар праўды Бог. / Кідая ў 
трапятаньне паходжаньня Яго / - без радаслоўя і 
невымоўна! 

Канон 3 
Як служкі прысутнічаюць / пры родах Тваіх палкі 

нябёсныя, / годна дзівячыся Твайму зачацьцю без 
насеньня; / бо Ты, Сапраўды Дзева, бязгрэшная / і перш 
родаў, і па нараджэньні. 

Увасобілася ад Цябе, Прычыстая, / перш быўшая 
бесцялесным Слова, / якое усё Сваёю воляю стварае, / што 
прывяло воінства бесцялесных з нябыту, / як усемагутнае. 

Жываномным Тваім Плёдам, Богадабрадатная, / забіты 
вораг і яўна папрана пекла, / і мы, у ланцугах 
перабываючыя, вызваліліся. / Таму я заклікаю: / “Знішчы 
страсьці сэрца майго!” 
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Кандак 

Уваскрос Ты, як Бог, з мёртвых ў славе / і мір з Сабой 
ўваскрэсіў. / І існасьць чалавечае як Бога апела Цябе, / і 
зьнікла сьмерць. / Адам радуецца, Уладар, / і Ева цяпер, ад 
сувязі вызваляемая, радуецца, заклікаючы: / “Ты, Хрысьце, 
усім даруеш уваскрошаньне!” 

Ікас: Уваскрослага ў трэці дзень / апяем, як Бога 
ўсемагутнага, / і браму пекла зламаўшага, / і ўсіх ад 
стагоддзя з дамавіны падняўшага, / міраносіцам які 
зьявіўся, як Сам пажадаў, / ім першым “радуйцеся” 
сказаўшы, / і апосталам радасьць абвясціўшы, / як адзіны 
Падавец. жыцьця / Таму жонкі з вераю вучаням / знакі 
перамогі вешчуюць; / і енчыць пекла; і сьмерць рыдае; / 
сусьвет жа весяліцца, і ўсё разам радуюцца: / бо Ты, 
Хрысьце, усім дараваў уваскрошаньне. 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Цябе, Багародзіца, духоўнай печчу / прызнаем 

мы, верныя; / бо як трох хлопцаў выратаваў Прыўзнасімы, / 
так усяго мяне, чалавека, у Тваім улоньні абнавіў / 
усяхвальны Бог бацькоў і прыпраслаўлены. 

Затрымцела зямля, схавалася сонца / і захмурыўся 
сьвятло, / разлупілася боская завеса Храма, / камяні ж 
распаліся, бо на Крыжы павешен Правяднік, / усяхвальны 
Бог бацькоў і прыпраслаўлены. 

Ты, Прыўзнасімы, добраахвотна / стаўшы як б 
бездапаможным / і ўражаным сярод мёртвых дзеля нас, / 
усіх вызваліў і Сваёй магутнае рукой / уваскрэсіў з Сабой, / 
- усяхвальны Бог бацькоў і прыпраслаўлены. 

Богародзічны: Радуйся, крыніца струменя вечнага 
жыцця! / Радуйся, рай поўны асалоды! / Радуйся, 
дакладных сьцяна! / Радуйся, якая шлюбу не спазнала! / 
Радуйся, сусьветная радасьць, праз Якую зьявіўся нам / 
усяхвальны Бог бацькоў і прыпраслаўлены! 
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Існы Бог наш. / Бо нетры Твае Ён у прыстол пераўтварыў / і 
ўлоньня Тваё шырэй нябёсаў зрабіў. / Аб Цябе радуецца, 
Добрадатная, усі тварэньня, / слава Цябе! 
Потым трапары “па Непарочных” і екценьня малая 

Іпакой 

Міраносіцы, грабніцы жыцьця Падаўца дасягнуўшы, / 
шукалі сярод мёртвых безсьмяротнага Ўладара / і, радасьць 
дабравесьця ад Анёла прыняўшы, / апосталам вешчавалі, 
што ўваскрос Госпад, / які падае сусьвету вялікую 
міласьць. 
Сьцяпяны. 

Анціфон 1 

З юнацтва майго вораг мяне спакушая, / асалодай 
запальвае мяне; / але, на Цябе спадзяючыся, Госпадзі, / я ў 
бегства зьвяртаю яго. 

Ненавідзячыя Сіён хай зробяцца / як трава перш, чым яе 
вынітуюць; / бо рассячэ Хрыстос шыі іх / ударамі 
пакутлівымі. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятым Духам усё жыве; / Ён - Сьвятло ад Сьвятла, Бог 

вялікі. / Апяем Яго разам з Айцом і Словам. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 2 

Сэрца маё страхам Тваім ды акрыецца, ссьмярэнна 
мудрствуя, / каб яно, узьнёсшыся, / не адпала ад Цябе, 
Прыміласьцявы. 

На Госпада надзею усклаўшы / не запалохаецца тады, / 
калі Ён агнём выпрабуе ўсё і пакутаю. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятым Духам усякі, хто стаў богападобным, / бачыць, 

прадказвае, дзее цуды найвялікшыя, / Бога, адзінага ў трох 
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уваскрошаньні, як напісана. / І Пётр, сьпяшаючысь, стаў 
каля грабніцы / і, бачачы сьвятло ў дамавіне, дзівіўся; / 
таму і разгледзіў ён заслоны адны, / без Боскага цела ў ім 
ляжачага, / і, паверыўшы, выгукнуў: “Слава Табе, Хрысьце 
Божа, / бо Ты ратуеш усіх, Збаўца наш; / бо Ты - зьзяньня 
Айца!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Нябёсныя дзьверы і каўчег, усясьвятую 
гару, / прамяністае воблака апяем, / нябёсную лесьвіцу, 
духоўны рай, / Евы збавеньня, усяго сусвету вялікі скарб; / 
бо праз Яе зьдзейсніўся паратунак сусьвету / і прабачэньня 
старажытных злачынстваў. / Таму мы сьпяваем Ёй: / 
“Замаўляй прад Сынам Тваім і Богам / аб здольнасьці 
прабачэньня грахоў / поўна глыбокай пашаны 
пакланяючымся / прысьвятому нараджэньню ад Цябе.” 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Людзі дамавіну Тваю, Збаўца, апячаталі, / Анёл ж 
камень ад яго ўваходу адваліў. / Жонкі ўбачылі 
Ўваскрослага з мёртвых / і самі дабравесьцілі вучаням 
Тваім на Сіёне, / што Ты, уваскрос, Жыцьцё ўсіх, / і 
разарваны ланцугі сьмерці. / Госпадзі, слава Цябе! 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае.  

Жонкі, што міро пахавальнае прынеслі, / голас Анёла 
пачулі з грабніцы: / “Прыпыніце плакаць і замест смутку 
радасьць прыміце; / выгукніце ў песьнях, што ўваскрос 
Хрыстос Госпад, / добрапажадаўшы выратаваць, як Бог, 
род чалавечы!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Аб Цябе радуецца, Добрадатная, усі 
тварэньня: / Анёлаў процьма і чалавечы род. / Ты - 
асьвячоны храм і рай духоўны, / слава дзявоцтва, ад Якой 
Бог увасобіўся і Немаўлём стаў /  перш усіх стагодзьдзяў 
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Канон 2 
Калісьць праклятая была, / праз братазабойчую руку / 

пабарваваная крывёй Авеля зямля; / але, акраплёная Тваёй 
Боскаю крывёй, / яна дабраслаўляецца, і захоплена 
заклікае: / “Божа бацькоў, дабраславёны Ты!” 

Ды аплаквае богасупраціўнае племя Жыдоў / дзёрзкасць 
забіцьця Хрыста; / народы ж ды ўзрадуюцца, / і ды 
рукапляцкаюць і заклікаюць: / “Божа бацькоў, 
дабраславёны Ты!” 

Вось, блёскучы Анёл міраносіцам заклікаў: / 
"Падыдзіце, паглядзіце знакі ўваскрошаньня Хрыста / - 
плашчаніцу і дамавіну, і выгукніце: / “Божа бацькоў, 
дабраслаўлёны Ты!” 

Канон 3 
Цябе, Богародзіца, Якаў у лесьвіцы па-прарочаму 

ўкеміў; / бо праз Цябе зьявіўся на зямлі Прыўзнасімы, / і 
знаходзіўся паміж людзьмі, як Сам пажадаў, / усяхвальны 
Бог бацькоў і прыпраслаўлены. 

Радуйся, Сьвятая! З Цябе адбыўся Прыўзнасімы, / 
Пастыр, у скуру Адама сапраўды апрануўшыся, / - ва ўсяго 
мяне, чалавека, - па літасьці недасягальнаму, / усяхвальны 
Бог бацькоў і прыпраслаўлены. 

Новым Адамом ад чыстай крыві Тваёй / Бог Прадвечны 
стаў сапраўды. / Цяпер Яго молі, ды абновіць Ён мяне - 
струхлелага, / але клікаючага: “Усяхвальны Бог бацькоў / і 
прыпраслаўны!” 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: У печы юнакі Ізраільскія як у горане / 

прыгажосьцю набожнасьці ярчэй золата зьзялі, клічачы: / 
“Дабраслаўляйце, усё тварэньні, Госпада, / апявайце і 
ўзнімаеце ва ўсе стагодзьдзі!” 

Ты - па волі Сваёй усё які стварае і што зьмяняе, / які 
ператварае цень сьмяротную ў вечнае жыцьцё / Сваёй 
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пакутай, Слова Боскае; / Цябе бесперастанку мы і ўсё 
тварэньні як Госпада / апяем і ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзі. 

Ты знішчыў прыгнёт, Хрысце, / і пакуту ў браме і 
цьвярдыні пекла, / уваскросшы з мёртвых ў трэці дзень. / 
Цябе бесперастанку ўсё тварэньні як Госпада / апяюць і 
ўзнімаюць ва ўсе стагодзьдзі. 

Богародзічны: Цябе, без насення і звышістотна / якая ад 
маланкі Боскае нарадзіла / каштоўную перліну - Хрыста, / 
апяем, клічачы: “Дабраслаўляйце, усё тварэньні, Госпада, / 
апявайце і ўзнімаеце ва ўсё стагодзьдзі!” 

Канон 2 
Прыйдзіце, людзі, паклонімся месьцу, / на якім стаялі 

ногі прычыстыя, / і дзе на Дрэве дзеля паратунку ўсіх 
сьмяротных / распасьцёртыя былі Боскія і жыватворныя 
ладоні Хрыста, / і, дамавіну жыцьця атачаючы, апяем: / 
“Ды дабраслаўляйце ўсё тварэньня Госпада / і ўзнімайце ва 
ўсе стагодзьдзі!” 

Аспрэчаны богазабойцаў Жыдоў / злачынны паклёп: / бо 
Той, Каго назвалі яны ашуканцам, / уваскрос як 
усемагутны, / пасьмяяўшыся над пячаткамі бяззаконьнікаў. 
/ Таму з радасьцю апяем: / “Усё тварэньні ды 
дабраслаўляйце Госпада / і ўзнімайце ва ўсе стагодзьдзі!” 

Траічны: У трысьвятых песьнях вызнаючы / адзінага 
Ўладара славу, / Серафімы прычыстыя, са страхам, як слугі 
/ Боскасць у трох Асобах праслаўляюць. / З імі і мы поўныя 
глыбокай пашаны апяем: / “Усё тварэньні ды 
дабраслаўляйце Госпада / і ўзнімае ва ўсе стагодзьдзі!” 

Канон 3 
Чартог сьветлы, з якога Хрыстос, / усіх Уладар, як жаніх 

адбыўся, / апяем усё, заклікаючы: / “Усё тварэньні 
Господні, апявайце Госпада / і ўзнімаеце ва ўсе 
стагодзьдзі!” 

Радуйся, хвалебны прыстол Божы! / Радуйся, верным 
сьцяна! / Праз Цябе сьвятло - Хрыстос / зазьзяў змешчаным 
у цемры, / прослаўляючым Цябе і узываючым: / “Усё 
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зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

З вышыняў сыйшоў Ты, міласьцявы, / дображадаў быць 
тры дня ў дамавіне, / каб нас вызваліць ад страсьцяў, / - 
жыцьцё і ўваскрошаньне наша, Госпадзі, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Дзеля нас народжаны ад Дзевы / і 
распяцьця прыняўшы, / перамогшы сьмерцю сьмерць / і 
паказаўшы уваскрошаньне як Бог, / не пагрэбуй, Добры, 
створаных рукой Тваёй; / яві чалавекалюбства Тваё, 
Міласьцівы, / прымі нарадзіўшую Цябе Багародзіцу, 
мллячую за нас, / і выратуй, Збаўца наш, людзей 
перабываючых у відчаі. 
Той жа трапар і на “Бог – Госпад:” 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад” на тон 4, і двойчы нядзельны 
трапар, і адзін раз Богародзічны (як Вялікае Вячэрняе). 
Потым звычайнае Вершаслоўе Псалтыры. 

Пасьля 1 Вершасловія сядальны 

Уваскрос Ты з мёртвых, Жыцьцё ўсіх, / і Анёл сьветлы 
жонкам апавядаў: / “Прыпыніце плакаць! Апосталам 
дабравесьціце, / выгукніце ў песьнях, што ўваскрос 
Хрыстос Госпад, / добра пажадаўшы выратаваць, як Бог, / 
род чалавечы!” 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю/ не 
забудзь прыгнечаных. 

Паўстаўшы сапраўды з дамавіны, / Ты загадаў 
набожным жонкам / абвясьціць апосталам аб 
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самаўладства пекла / і, як Бог, дараваў вечнае жыцьцё / і 
вялікую міласьць. 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

О, Уладар усіх, недасягальны, / Творца нябёсаў і зямлі! / 
На Крыжы пацярпеўшы, Ты бязстрасьця мне дараваў; / 
пахаваньня ж прыняўшы і ўваскрэсячы ў славе, / Ты з 
Сабой ўваскрэсіў Адама рукой усёмагутнаю. / Слава 
Твайму ўваскрошаньню ў трэці дзень, / якім Ты дараваў 
нам вечнае жыццё / і прабачэнне грахоў, як адзіны 
Міласьцявы! 
Вершыра з Мінеі, калі ёсьць.  
Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Не спазнаўшую шлюбу Дзеву, / Бога 

нявымоўна зачаўшая па целе, / - Маці Бога Ўсявышняга! / 
Пачуй упрошваньня Тваіх слугаў, Прыняпарочная, / усім 
падаеючая ачышчэньня ад грахоў; / цяпер, прыняўшы 
нашы маленьня, / молі аб паратунку ўсіх нас. 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле сло-
ва Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
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тварэнні, апявайце Госпада / і ўзнімаеце ва ўсе 
стагодзьдзі!” 

Крыніцу паратунку - Госпада якая нам нарадзіла, / 
ўсепрослаўленная Дзева! / Молі аб усіх, клікаючых 
старанна: / “Дабраслаўце, усё тварэнньі, Госпада, / 
апявайце і ўзнімаеце ва ўсе стагодзьдзі!” 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Выяву чыстага нараджэньня Табою Хрыста / 

прадставіў тэрновый куст, які гарэў не згараючы; / і цяпер 
Цябе молім згасіць / сьвярэпую супраць нас спакусаў печ, / 
каб мы Цябе, Богародзіца / бесперастанку ўслаўлялі. 

О, як людзі беззаконныя, / непакорлівыя і злое 
задумаўшыя, / злачынца і паганца апраўдалі, / а Правядніка 
на Дрэва асудзілі, - Госпада славы, / Якога мы годна 
ўслаўляем. 

Збаўца, Ягня бязгрэшны, / на Сябе грэх сусьвету які 
ўзяў! / Цябе мы славім, у трэці дзень уваскрослага, / разам 
з Айцом і Боскім Тваім Духам / і, Госпадам славы 
вызнаючы, ўслаўляем. 

Богародзічны: Выратуй народ Твой, Госпад, / які набыў 
Ты каштоўнаю Сваёю крывёй, / крэпасць супраць ворагаў 
уладару даруючы, / і царквам Тваім, Чалавекалюбчы, 
падаючы мір, / па малітвах Богародзіцы. 

Канон 2 
Праслаўлены невыказною моцью Тваёю / Крыж Твой, 

Госпад; / бо немач Твая зьявілася прад усімі вышэй моцы: / 
ёй моцныя зрынутыя на зямлю, / а бедныя да неба 
ўзнімаюцца. 

Забіта жорсткая наша сьмерць; / бо Ты, Хрысьце, 
зьявіўшыся ў адзе знаходзячымся, / уваскрошаньне з 
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мёртвых ім дараваў. / Таму, апяючы Цябе, як жыцьцё, і 
ўваскрошаньне, / і сьвятло істансны, усхваляем. 

Траічны: Існасць бязпачатковая і бязмежная / вызнаецца 
ў трох адзіных Боскіх Выявах: / адзіна Боскасць Айца і 
Сына з Духам, / на Якое спадзяючыся, наш богамудры 
ўладар ратуецца. 

Канон 3 
З карэня Давіда Богаайца, / паўзрастала Ты, Дзева, па 

вяшчунстве; / але і Давіда Ты сапраўды ўславіла, / як Тая, 
што нарадзіла прадаб’яўленага прарокамі Госпада славы, / 
Якога мы годна ўслаўляем. 

Усё пахвальныя сьпевы саступаюць / велічы славы 
Тваёй, Прычыстая. / Але прымі, Уладарка, ад нявартых 
Тваіх слугаў, / ад каханьня з стараннасьцю якая 
прыносіцца Табе, Багародзіца, / Песьня хвалебная. 

О, вышэйшей розуму цуды Твае! / Ты, Дзева, адна лепш 
сонца / усім дала магчымасць спасьцігаць незвычайны цуд 
/ недасягальнага нараджэньня ад Цябе, Прычыстая. / Таму 
мы ўсё Цябе ўслаўляем. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым “Сьвят 

Госпад, Бог наш:” і эксапасціляры нядзельны 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8 

Апяем Твае / выратавальныя пакуты, Хрысце, / і славім 
Тваё ўваскрошаньне. 

Крыж перацярпеўшы, і смерць які скасаваў, / і 
ўваскрослы з мёртвых, заміры наша жыцьцё, Госпадзі, / як 
Адзіны ўсёмагутны. 

Пекла паланіўшы і чалавека уваскрасіўшы / 
уваскрошаньнем Тваім, Хрысце, / удастой нас чыстым 
сэрцам / апяваць Цябе і славіць. 

Славячы належнае Богу міласьць Тваю, / апяем Цябе 
Хрысьце: / нарадзіўся Ты ад Дзевы і неразлучны быў ад 
Айца; / паярпеў як чалавек / і добраахвотна зведаў Крыж; 
/уваскросз магілы, выйдучы з яе, як з чартога, каб 
выратаваць сусьвет. / Госпадзі, слава Табе! 
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Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вяршыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Уладар Нябёсны / па чалавекалюбстве на 

зямлі зьявіўся / і насяляў сярод людзей; / бо, прыняўшы 
цела ад чыстай Дзевы / і ад Яе апрануўся гэтай плоцьцю, / 
Ён зьяўляецца адзіным Сынам, / дваістым па існасьці, але 
не па Выяве. / Таму абвяшчаючы Яго сапраўды / 
дасканалым Богам і дасканалым чалавекам, / мы вызнаем 
Хрыста Богам нашым. / Молі Яго, Маці, якая шлюбу не 
спазнала, / аб выратаваньні душ нашых. 
Уваход. “Сьвет радасны:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь; Ён у веліч убраны 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць т перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, екценьня просьбы.  

Вяршыры на Вершовне 

Узышоў на Крыж Ты, Ісусе, / сышоўшы з нябёсаў; / 
прыйшоў на сьмерць - Жыцьцё безсьмяротнае, / да 
знаходзячыхся у цемры - Сьвятло праўдзівы, / да 
заняпалых - Уваскрошаньня ўсіх. / Асьветнік і 
Выратавальнік наш, слава Цябе! 

Верш: Царуе Госпад; / Ён у веліч убраны. 
Хрыста ўславім уваскрослага з мёртвых. / Бо Ён, душу і 

цела прыняўшы, / пакутай іх адзін з адным падзяліў: / тады 
прачыстая душа ў пекла сыйшла і перамагла яго, / тленьня 
ж не ўбачыла ў дамавіне сьвятое Цела / Збавіцеля душ 
нашых. 

Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца.  
Псальмамі і сьпевамі ўсхваляем, Хрысьце, / Тваё з 

мёртвых уваскрошаньня, / якім Ты вызваліў нас / ад 
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ÒÎÍ 8 
НА ВЕЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічам” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятога, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны тон першы. 

Вяршыры нядзельныя 

Вечаровую Песьню / і разумнае служеньня / Цябе, Хрысьце 
прыносім; / бо Ты добрапажадаў / злітавацца над намі 
уваскрошаньнем. 
Госпад, Госпада! / Не адрынь нас ад Тваёй асобы, / але 
дображадай злітавацца над намі уваскрошаньнем. 
Радуйся, святы Сіён, / маці цэркваў, Боская жыльлё! / Бо ты 
першым атрымаў / адпушчэнне грахоў праз 
уваскрошаньня. 

Вяршыры ўсходнія 

Слова, перш стагодзьдзяў / якое нарадзілася ад Бога 
Айца, / і Яно ж у апошнія часы / ад  няспазнаўшае шлюбу 
Дзевы ўвасобілася, / сьмерць праз распяцьця зьведала па 
волі Сваёй / і калісьць забітага чалавека выратавала / Сваім 
уваскрошаньням. 

Тваё з мёртвых уваскрошаньня / мы ўсхваляем, 
Хрысьце, / якім Ты вызваліў / Адамаў род ад самаўладства 
пекла / і дараваў сусьвету, як Бог, / жыцьцё вечную і 
вялікую міласьць. 

Слава Цябе, Хрысьце Збаўца, / Сын Божы адзінародны, / 
прыцьвячаны да Крыжа / і ўваскрослы ў трэці дзень з 
дамавіны! 

Праслаўляем Цябе, Госпадзі, / дзеля нас добраахвотна 
Крыж вытрымаўшы, / і Цябе пакланяемся, усемагутны 
Збаўца. / Не адрынь нас ад асобы Тваёй, / але пачуй і 
выратуй нас уваскрошаньнем Сваім, Чалавекалюбча. 
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Вяршыры усходнія 

Калі прыцьвячаны Ты быў да дрэва Крыжа, / тады 
памёрла магутнасць ворага; / тварэньне захісталася ад 
страху прад Табою, / і пекла было пераможана Тваёю 
сілаю; / мёртвых з долаў Ты ўваскрэсіў / і рай разбойніку 
адчыніў. / Хрысьце, Божа наш, слава Цябе! 

З рыданьнямі спяшаючыся, дасягнулі Тваёй грабніцы / 
шаноўныя жонкі, / але, знойдзячы дамавіну адчынянае і ад 
Анёла пазнаўшы / аб нябывалым і незвычайным цудзе, / 
узвясьцілі апосталам, што уваскрос Госпад, / даруючы 
сусьвету вялікую міласьць. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 

Боскімі ранам пакут Тваіх / пакланяемся, Хрысьце Божа, 
/ і Уладыцы сьвятадзейству на Сіёне / у багаяўленьні ў 
канцы стагодзьдзяў адбыўшамуся; / бо ў цемры спячых 
асьвяціў Ты, Сонца праўды, / накіроўваючы іх да 
незгасальнага ззяньня. / Госпад, слава Цябе! 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

Мяцежны род Жыдоўскі, паслухайце: / дзе якія 
прыходзілі да Пілата? / Хай скажуць ваяры, якія ахоўвалі 
дамавіну, / дзе яго пячаткі? / Куды перакладзены 
Пахаваны? / Як быў праданы Няпрадаваемы? / Як 
выкрадзенае скарб? / Навошта паклёпнічаеце на 
ўваскрошаньне Укрыжаванага, / беззаконныя Жыды? / 
Паўстаў Ён, - вольны сярод мёртвых, / і падае сусьвету 
вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Тон 2: Прыдабраслаўлёна Ты, Багародзіца Панна, / бо 

Які ўвасобіліўся ад Цябе пекла паланіў, / Адам з яго 
павярнёны, / праклён пазбавіўся сілы, / Ева вызваленая, 
смерць забіта / і мы напоўніліся жыцьцём. / Таму, апяючы, 
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заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос Бог, так 
дабражадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Цябе, паказаўшаму нам сьвятло! 
Вялікае славаслаўе 

Трапар нядзельны 

У гэты дзень здзейсьніўся паратунак сусьвету! / Апяем 
Уваскрослага з магілы / і Кіраўніка жыцьця нашага, / бо 
знішчыўшы сьмерцю смерць, / Ён даў нам перамогу і 
вялікую міласьць. 
І водпуск 

НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

Праз ежу выкіраваў вораг / з рая Адама; / але Хрыстос 
праз Крыж / увёў у яго разбойніка, / воскліцаўчага: 
“Памяні мяне, Госпадзі, / калі прыйдзеш ва Ўладарстве 
Тваім!” 

Пакланяюсь Тваім пакутам / усхваляю і ўваскрошаньне; 
/ разам з Адамам і разбойнікам / гучным голасам заклікаю 
Табе: / “Памяні мяне, Госпадзі, калі прыйдзеш ва 
Ўладарстве Тваім!” 

Ты добраахвотна ўкрыжаваны быў, Бязгрэшны, / і ў 
грабніцы пакладзены; / але ўваскрос як Бог, / падняўшы з 
Сабой Адама, клічаўшага: / “Памяні мяне, калі прыйдзеш 
ва Уладарстве Тваім!” 

Храм Свайго цела / у трэці дзень па пахаваньні падняў, / 
з Адамам і тых, хто ад Адама / уваскрэсіў Ты, Хрысьце 
Божа, / клікаўшых: “Памяні нас, Госпадзі, / калі прыйдзеш 
ва Уладарстве Тваім!” 

Міраносіцы дашлі са слёзамі / да дамавіны Тваёй, 
Хрысьце Божа, ранняй раніцай / і знайшлі Анёла, у белых 
рызах які сядзеў і казаў / “Што вы шукаеце? Уваскрос 
Хрыстос, / не рыдайце больш!” 
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Прыцьвячыў Ты да Крыжа, / літасцівы Хрысце, нашы 
грахі, / і Сваёй сьмерцю сьмерць забіў, / падняў з мёртвых 
памёршых. / Таму мы пакланяемся Твайму / сьвятому 
ўваскрошаньню. 

Выліў калісьць змей / яд свой у вушы Евы; / Хрыстос ж 
на дрэве Крыжа / даў сусьвету саладосьць жыцьця. / 
Памяні мяне, Госпадзі, / ва Ўладарстве Тваім! 

У дамавіне, як сьмяротны, / Ты быў пакладзены, 
Хрысце, жыцьцё ўсіх, / і зьнішчыў завалы пекла; / і, 
уваскрэсос ў славе ў трэці дзень як моцны, усіх асьвяціў. / 
Слава Твайму ўваскрошаньню! 

Госпад, уваскрос у трэці дзень з мёртвых, / Свой сусьвет 
дараваў вучаням / і, дабраславіўшы, паслаў іх на 
пропаведзь, сказаўшы: / “Усіх прывядзіце ва Ўладарства 
Маё!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Траічны: Сьвет – Айцец, сьвет – Сын і Слова, / сьвет – і 

Дух Сьвяты, / але Тры – адзіны сьвет, бо адзін Бог / у трох 
Асобах, але ў адзінае існасьці і пачатку, / - няпадзельны, 
нязьлітны, існуючы прадвечна. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Насіла Ты на зямлі ва ўлоньні / Сына і 

Слова Айца па целе, / як Ён ведае Сам, Богародзіца. / Таму 
мы, абожаныя праз Цябе, / выгукваем Табе, Дзева-Маці: / 
“Радуйся, надзея хрысьціянаў!” 

Пракімен 
Гасподзь дасьць сілу народу Свайму/ Гасподзь 

дабраславіць народ Свій мірам. 
Верш: Аддайце Госпаду сыны Божыя, аддайце Госпаду 

славу і чту. 
Алілуя 

Верш: Дабро ёсьць – славіць Госпада і сьпяваць імю 
Твайму, Усявышні. 

Верш: Абвяшчаць раніцай ласку Тваю і праўду Тваю ў 
начы. 
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Сіёне Бог, / з скалы даўшай у пустэльні ваду / і даўшы нам 
з рэбраў Сваіх неўміручасьць; / гэта - камень, ад гары 
цнатлівай адсячоны без жаданьня мужа, / - Сын Чалавечы, 
будучы на аблоках нябёсных / да Старажытнага Днямі, як 
вымавіў Данііл, / і Ўладарства Яго - вечна. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Тон 2: Прыдабраслаўлёная Ты, Багародзіца Дзева, / бо 

Якія ўвасобіліся ад Цябе пекла паланіў, / Адам з яго 
павярнуў, / праклён пазбавілася сілы, / Ева вызваленая, 
сьмерць забіта / і мы напоўніліся жыцьця. / Таму, апяючы, 
заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос Бог, так добра 
пажадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Цябе, паказаўшаму нам сьвятло! 
Вялікае славаслаўе 

Трапар нядзельны 

У гэты дзень зьдзейснілся паратунак сусьвету! / Апяем 
Уваскрослага з дамавіны / і Кіраўніка жыцьця нашага, / бо 
зьнішчыўшы сьмерцю сьмерць, / Ён даў нам перамогу і 
вялікую міласьць. 
І водпуск 

НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

Прыгожы быў і добры ў ежу / мяне забіўшы плод. / 
Хрыстос ж - дрэва жыцьця, / ад якога спазнаўшы, я не 
паміраю, / але заклікаю разам з разбойнікам: / “Памяні 
мяне, Госпадзі, / ва Ўладарстве Тваім!” 

На Крыжы ўкрыжаваны, Ты, Міласьцявы, / рукапісаньня 
старажытнага граху Адамава разарваў / і выратаваў ад 
памылкі ўвесь чалавечы род. / Таму мы апяем Цябе, / 
дабрадзей Госпадзі! 
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Апосталы Твае, Госпадзі, / прыйдучы на гару, куды 
загадаў Ты ім, Збаўца, / Цябе ўбачыўшы, пакланіліся. / Іх 
Ты і паслаў да народаў - / вучыць іх і хрысьціць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Траічны: Айцу паклонімся і Сына ўславім, / і 

Усясьвятога Духа ўсё разам апяем, / выгукваючы і клічачы: 
/ “Усясьвятая Троіца, выратуй усіх нас!” 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Маці Тваю падахвочвае / да маленьня 

прад Табою Твой народ, Хрысьце; / па Яе хадайніцтву / 
міласьці Твае даруй нам, Добры, / каб мы славілі Цябе, / з 
магілы нам засіяўшы. 

Пракімен 

Да дзе, Госпад, міласьць Твая на нас, / як мы спадзяемся 
на Цябя. 

Верш: Хай будзе ласка Твая, Госпадзе, з праведнымі. 
Алілуя 

Верш: Бог, Які помсьціць за мяне і ўпакорвае мне 
народы 

Верш: Таму, хто велічна ратуе цара і міласьць 
памазанцу Твайму Давіду і роду Ягонаму навечна. 
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ÒÎÍ 2 
НА ВЕЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічу” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятому, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны першы, тону. 

Вяршыры нядзельныя 

Перш стагоддзяў які нарадзіўся ад Айца Богу Слову, / 
што ўвасобіўся ад Дзевы Марыі, / давайце паклонімся, бо 
Ён, Крыж зведаўшы, / пахаванню Сябе перадаў, як Сам 
пажадаў, / і ўваскрэснуўшы з мёртвых, / выратаваў мяне  - 
заблукаўшага чалавека. 

Хрыстос, Збаўца наш, / рукапісаньне супраць нас, 
прыцьвячыў да Крыжа, выкрасьліў / і магутнасьць сьмерці 
скасаваў. / Пакланяемся Яго ўваскрошаньню на трэці 
дзень. 

Разам з Архангеламі апяем Хрыстова ўваскрошаньне; / 
бо Ён - Збавіцель і Выратавальнік душ нашых, / і ў 
страшнае славе з магутнаю моцью / ізноў будзе судзіць 
сусбвет, які стварыў. 

Вяршыры ўсходнія 

Аб Цябе, укрыжаваным і пахаваным Уладару, / Анёл 
узвясьціў жонкам і абвясьціў: / “Прыйдзіце, паглядзіце, дзе 
ляжаў Госпад; / бо Ён, па слове Свайму,уваскросяк 
Усемагутны!” / Таму мы пакланяемся Табе, Адзінаму 
Бязсьмяротнаму: / Падавец жыцьця Хрысьце, злітуйся над 
намі! 

Крыжом Сваім Ты скасаваў / насьцігшы нас праз дрэва 
праклён, / пахаваньнем Сваім магутнасьць сьмерці забіў / і 
ўваскрошаньнем Сваім род чалавечы асьвяціў. / Таму мы 
Цябе заклікаем: / “Дабрадзей Хрысьце Божа наш, слава 
Цябе!” 
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Уваскрошаньне Хрыста ўбачыўшы, / паклонімся 
Святому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. 

Хрыстову ўваскрошаньню / пакланяцца не прыпынім; / 
бо Ён выратаваў нас ад беззаконьняў нашых, - / Сьвяты 
Госпад Ісус, / паказаўшы уваскрошаньне. 

Чым мы ўшануем Госпада / за ўсё, як Ён ушанаваў нас? / 
Дзеля нас - Бог паміж людзьмі; / з-за пашкоджанай існасьці 
/ Слова стала плоцьцю і насяляла з намі; / да няўдзячных 
зьявіўся Дабрадзей, / да палонных - Вызваліцель, / да 
знаходзячыхся ў цемры - Сонца праўды; / на Крыжы - 
абыякавы; / у адзе - сьвятло, у сьмерці жыцьцё; / дзеля 
заняпалых - уваскрошаньня. / Выгукнем Яму: “Божа наш, 
слава Цябе!” 

Вяршыры усходнія 

Браму пекла зьнішчыў Ты, Госпад, / і сьмерці 
ўладарства скасаваў / магутнае моцью Сваёй, / і падняў з 
Сабой мёртвых, / ад стагодзьдзя ў цемры спаўшых, / Боскім 
і хвалебным уваскрошаньнем Сваім, / як Уладар усяго і Бог 
усёмагутны. 

Прыйдзіце, усцешымся аб Госпаду / і ўзрадуемся аб 
уваскрошаньні Яго; / бо Ён уваскрэсіў з Сабой мёртвых / з 
нязломных адскіх ланцугоў / і дараваў сусьвету, як Бог, / 
жыцьцё вечная і вялікую міласьць. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 

Блёскаючы Анёл / сядзеў на камені Жыцьцё 
ўмяшчаўшае дамавіны / і жонкам міраносіцам 
дабравесьціў, гаворачы: / “Уваскрос Госпад, як прадрок 
вам; / узьвесціце Яго вучаням, / што Ён вас папярэднічае ў 
Галілеі, / сусьвету ж даруе вечнае жыцьцё / і вялікую 
міласьць!” 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

Навошта вы адпрэчылі камень краевугольны, / о 
беззаконныя Жыды? / Гэта - той камень, / які паклаў на 
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чалавечая асьвяціў / і прагнаў нас пераследаваючую цемру. 
/ Яго мы, верныя, бесперастанку славім. 

Пакуты цела і сілу Бога / у Хрысьце бачачы, / 
мудрствуючыя аб адной складанай існасьці ды 
засарамацяцца; / бо Той жа Самы памірае як чалавек, / а як 
усяго Стваральнік уваскрасае. 

“Міро мёртвым, а Жывому сьпеў, / сьлёзы якія 
паміраюць, / а Жыцьці ўсіх Песьня, жонкі, прынясіце”, / 
выгукваў прадвеснік уваскрошаньня, / дабравествуя аб 
паўстаньні Хрыста. 

Богародзічны: “Акрамя Цябе, іншага Бога я не ведаю, / - 
Царква кліча Цябе, - / з няслушных язычнікаў Сваёй 
нявестаю мяне абраўшага!” / Даруй ж, Слова, верным 
паратунак, / па хадайніцтвах Нарадзіўшаеа Цябе, як 
Міласьцявы. 

Канон 3 
Радасьці вечнай і вясельля падставай / Ты для нас 

зьявілася, Сапраўды Дзева Юначка, / насіўшая ва ўлоньні 
Збавіцеля, / ісцінаю і Духам Боскім выратоўвае / Яго як 
Бога шануючых. 

Апяючы Цябе, продак Твой Давыд, Прычыстая, / мянуе 
Цябе каўчэгам Боскае сьвятыні, / звышрэчава ўмясьціўшай 
Бога, / у нетрах Айцоўскіх сядзеўшагаць. / Яго мы, верныя, 
бесперастанку шануем. 

Сапраўды Ты зрабілася, Юначка, / вышэйшай усяго 
тварэньня, / бо Стваральніка ўсяго па целе нарадзіла нам. / 
Таму Ты, як Мацм адзінага Ўладара, / першапачаткова 
маеш прад усімі перавагу. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым “Сьвят 

Госпад, Бог наш:” і эксапасціляры нядзельны 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8 

Уваскрос Хрыстос з мёртвых, / скасаваўшы ланцугі 
сьмерці. / Дабравеці, зямля, радасьць вялікую; / хваліце, 
нябёсы, Боскую славу! 

 27

Адчынілася прад Табою, Госпадзі, / у страху брама 
сьмерці, / а брамнікі пекла, Цябе ўбачыўшы, жахнуліся; / 
бо Ты браму медную знішчыў, / і завалы жалезныя разьбіў, 
/ і выкіраваў нас з цемры і цені сьмяротнай, / і сувязь нашы 
разарваў. 

Выратавальную Песьню сьпяваючы, / адзінымі вуснамі 
абвесьцім: / “Прыйдзіце ўсі, у дом Гасподні / прыпадзем, 
звяртаючыся да Яго: / “На Дрэве Укрыжаваны, з мёртвых 
Уваскрослы / і Які знаходзіцца ў нетрах Айца, / будзь 
міласцівы да грахоў нашых!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Вершыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Прайшла цень закона, / калі лагода 

зьявілася; / бо як не згараў тэрновы куст, агорнуты 
полымем, / так Ты, Дзева, нарадзіла і дзеваю засталася. / 
Замест стаўпа агністага / заззяла Сонца праўды, / замест 
Майсея - Хрыстос, / выратаваньне душ нашых. 
Уваход. “Сьвятло радаснае:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь, / Ён у веліч убраны. 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць / і перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 

на доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, “Спадобь, Госпад:” екценьня 

просьбы. 

Вяршыры на Вершоўны 

Уваскрошаньне Тваё, Хрыстос Збаўца, / асьвяціла ўвесь 
сусьвет, / і Ты заклікаў да Сабе Сваё стварэньне: / 
усёмагутны Госпад, слава Цябе! 

Верш: Царуе Гасподзь, / Ён у веліч убраны. 
Дрэвам Ты скасаваў, Збаўца, / насьцігшы нас праз дрэва 

праклён, / магутнасьць сьмерці пахаваньнем Сваім забіў, / і 
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асьвяціў род наш уваскрошаньнем Сваім. / Таму мы 
заклікаем Цябе: / “Падавец жыцьця Хрысьце, Божа наш, 
слава Цябе!” 

Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца. 
Зьявіўшыся да Крыжа прыцьвячаным, Ты, Збаўца, / 

зацямніў прыгажосьць тварэньняў; / і ваяўнікі, Сваю 
нялюдскасьць выяўляючы, / дзідай рэбры Твае пранізалі, / 
а Жыды, Тваёй магутнасьці не ведаючы, / запячатаць 
дамавіну Твою ўпрасілі. / Але Ты, па спачувальнасьці 
сэрца Свайго, / які прыняў пахаваньне і ў трэці дзень 
уваскрослы, / Госпадзі, слава Цябе! 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

Падавец жыцьця Хрысьце, / Ты, добраахвотна зведаўшы 
пакуты дзеля смяротных, / і сыйдучы ў пекла, як 
Усемагутны, / якія чакалі там Твайго прышэсьця / як б з 
рукі моцнага адабраўшы, / рай замест пекла ў жыльлё ім 
дараваў. / Таму і нам, славячым Тваё ўваскрошаньне ў 
трэці дзень, / даруй прабачэньне грахоў і вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Вяршыра з Мінеі, калі ёсьць. Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: О цуд навы, вышэйшы ўсіх старажытных 

цудаў! / Бо хто ведаў маці, без мужа якая нарадзіла, / і ва 
абдымках што насіла ўсё тварэньня Абдыманага? / Божая 
задума - гэта зачацьця. / Ты ж, Прычыстая, Яго як немаўля 
рукамі Сваімі якая трымала, / і матчыну адвагу да Яго 
здабыла, / не перапыняй маліць абславячых Цябе, / ды 
злітуецца Ён і выратуе душы нашы. 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле 
слова Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 
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Апяем поўна глыбокай пашаны, Чыстая, / Тваё ўлоньня, 
Бога ўмясьціўшая, / незвычайна які ўвасобіўся / і што даў 
зьзяньня Богапазнаньня / усім верным, бесперастанку 
клікаючых: / “Усі тварэньня, апявайце Госпада / і 
ўзнімаеце ва ўсе стагодзьдзя!” 

Сьвятла Твайго блёсканьня / асьпяваючых Цябе 
сьветабачнымі зрабі, / Маці Сьвятла, Богародзіца чыстая; / 
бо зьявілася Ты скініяй Сьвятла, / асьвячаючым сьвятлом 
бесперастанку клікаючых: / “Усі тварэньня, апявайце 
Госпада / і ўзнімаеце ва ўсе стагодзьдзя!” 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Не парушыўшы дзявоцтва ва ўлоньні насіўшая / і 

усяслаўнаму Слову цела даўшая, / Маці, якая не ведала 
мужа, Дзева Богародзіца, / ёмішча Няўмяшчальнага, / 
манастыр Бязмежнага Стваральніка Твайго, / Цябе мы 
славім. 

Замолкніце ўсё, няверна думаючыя, / Боскасьці 
прыпісваючыя пакуты; / бо Госпада славы, плоцьцю 
ўкрыжаванага, / але па існасьці Боскае не крыжуемага, / як 
Адзінага ў двух сутнасьцях, / мы славім. 

Уваскрошаньне цялесная адмаўляючыя! / Прыйдучы да 
дамавіны Хрыста, пераканаецеся, / што забіта было, але 
ізноў узведзена / цела жыцьця Падаўца, / у пасведчаньня 
апошняга ўваскрошаньня, / якога мы чакаем. 

Траічны: Ушаноўвая Тройцу ня багоў, але Існасьцяў, / і 
Адзіную не Асобаў, але Бога, / мы перамагаем Яе 
падзяляючых, / і кідаем ў няпаразуменьня дзёрзкіх зліваць / 
Ту, Якую мы славім. 

Канон 2 
Сьвятло ад Сьвятла Хрыстос, / выпраменьваньня славы 

Айца, / па-за часам зьзяўшая, / як у цямрэчы жыцьцё 
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тварэньня, Госпада апявайце / і ўзнімаеце ва ўсе 
стагодзьдзяі!” 

Прычыстае разумнае Ягня, за сусьвет закладзена, / 
спыніла ахвяры, па законе якія прыносяцца, / як Бог ад 
грахоў ачысьціўшы гэты сусьвет, / бесперастанку 
клікаючы: / “Усі тварэньня, апявайце Госпада / і ўзнімаеце 
ва ўсе стагодзьдзя!” 

Не быўшая нятленным перш пакуты, / Творцам 
прынятае наша цела, / пасля Яго пакут і ўваскрошаньня / 
недасяжнай тленьню зрабілася / і абнаўляе сьмяротных, 
клікаючых: / “Усі тварэньня, апявайце Госпада / і 
ўзнімаеце ва ўсе стагодзьдзя!” 

Богародзічны: Твая, Дзева, чысьціня / і бязгрэшнасьць 
дасканалая / бруд і агіднасьць сусьвету ачысьціла; / і Ты, 
Прычыстая, зрабілася падставай / нашага з Богам 
прымірэньня. / Таму мы ўсё Цябе дабраслаўляем, Дзева, / і 
ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзя. 

Канон 2 
Добраахвотна Перацярпеўшага пакуты, / і да Крыжа 

Прыцьвячанага па Сваім жаданьні, / і Які знішчыў моц 
пекла, / сьвятары, апявайце, / людзі, узнімаеце ва ўсе 
стагодзьдзя! 

Які скасаваў уладу сьмерці, / і Ўваскрослага з дамавіны 
ў славе, / і Што выратаваў чалавечы род, / сьвятары, 
апявайце, / людзі, узнімаеце ва ўсе стагодзьдзя! 

Богародзічны: Адзінае літасцівае і прадвечнае Слова, / у 
апошнія часы ад Дзевы нарадзіўшаяся, / і адмяніўшая 
старажытны праклён, / сьвятары, апявайце, / людзі, 
узнімаеце ва ўсе стагодзьдзя! 

Канон 3 
Зьзяньням нараджэньня ад Цябе / Ты сусьвет асьвяціла / 

незвычайнай выявай, Маці Бога; / бо праўдзівага Бога 
носіш у Сваіх обдымках, / асьвячаючага верных, 
бесперастанку клікаючых / “Усі тварэньня, апявайце 
Госпада / і ўзнімаеце ва ўсе стагодзьдзя!” 
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Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Калі сыйшоў Ты да сьмерці, Жыцьцё безсьмяротнае, / 
тады пекла забіў Ты ззяньнем Боскасьці. / Калі ж Ты і 
памёршых з апраметнай уваскрэсіў, / усе Сілы Нябёсныя 
заклікалі: / “Падавец жыцья, Хрысьце Божа наш, слава 
Цябе!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін 

Богародзічны: Усі найвышэй розуму, усі прычлаўны / 
Твае, Богародзіца, таямніцы: / чысьцянёй захаваная і 
дзявоцтва якая захавала, / Ты зьявілася праўдзівае Маці, 
што нарадзіла Бога праўдзівага. / Яго малі аб паратунку 
душ нашых. 
Той самы трапар і на “Бог – Госпад:” 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад” на тон 2, і двойчы нядзельны 
трапар, і Багародзічны адзін раз (гл. на Вялікае вячэрняе). 
Потым звычайнае Вершаслоўя Псалтыры. 
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Пасьля 2 Вершаслоўя сядалены 

Шляхетны Іосіф, / з дрэва зняўшы прычыстае цела Тваё, 
/ чыстым палатном апавіўшы і памазаўшы пахамі, / у 
грабніцы новай паклаў. / Але ў трэці дзень уваскрос Ты, 
Госпадзі, / даруючы сусьвету вялікую міласьць. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных 

Жонкам-міраносіцам, / паўстаўшы каля грабніцы, Анёл 
выгукваў: / “Міра падабае мёртвым, / Хрыстос ж зьявіўся 
тленьню непадуладным; / лепш абвесьціце: Уваскрос 
Госпад, / які даруе сусьвету вялікую міласьць!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін.  

Богародзічны: Прыпраслаўлена Ты, Багародзіца Дзева, 
мы апяем Цябе; / бо Крыжом Сына Твайго / нізвержана 
пекла і загінула сьмерць, / мы, забітыя ўваскрэсілі і жыцьця 
ўдастоіліся, / атрымалі рай, вечную асалоду, / - таму 
ўдзячна ўсхваляем Хрыста, Бога нашага, / моцнага і 
Адзінага Шматміласьцявага. 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Камень дамавіны запячатаць не забараніў, / Ты, 
уваскрэснуўшы, камень веры дараваў усім. / Госпад, слава 
Цябе! 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаючы пра ўсе цуды Твае. 

Процьма Тваіх вучаняў / разам з жонкамі-міраносіцамі 
радуецца адзінадушна; / і мы агульнае сьвята з імі святкуем 
/ у славу і гонар Твайго ўваскрошаньня; / і па іх 
хадайніцтвам, чалавечалюбчы Госпад, / людзям Тваім 
даруй вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Прыдабраславёная Ты, Багародзіца 
Дзева, / бо Які нарадзіўся ад Цябе пекла паланіў, / Адам з 
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мёртвым - уваскрошаньне, у цемры знаходзячымся - 
сьвятло, / о Прыпраслаўлены! 

Богародзічны: Радуйся, дачка Адама загінуўшага! / 
Радуйся, адзіная Боская Нявеста! / Радуйся, бо тленьня 
выгнана / дзеля Цябе, Бога зачаўшая; / Яго молі, Чыстая, / 
аб паратунку ўсіх нас. 

Канон 2 
На дрэве Крыжа джала граху прытупіўшы / і 

рукапісаньня злачынства Адама скасаваўшы / дзідай рабра 
Свайго! / Дабраславёны Ты, Госпадзі, Божа бацькоў 
нашых. 

Працяты ў рэбры / і кроплямі крыві Боскай зямлю 
ачысьціўшы, / крывёй ідальскае ўтрапёнасці апаганеную! / 
Дабраславёны Ты, Госпадзі, Божа бацькоў нашых. 

Богародзічны: Перш сонца якое існаваўшае Зьзяньня / 
Ты нарадзіла сусьвету, Бога ва ўлоньні насіўшая, / - 
Хрыста, ад цемры пазбавіўшага / і асьвячаючага 
Богапазнаньням усіх, клікаючых: / “Дабраславёны Ты, 
Божа бацькоў нашых!” 

Канон 3 
Цябе, якая валодае упрыгожаным, / шытым залатым 

уборам, / узлюбіў Стваральнік Твой, Дзева, і Госпад, / 
прыўзнасімы Бог бацькоў / і прыпраслаўлены. 

Чысціцца ў старажытнасьці Ісая, / падпалены вугаль 
прыняўшы, / у гэтай выяве бачачы Тваё Дзіцё, Юначка, / 
прыўзнасімага Бога бацькоў / і прыпраслаўленага. 

У старажытнасьці бачачы знакі / Боскага нараджэньня 
Табою Хрыста, / Боганатхнёныя прарокі / радасна апяючы, 
выгуквалі: / “Узнімаем Бог бацькоў / і прыпраслаўлены!” 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: Неапалімы дзеля агню на Сінаі знаходзчыся / 

куст тэрновы Бога явіў / коснаязыкаму і невыразна 
гаварыўшаму Майсею; / і трох юнакоў у агні рэўнасьць 
Боская / няпакалыханымі сьпявакамі паказала: / “Усі 
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Выгнанага калісьць па намеру чалавеказабойцы / ад 
Боскае райскае асалоды Адама першароднага, / Ты ізноў 
туды вярнула, шлюбу не спазнаушая, / нарадзіўшы 
Пазбавіўшага нас ад злачынстваў. 

Воляй Боскаю і творчаю моцью / усё Стварыўшы з 
нябыту / адбыўся з улоньня Твайго, Чыстая, / і 
знаходзячыхся у цемры сьмяротнай / Боскімі маланкамі 
асьвяціў. 

Кандак 

Ужо не зможа больш утрымліваць людзей улада 
сьмерці, / бо сыйшоў Хрыстос руйнуючы і 
раструшчываючы моц яе. / Пекла звязана, прарокі згодна 
радуюцца: / “Зьявіўся, - гавораць, - Збаўца тым, хто ў веры; 
/ выходзіце, верныя для ўваскрошаньня!” 

Ікас: Трапятала ў гэты дзень пад зямлёй апраметная, / 
пекла і сьмерць прад Адным з Троіцы; / зямля вагалася, а 
брамнікі пекла, / Цябе ўбачыўшы, запалохаліся; / і ўсі 
тварэньня разам з прарокамі / апяваюць, радуючыся, 
пераможную Песьня / Цябе - Збавіцелю нашаму Богу, / які 
зьнішчыў цяпер моц сьмерці. / Выгукнем пераможна і 
абвесьцім / Адаму і тым, хто ад Адама: / “Дрэва Крыжа 
гэты паратунак прынесла; / выходзіце, дакладныя, для 
ўваскрошаньня!” 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Юнакі печ, вагнём дыхаючу, / у старажытнасьці 

расаноснаю явілі, / адзінага Бога апяючы і клічачы: / 
“Узнімаем Бог бацькоў і прыслаўны!” 

Дрэвам забіваецца Адам, / па сваёй волі зьдзяйсніўшы 
непаслушэнства, / паслухмянствам ж Хрыста ён 
узноўлены; / бо дзеля мяне крыжуецца / Сын Божы 
прыпраслаўлены. 

Цябе, Хрысьце, уваскрослага з дамавіны, / асьпявалі ўсі 
тварэньня; / бо Ты знаходзячыся ў адзе жыццё ўзрасьціў, / 
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яго выратаваны, / праклён пазбавіўся моцы, / Ева 
вызваленая, сьмерць забіта / і мы напоўніліся жыцьця. / 
Таму, сьпяваючы, заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос Бог, 
так дабраславіўшы, слава Цябе!” 
Потым трапары “па Няпарочных” екценьня малая. 

Іпакоі 

Пасля пакутаў Тваіх / жонкі, прышоўшы да дамавіны, / каб 
памазаць мірам цела Тваё, Хрысьце Божа, / Анёлаў убачылі 
ў грабніцы і ашаламіліся, / бо вестку пачулі ад іх, што 
ўваскрос Госпад, / які даруе сусьвету вялікую міласьць. 
Сьцяпяны. 

Анціфон 1 

На нябёсы накіроўваю вочы сэрца майго, - / да Цябе, 
Збаўца, - / выратуй мяне Тваім зьзяньнем. 

Памілуй нас, награшыўшых прад Табою шмат у чым / 
усялякую гадзіну, о, Хрысьце мой, / і перш спачыну 
пакажы шляхі / пакаяньня прад Табою. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу 
Святому Духу належыць валадарыць, / асьвячываць, 

прыводзіць у рух тварэньня; / бо Ён - Бог, адзінасутны з 
Айцом і Словам. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін.  
І паўторваем тое ж самая 

Анціфон 2 

Калі б не было Госпада сярод нас, / то хто б смог 
захавацца цэлым / ад ворага і разам чалавеказабойцы? 

Зубам іх не здрадзь, Збаўца, Твайго слугу; / бо падобна 
льву накіроўваюцца / супраць мяне ворагі мае. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу 
У Сьвятым Духу - пачатак жыцці і ўзнагарода; / бо Ён 

усё створаная, як Бог, / умацоўвае і праз Сына захоўвае ў 
Айце. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін.  
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І паўторваем тое ж самая 

Анціфон 3 

Тыя, што спадзяюцца на Госпада падобныя сьвятой 
гары; / яны ніяк не вагаюцца / ад нападаў вяліара. 

Ды не працягнуць рук сваіх да беззаконьняў / якія 
жывуць паводле волі Боскай; / бо не аддае Хрыстос жазлу 
спадчыны Свайёй. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу 
Сьвяты Дух выдзяляе ўсякую прымудрасьць; / адгэтуль - 

міласьць апосталам, / і ўвенчваюцца подзвігамі мучанікі, і 
прарокі бачаць. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін.  
І паўторваем тое ж самая 

Пракімен 

Прабудзісь, Госпадзі, Божа мой, па загадзе, якое Ты 
запавядаў, / і сход народаў аточыць Цябе. 

Верш: Госпад, Бог мой! На Цябе спадзяюся, ратуй мяне.  
“Усё, што дыхая, да славіць Госпада:” і чытаем 

Евангельле ранішняя нядзельная 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Уваскрошаньне Хрыста ўбачыўшы, / паклонімся 
Сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. / Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і Сьвятое ўваскрошаньне 
Тваё асьпяваем і славім, / бо Ты - Бог наш, / акрамя Цябе 
іншага не ведаем, / імя Тваё заклікаем. / Прыйдзіце, усё 
верныя, / паклонімся сьвятому Хрыстову ўваскрошаньню, / 
бо вось, прыйшла праз Крыж / радасьць усяму сусьвету. / 
Заўсёды дабраслаўляючы Госпада, / асьпяваем 
уваскрошаньне Яго, / бо Ён, распяцьце зведаўшы, / 
сьмерцю смерць знішчыў. 
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Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: Страждаючы сярод хваляваньняў жыцьцёвых 

апячоны, / патапляемы спадарожнымі мне грахамі, / і да 
душазгубнага звера кінуты, / як Іёна заклікаю Цябе, 
Хрысьце: / "З сьмяротных глыбінаў мяне падымі!" 

Узгадвалі аб Цябе зьняволеныя ў адзе / і зьнямоглыя 
душы правяднікаў / і маліліся Цябе аб паратунку, / якое 
Крыжом Ты, Хрысьце, дараваў, / у падземныя месцы 
сыйдучы, / як міласьцявы. 

На Твой адушаўлёны і нярукатворычы храм, / разбураны 
пакутамі, / не спадзявалася ізноў зірнуць апосталаў 
процьма; / але звыш надзеі пакланіўшыся Ўваскросламу, / 
паўсюль сталі аб Ім абвяшчаць. 

Богародзічны: Выява недасягальнага нараджэньня ад 
Цябе, Прыняпарочная, / былога дзеля нас, Дзева, Боская 
Нявеста, / хто з людзей зможа вытлумачыць? / Бо Бог 
Слова, невымоўна з Табой злучыўшыся, / плоцьцю праз 
Цябе апрануўся.  

Канон 2 
На Крыж падняўшыся добраахвотна, / Ты, Збаўца, моц 

варожую паланіў, / прыцвячыўшы да яго, Добры, / грахоў 
рукапісаньня. 

З мёртвых уваскрос, Збаўца, Сваёй уладаю,  / Ты падняў 
з Сабой чалавечы род, / жыцьцё і нятленьня даруючы нам, / 
як Чалавекалюбча. 

Богародзічны: Бога нашага, Якога Ты, Богародзіца, / 
нарадзіла незвычайна, / не спыняй маліць аб збавеньні ад 
бед / асьпяваючых Цябе, Чыстая Сапраўды Дзева. 

Канон 3 
Выявы Закону і прарокаў вяшчунствы / ясна 

прадвясьцілі аб Цябе, Чыстая, / - Той, Якой мелася 
нарадзіць / Дабрадзея ўсяго тварэньня, / шматкроць і 
шматстайна дабрадзеючага / з вераю асьпяваючых Цябе. 
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За слугаў Сваіх Ты прадаешся, Хрысьце, / і церпіш 
удары па твару, / якія прыносяць волю Цябе асьпяваючым: 
/ "Да Цябе я з сьвітанку імкнуся / і апяю Тваю Боскасьць!" 

Боскаю Сваёй моцью, Хрысьце, / праз немач цела / Ты 
моцнага перамог / і мяне пераможцам сьмерці, Збаўца, / 
явіў праз Сваё ўваскрошаньне. 

Богародзічны: Бога Ты нарадзіла, Маці чыстая, / 
багапрыстойна які ўвасобіўся ад Цябе, Усяхвальная; / бо не 
спазнала Ты ложка шлюбнага, / але зачынаеш ад Сьвятога 
Духа. 

Канон 2 
Калі Ты, да беззаконых прылічаны, / быў пакараны на 

Лобным месцы, / тады сьветачы хаваліся, і трымцела 
зямля, / і блішчастая заслона ў храма разарвалася, / 
уяўляючы Жыдоў адпадзеньня. 

Цябе, які зьнішчыў усю магутнасьць тырана / сілаю 
Сваёй недасягальнай Боскасьці, / і мёртвых Сваім 
уваскрошаньнем падняўшага / мы сьпевамі славім. 

Богародзічны: Маці Ўладара і Бога, / усяпраслаўленая 
Богародзіца! / Цябе з вераю і любоўю / сьпевамі славім 
заўсёды / малітвамі Сваімі даруй / прабачэнне грахоў. 

 
Канон 3 
Лесьвіцу ўгледзеўшы Якаў, / да вышыняў якая 

паднялася, / укеміў у ёй Тваю выяву, шлюбу не 
спазнаўшую; / бо праз Цябе Бог да людзей наблізіўся, / 
Прычыстая Ўладарка. 

Выкупленьня вечнае / праз Цябе, Дзева, цяпер 
атрымаўшы, / старанна клічам Цябе: "Радуйся, Боская 
Нявеста!" / і сьвятлу Твайму радуючыся, 
Прыпраслаўленая, / у гімнах Цябе апяем. 

Жаніх, адну Цябе знойдучы, / як лілею сярод тэрніяў, 
Дзева, / зіготкую блёскам чысціні / і сьвятлом дзявоцтва, 
Прыняпарочная, / нявестаю Сабе абраў. 
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ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Па малітвах апосталаў, Міласьцівы, прабач мноства 

грахоў нашых. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Па малітвах Богародзіцы, Міласьцівы, прабач мноства 

грахоў нашых. 
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Потым, тон 6: Памілуй мяне, Божа, па вялікай 
міласьці Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх прабач 
беззаконьне маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на 4; другі – крыжанядзельны на 3; 
трэці – Богародзічны на 3 і Мінеі на 4. Калі сьвяткуецца 
сьвяты на 6 – крыжанядзельны на 2 і Богародзічны на 2. 

Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Некалі пагубіла ў глыбіні / усё войска фараонава 

большая моц, / ўваплаціўшаяся ж Слова зьнішчыла 
шкодны грэх, - / прыпраслаўлены Госпад; / бо хвалебна Ён 
уславіўся. 

Прысьпеў: Слава, Госпад, сьвятому ўваскрошаньню 
Твайму 

Князь сусьвету, якому мы прыдаліся, / запаведзі Тваёй 
не паслухаўшыся, / Крыжом Тваім, Добры, асуджаны; / бо 
ён, напаўшы на Цябе, як на сьмяротнага, / апаў ад моцы 
Тваёй улады / і выяўлены у бяссільлі. 

Збавіцелем роду сьмяротнага / і Кіраўніком 
няспарахнеласьці жыцьця Ты ў сьвет зьявіўся; / бо разарваў 
Ты сьмерці заслоны / уваскрошаньнем Сваім, якое ўсе мы 
ўсхваляем, / бо хвалебна ўславіўся. 

Богародзічны: Ты зьявілася вышэйшаю ад ўсяго 
тварэння, / і бачнага, і нябачнага, Сапраўды Дзева чыстая; / 
бо Ты нарадзіла Творцу, / Які пажадаў у Тваім улоньні 
ўвасобіцца. / Прад Ім з адвагай малі / аб паратунку душ 
нашых. 
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Богародзічны: Як праўдзівая Маці Бога, / Творцу 
Свайго і Сына молі, / накіраваць мяне, Прыняпарочная, да 
выратавальнай прыстані / хвалебнай Яго волі. 

Канон 2 
Не ведаючы граху / і дзеля яго стаўшы, Госпадзі, тым, 

чым не быў, / Ты прымаеш наша аблічча, / апранаючысь у 
чужую існасьць, / каб выратаваць сусьвет / і, улавіўшы, 
забіць тырана. 

На Крыжы Ты быў павешаны / і, выгладзіўшы прабацькі 
Адама грэх, / радасьці прамаці выканаў, Госпадзі; / бо 
выратаваць усіх памазанікаў Сваіх Ты прыйшоў. 

Богародзічны: Ты, нарадзіўшыся ад Дзевы, паміраеш, / 
але Адама ажыўляеш заблуднага розумам, / і сьмерць 
спужаўшыся іоцы Тваёй; / бо выратаваць усіх загінуўшых 
Ты прыйшоў. 

Канон 3 
Уся абраная і выдатная прад Богам / зьявілася больш 

усяго стварэньня, / ззяньнем Твайго багатага сьвятла, 
Усяхвальная, / асьпяваючых Цябе асьвяці. 

Бога смяротным нарадзіла Ты, Чыстая, / які ўвасобіўся 
ад чыстай крыві Тваёй / і што пазбаўляе ад грахоў 
шматлікіх / з каханьням праслаўляючых / і асьпяваючых 
Цябе, Маці-Дзева. 

Сьвятарства зьдзяйсьняе існасьць разумную, / 
Адбыўшамуся ад Цябе, Усяхвальная, / у таямніцу  
невымоўнага зачацьця Твайго / цяпер прысьвечанае, 
Прыдабрадзейная. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Ноч змрочная для няслушных, / для верных ж - 

прасьвяшчэньня / у асалодзе боскіх Тваіх слоў, Хрысьце; / 
таму я з сьвітанку імкнуся да Цябе / і апяю Тваю 
Боскасьць. 
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На Крыжы пакуты вытрымаўшы / і разбойніку рай 
адчыніўшы! / Як дабрадзей і Бог, / зацьвердзі мой розум у 
волі Тваёй, / адзіны Чалавекалюбча. 

Уваскрослы ў трэці дзень з дамавіны / і жыцьцё сусьвету 
дараваўшы! / Як жыцьця Падавец і Бог, / зацьвердзі мой 
розум у волі Тваёй, / адзіны Чалавекалюбча. 

Богародзічны: Бога без насеьння зачаўшая / і Еву ад 
праклёну вызвалеўшая, / Дзева-Маці Марыя! / Умалі ад 
Цябе ўвасобіўся Бога / выратуй паству Тваю. 

Канон 3 
Цмок, прыпоўзшы з Эдема, / жаданьням абожэньня 

прывабіўшы мяне, зрынуў на зямлю; / але Спачувальны і 
Міласьцявы па існасьці, / злітаваўшыся, абожывае мяне, / 
ва ўлоньня Тваё ўсяліўшыся, / і прыпадобніўшыся мне, 
Маці-Дзева. 

Дабраслаўлёны плод улоньня Твайго, / Богародзіца 
Дзева, усіх радасьць; / бо Ты ўсяму сусьвету нарадзіла / 
сапраўды радасьць і вясельля, / якое разганяе грахоўны 
смутак, Боская Нявеста. 

Жыцьцё вечная і Сьвятло, / Маці Бога Дзева, / і Мір Ты 
нарадзіла нам, / старажытную варожасць людзей супраць 
Айца і Бога / перапыняючы вераю і спавяданьням / Тваёй 
міласьці. 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Нетр Айца не пакінуўшы / і сышэдшы на зямлю, 

Хрысьце Божа! / Пачуў я аб таямніце промыслу Твайго / і 
ўславіў Цябе, адзіны Чалавекалюбча. 

Спіну Сваю даўшы для ўдараў, / ад Дзевы ўвасобіўся 
Ўладар невінаваты, / за раба прыкінуўшыся пакутам 
падвяргаецца, / касуючы мае злачынствы. 

Паўстаўшы прад судзілішчам / судзьдзяў 
законазлачынных, / як падсудны вінаваціцца / і 
падвяргаецца аплявухам ад тленных рук / Які стварыў 
чалавека, як Бог, / і праведны Суддзя зямлі. 
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Канон 2 
Ірмас: Няпракладзеным, незвычайным марскім шляхам 

/ пройдучы, не замачыўшы ног, / абраны Ізраіль выгукваў: / 
“Госпаду апяем, бо Ён уславіўся!” 

Моцью дзеля саслабелых, аднаўленьнем дзеля 
заняпалых / і няспарахненьням для памёршых / Ты 
зрабіўся, Хрысьце, / праз цялесныя Свае пакуты; / бо 
ўславіўся. 

Зьлітаваўся над заняпалым / і ўваскрэсіў разбураны 
вобраз / Стваральнік і абнавіцель Бог, / мёртвым 
зрабіўшыся, / бо Ён уславіўся. 

Канон 3 
Ірмас той жа. 
Калісьць нярэчавая лесвіца / і сухім недасягальна 

зрабіўшыся шлях па моры / намалявалі нараджэньне ад 
Цябе, Чыстая, / якое ўсе мы апяем; / бо яно праслаўлена. 

Сіла Ўсявышняга, Выява дасканалая, / Прымудрасьць 
Божа якая ўвасобілася з Цябе, Чыстая, / знаходзілася сярод 
сьмяротных, / бо Ён уславіўся. 

Праз дзьверы непраходныя / зняволенага Твайго 
ўлоньня, Чыстая, / прайшло Сонца праўды і сусьвету 
зазьзяла, / бо ўславілася. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

статуту 

Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: Заквітнела як лілея пустэльня, Госпадзі, / - 

паганская бясплённая царква - з прышэсьцем Тваім; / у ёй 
зацьвердзілася маё сэрца. 

Тварэньне падчас Тваёй пакуты зьмянялася, / бачачы 
Цябе ў прыпагарджанам выглядзе / ад беззаконных 
паруганым, / усё зацьвердзіўшага Боскім узмахам, 

З праху па выяве Сваёй / Сваёй рукой Ты стварыў мяне, 
Хрысьце, / і ізноў кінутага ў прах сьмяротны праз грэх, / 
сыйдучы ў пекла, уваскрэсіў з Сабою. 
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Богародзічны: Палкі Анёлаў ашаламіліся, / і сэрцы людзей 
затрымцелі / ад нараджэньні ад Цябе Хрыста, Прычыстая; / 
таму мы Цябе Богародзіца, / з вераю шануем. 

Канон 2 
Усё перавышаючы Хрыстос / трохі быў прыменшаны 

цялеснай пакутай / прад Анёльскае існасьцю. 
Мёртвы, да беззаконных прылічаны, / Ты, Хрысьце, 
зьявіўся жонкам, / зьзяючы вянком хвалебнага 
ўваскрошаньня. 

Канон 3 
Той, Хто па-за ўсялякім часам, / як Творца часоў, / ад 

Цябе, Дзева, добраахвотна зрабіўся немаўлём. 
Улонье, прастрорняе нябёсаў / апяем, верныя, / 

дзякуючы якому Адам на нябёсах / радасна жыве. 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Ты прыйшоў ад Дзевы не як пасланец, / ні Анёл, 

але Сам Госпад у целе, / і выратаваў усяго мяне, чалавека. / 
Таму я да Цябе заклікаю: / “Слава сіле Тваёй, Госпад!” 

Стаяў Ты на судзе як падсудзімы, / Уладар Божа мой, не 
ўзвышаючы голасу, / прамаўляючы народам суд, / які праз 
пакуты Свае, Хрысьце, / Ты зрабіў для сусвету паратункам. 

Пакутай Тваёй / абяззброяны вораг, / і гарады 
супернікаў разбураныя / Тваім у пекла спасланьнем, / і 
дзёрзкасьць тырана апракінута. 

Богародзічны: Цябе прыстанкам паратунку / і сьцяною 
нязломнай, Богародзіца Ўладарка, / усе мы, верныя, 
прызнаем, / бо Ты Сваімі хадайніцтвамі / ад бедаў 
пазбаўляеш душы нашыя. 

Канон 2 
Убачыўшы Цябе, Хрысьце, / на дрэве прыцьвячаным, / 

Дзева, якая Цябе бязбольна нарадзіла, / матчыны пакуты 
зьведала. 
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Богародзічны: Ты адзіная і пасля родаў засталася 
Дзевай, / бо нарадзіла Стваральніка сусьвету які 
ўвасобіўся. / Таму ўсе мы клічам Цябе: “Радуйся!” 

Канон 3 
Бяздоньня літасьці нарадзіла Дзева! / Душу маю асьвяці 

сьвятланосным Сваім зьзяньням, / каб я годна апеў з 
любоўю / Тваіх цудаў бяздоньня. 

Стралою граху ўраджанымі нас убачыўшы, / Слова, як 
дабрадзей, зьлітавалася; / таму Ён, Боска, нявымоўна 
злучаецца / з плоцьцю, прынятаю ад Цябе, Прычыстая. 

Апынулася пад уладай смерці / тленная і сьмяротная 
існасьць чалавечая; / але Ты, Прычыстая, Жыцьцё 
зачаўшы, / ад тленьня падняла яго да жыцьця. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту. 

Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: У пачатку нябёсы / усёмагутным Сваім Словам 

зацьвердзіўшы, Госпад Збаўца, / і ўсядзеячым і Боскім 
Духам усе воінства іх! / На няздвігаемам камені 
спавяданьня Твайго / мяне зацьвердзі. 

Ты, узыдучы на Дрэва, / дзеля нас добраахвотна 
прымаеш пакуты, дабрасэрдны Збаўца, / і церпіш язвы, / 
якія прыносяць мір і паратунак верным: / праз іх усе мы, 
Міласцівы, / прымірыліся з Тваім Айцом. 

Ты, Хрысьце, пазбавіў мяне ад раны, / душы цмокам 
нанесенай, / і сьвятло паказаў мне, / спрадвеку 
перабываўшаму ў цемры і тленьні; / бо Ты, сыйдучы ў 
пекла, / Крыжом уваскрэсіў мяне з Сабой. 

Богародзічны: Не спазнаўшае мужа Маці Тваёй 
упрошваньнямі, / сусьвету мір падай, Збаўца, / і цару 
перамогу даруй над варожымі іншаплямёнікамі, / і 
невыказной Тваёй славы / праслаўляючых Цябе ўдастой. 

Канон 2 
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Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 

Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Узмахам Тваім / у зямлі ўласцівую цвёрдасць 

ажыццявілася / перш лёгка разляваючыеся / водная 
існасьць, Госпадзі; / Таму пешшу мінуў па суху Ізраіль / 
спявае Цябе Песьню пераможную. 

Прысьпеў: Слава, Госпадзі, сьвятому ўваскрошаньню 
Твояму. 

Асуджаная ціранія сьмерці Дрэвам, / калі 
Цябеняправядна / на сьмерць асудзілі, Госпадзі; / таму 
князь цемры, Цябе не адалеўшы, / справядліва выгнаны 
прэч. 

Пекла, да Цябе наблізіўшыся / і быўшы бязмоным, / 
знішчыць зубамі цела Тваё, / з сківіцамі пабітымі 
ўасталося; / таму Ты, Збаўца, скасаваўшы пакуты сьмерці, / 
уваскрос на трэці дзень. 

Богародзічны: Скончаныя пакуты прамаці Евы; / бо, 
пакут не адчуўшы, Ты нарадзіла бясшлюбна; / таму, 
праўдзіва прызнаючы Цябе Богародзіцай, / мы ўсё Цябе, 
Прычыстая, праслаўляем. 

Канон 2 
Дзьва крыніцы жыватворчых / на Крыжы выказаў для 

нас Збаўца / з Свайго працятага рабра. / Апяем Яму, бо Ён 
уславіўся. 

У дамавіну ўсяліўшыся / і ў трэці дзень уваскрос, / 
сьмяротным дараваў Хрыстос жаданае нятленьня. / Апяем 
Яму, бо Ён уславіўся. 

 37

Смерць пераможаная, / Мёртвы браму пекла руйнуе; / і 
вось, па перамозе усяжэрлага, / усё звышістнае мне 
даравана! 

Канон 3 
Вось, узнеслася вельмі ясна ў доме Госпада / найвышэй 

нябёсных Сілаў / Боская гара - Богамаці. 
Ты, Дзева, адна не па законах існасьці / Уладара 

тварэньня нарадзіла, / удастоілася Боскага прызначэньня. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Пасрэднікам паміж Богам і людзьмі / Ты 

зрабіўся, Хрысьце Божа; / бо праз Цябе, Уладар, да 
Крыніцы сьвятла - Айцу Твайму / мы доступ атрымалі з 
ночы няведаньня. 

Як кедр, Хрысьце, / Ты знішчыў пагарду ворагаў, / па 
Сваёй дабраваленьню, Уладар, / на кіпарыс, і хвою, і кэдр / 
добраахвотна целам узьнёсься. 

У рове глыбозным паклалі / Цябе, Хрысьце, нежывым, 
мёртвым; / але, уражаны, Ты, Збаўца, / Сваімі ранамі ў 
забыцьці ў долах спячых / з Сабою разам уваскрэсіў. 

Богародзічны: Малі Сына Твайго і Госпада, Дзева 
чыстая, / каб дараваў Ён верным збавеньне, / з варожых 
абдымкаў - мірная выйсьце / на Цябе спадзяючымся. 

Канон 2 
Адам першы, адмовіўшыся ад паста, / укушая ад дрэва 

сьмяротнага; / але забівая другі Адам / грэх яго Сваім 
расьпяцьцем. 

Датычным зрабіўшыся натуральным пакутам і 
сьмяротным, / Ты, Хрысьце, бязстрасны па нярэчавай 
Боськасці, / дараваўшы няспарахненьне, уваскрэсіў / 
памёрлых з прорваў пекла. 

Канон 3 
Аблокі, саладосцю радасьці / акрапіце тых, хто на зямлі; 

/ бо Юнак дараваны нам, - перш стагодзьдзяў Які існаваў, / 
ад Дзевы ўвасобіўся Бог наш. 
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Жыцьцё і цела маю сьвятлом асьвяціў / і граху 
памрачэньне расьсеяў / у апошні час без насеньня / ад 
Дзевы ўвасобіўся Ўсявышні. 

Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: У бездані грахоўнай насімы, / недасягальную 

літасці Тваёй заклікаю бездань: / ад згубы Божа мяне збаў! 
Як злыдзень Правяднік асуджаны / і з злачынцамі да 

Дрэва прыцьвячаны, / даруючы вінаватым прабачэньне 
Сваёю крывёю. 

Праз аднаго чалавека - першага Адама / сьмерць у мір 
калілісьць ўвайшла, / і праз аднаго ж - Сына Божыя / 
зьявілася ўваскрошаньне. 

Богародзічны: Ты, Дзева, не спазнаўшы мужа, зачала / і 
вечна перабываеш Дзеваю, / знакі праўдзівай Боскасці / 
Сына і Бога Твайго гэтым выяўляя. 

Канон 2 
Вартавымі дрэва жыцьця ад заняпалага чалавека / Ты 

прызначыў Херувімаў; / але адчынілі яны браму, Цябе 
ўгледзеўшы: / бо Ты зьявіўся для разбойніка / правадніком 
у рай. 

Спусьцелым і аскуднеўшым пекла / праз сьмерць 
Аднаго зрабілася; / бо то вялікае багацьця, што ён сабраў, / 
Хрыстос адзін за ўсіх нас спустошыў. 

 
 
Канон 3 
Існасьць чалавечае, быўшую рабом граху, / праз Цябе 

волю атрымала, чыстая Ўладарка; / бо Сын Твой як ягня / у 
ахвяру за ўсіх прынесяны. 

Усе мы да Цябе заклікаем - праўдзівае Маці Божай: / 
пазбаў нас, якія выклікалі гнеў слугаў, / бо Ты адна да 
Сына Свайго / маеш адвагу. 
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прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 

Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 
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Вакол трапезы сваёй, як парасткі бачачы чад сваіх, / 
радуйся, весяліся, пастыраначальнік, / прыводзячы іх да 
Хрыста. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
У Сьвятым Духу - пучына дарункаў духоўных, / 

багацьця славы, судоў глыбіня вялікая; / бо Яму, славай 
роўнаму Айцу і Сыну, належыць служыць. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Пракімен 

Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, / Гасподзі – 
цар навечна, назаўсёды. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

“Усё, што дыхае, хай хваліць Госпада.” і чытаем 
ранішняе нядзельнае Евангельле 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
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Кандак 

Уваскрэсіў Ты з дамавіны, усёмагутны Збаўца, / і пекла, 
убачыўшы гэты цуд жахнулася, / і мёртвыя паўставалі. / І 
усё тварэньня, бачачы гэта, радуецца з Табой, і Адам 
весяліцца, / і сусьвет Цябе, Выратавальнік мой, / 
праслаўляе бесперастанку. 

Ікас: Ты - сьвятло дзеля азмрочаных, / Ты - 
уваскрошаньне ўсіх / і жыцьцё сьмяротных, / і ўсіх Ты 
ўваскрэсіў з Сабой, / адабраўшы ў сьмерці ўладу, Збаўца, / і 
браму пекла разбурыўшы, Слова. / І мёртвыя, убачыўшы 
гэты цуд, дзівіліся; / і ўсё тварэньня разам радуецца / аб 
уваскрошаньні Тваім, Чалавекалюбчы. / Таму ўсе мы 
праслаўляем / і апяем Тваю ласку, / і сусьвет Цябе, Збаўца 
мой, / праслаўляе бесперастанку. 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Богасупраціўны загад беззаконнага ўладара / 

высокае пламя распаліла; / Хрыстос ж распасьцёр над 
набожнымі юнакамі расу Духу, / дабраслаўлёны і 
прыпраслаўлены. 

Не змог Ты па Сваёй літасьці, Уладар, / чалавека бачыць 
пад уладай сьмерці; / але прыйшоў і выратаваў яго Сваёю 
крывёю, / стаўшы чалавекам, - дабраслаўлёны і 
прыпраслаўлены. 

Убачыўшы Цябе, апранутага ў адзежу помсты, / 
жахнуліся брамнікі пекла, Хрысьце; / бо уласнанраўнага 
раба-ката / прыйшоў Ты, Уладар, уціхамірыць, - / 
дабраслаўлёны і прыпраслаўлены. 

Богародзічны: Сьвятою з сьвятых мы прызнаем Цябе, / 
як адну, зачаўшую нязьменлівага Бога, / Дзева бязгрэшная, 
Маці якая шлюбу не спазнала, / бо дала Ты ўсім верным 
няспарахненьне / праз Боскае нараджэньня ад Цябе 
Хрыста. 

Канон 2 
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Паслужыла калісьці да асуджэньня праайца / былое ў 
Эдэме непаслушэнства; / але, каб зняць абвінавачаньня з 
злачынства, / быў добраахвотна асуджаны / прыбоскі Бог 
айцоў і прыпраслаўлены. 

Ты выратаваў уджаленага ў Эдэме / тым які яд лье 
языком; / бо вольную ягоную рану / Ты вылечыў 
добраахвотнай Сваёй пакутай - / прыбоскі Бог бацькоў і 
прыпраслаўлены. 

Мяне, блукаючага ў цені сьмяротнай, / ізноў да сьвятла 
Ты заклікаў, / маланкай Боскасьці Сваёй пекла змрок 
ўразіўшы, - / прыбоскі Бог бацькоў і прыпраслаўлены. 

Канон 3 
Бачыў уначы Якаў / як б у загадцы Бога ўвасаблённага; / 

але з Цябе Ён у зьзяньні зьявіўся асьпяваючым: / 
“Прыбоскі Бог бацькоў і прыпраслаўлены!” 

Выявы спалучэньня недасягальнага, / былога ў Цябе, 
Чыстая, прадклічачы, / якім добраахвотна злучыўся Ён з 
людзьмі, / змагаецца з Якавам Прыбоскі / Бог бацькоў і 
прыпраслаўлены. 

Ганебны, хто з несумнеўным перакананьнем / Цябе, 
Сына Дзевы, не вызнае / адным з апяваемай усімі Троіцы, / 
і вуснамі не заклікае: / “Прыбоскі Бог бацькоў і 
прыпраслаўлены!” 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: Печ агністая калісьці ў Вавілоне / розныя дзеі 

ўяўляла, / па Боскім загадзе Халдеяў апаляя, / а верных 
акрапляючы расою, апяваючых: / “Багаслаўляйце, усё 
тварэньні Ўладара, Госпада!” 

На вопратку цела Тваяго, Хрысьце, / крывёй Тваёю 
пабарваваную, пазіраючы, / у трапятаньні дзівіліся 
вялікаму Твайму шматцярпеньню / палкі Анёлаў, 
клікаўшыя: / “Дабраслаўляйце, усё тварэньні Ўладара, 
Госпада!” 
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Іпакой 

Наша выява які прыняў / і плоцьцю перавытрымаўшы 
Крыж! / Выратуй мяне ўваскрошаньнем Тваім, Хрысьце 
Божа, / як Чалавекалюбча. 
Сьцяпяны. 

Анціфон 1 

Палоных Сіёнскіх ад блукання вярнуўшы, / і мяне, 
Збаўца, ажыві, / пазбаўляючы ад рабства страцяў. 

Хто пры паўднёвым ветры сее смуткі, - / пасты са 
слёзамі, / - той з радасьцю збярэ снапы, /  жыцьцём 
сілкавальныя. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
У Сьвятым Духу - крыніца Боскіх скарбаў: / ад Яго 

мудрасьць, розум, страх; / Яму - хвала, слава, гонар і 
ўладарства. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 2 

Калі Госпад не пабудуе дому душы, / то дарма мы 
працуем; / бо без Яго ні справа, ні слова не здзяйсьняецца. 

Святыя, вядомыя Духам, / узрошчываюць бацькоўскія 
навучаньня аб усынаўленьні, / які робіць нас для Бога 
плодам улоньня. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятым Духам усё мае быццё; / бо Ён першым чынам - 

Бог, над усім пануе, / святло няпрыступная, жыцьцё ўсіх. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самае 

Анціфон 3 

Якія баяцца Госпада, шляхі жыцця здабудучы, / будуць 
цяпер і заўсёды дабрадзейнымі звацца / са славаю 
нятленаю. 
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Трохдзённым пахаваньням Сваім перамог сьмерць / і 
загінуўшага чалавека жываньсным паўстаньням Сваім / 
уваскрэсіўшы, Хрысьце Божа, як Чалавекалюбча, / слава 
Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Укрыжаванага дзеля нас / і ўваскрослага 
Хрыста Бога, / і знішчышага магутнасьць сьмерці, / 
бесперастанку молі, Богародзіца Дзева, / ды выратуе душы 
нашы. 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Хоць дамавіна была запячатана, / Ты, Жыцьцё, з 
дамавіны зазьзяў, Хрысьце Божа; / і, калі дзьверы былі 
зачыненыя, / Ты, усіх Уваскрошаньня, паўстаў вучаням, / 
праз іх Дух Правы абнаўляючы ў нас / па вялікай Тваёй 
міласьці. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае.  

Да дамавіны пасьпяшылі жонкі, / са слёзамі міро 
нясучыя, / і, тады як ваяўнікі Цябе ахоўвалі - усіх Уладара, 
/ гаварылі паміж сабой: / "Хто адваліць нам камень? / 
Уваскрос вялікай рады Анёл, перамагаючы сьмерць". / 
Усёмагутны Госпадзі, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Радуйся, дабрадатная Богародзіца Дзева, 
/ прытулак і абарона роду чалавечага: / бо ад Цябе 
ўвасобіўся Збавіцель сусьвету; / бо Ты адна - Маці і Дзева, 
/ заўсёды дабраслаўляемая і праслаўляемая. / Малі прад 
Хрыстом Богам / аб дараваньні міру ўсяму сусвету. 
Потым трапары “па Непарочных” і екценьня малая 
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Ты апрануў маю сьмяротную прыроду, Міласьцявы, / у 
неўміручасьць уваскрошаньнем Сваім. / Таму з 
трыўмфаваньнем удзячна / апяе Цябе абраны народ, / 
выгукваючы Табе, Хрысце: / “Сапраўды паглынутая 
сьмерць перамогаю!2 

Богародзічны: Ты няадзялімага ад Айца, / які 
Богачалавеча ў Тваім улоньні быў, / зачала без насеньня і 
насіла невымоўна, / Боская Маці Прычыстая: / таму мы 
прызнаем Цябе / паратункам усіх нас. 

Канон 2 
Зьявіўся Ты прыцьвячаным да Крыжа, багаты літасцю, / 

і пахаваны быў добраахвотна, / але ў трэці дзень уваскрэс, 
Чалавекалюбча, / і выкупіў усіх сьмяротных, з вераю якія 
сьпяваюць: / “Ды апяе Госпада ўсі тварэньня / і славяць ва 
ўсе стагодзьдзі!” 

Каб пазбавіць ад тленьня, Слова Боская, / таго, каго 
стварыў Ты Сваёй Боскаю моцью, / Хрысьце мой, у 
апраметную сыйдучы, / нятленьня і вечнае славы Сваёй 
удзельнікам / яго зрабіў, клікаючага: / “Ды апяюць ўсё 
тварэння / і славяць Хрыста павек!” 

Канон 3 
Праз Цябе на зямлі зьявіўся і жыл з людзьмі / 

Непараўнальны па дабрыні і моцы, / Якому ўсе мы, верныя, 
у песьнях выгукваем: / “Усё створанае тварэньне ды апяе 
Госпада / і славіць ва ўсе стагодзьдзі!” 

Справядліва Цябе бязгрэшнай вызнаем / і праслаўляем, 
Богародзіца; / бо Ты нарадзіла Аднаго з Троіцы якія 
ўвасобіліся, / Якому разам з Айцом і Духам мы ўсё 
сьпяваем: / “Усі тварэньня ды апяюць Госпада / і славяць 
ва ўсе стагодзьдзі!” 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
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Ірмас: Бязпачатковага Айца Сын, Бог і Госпад, / 
увасобіўшыся ад Дзевы, нам зьявіўся / азмрочаных 
адукаваць, сабраць безуважлівых. / Таму мы ўсімі 
асьпяваямую Багародзіцу славім. 

Падобна дрэву жыцьця, пасаджанаму ў раю, / на лобным 
месцы дрэва трыдобрая / Твайго,Збаўца, прычыстага 
Крыжа, / крывёй і вадою Боскаю арашаямая / як з крыніцы 
- Боскагаа рабра Твайго, Хрысьце, -/ жыццё нам узрасьціла. 

Ты зрынуў уладароў Сваім распяцьцем, Усёмагутны, / і, 
узнёсшы чалавечую існасьць, / прабываючую глыбока ў 
вязніцы пекла, / на прыстоле яго Ацоўскам пасадзіў; / 
Цябе, з той жа ісьнасцю будучага, / мы, пакланяючыся, 
славім. 

Траічны: Еднасць, траістае лікам, Троіцу адзінасутную, 
/ праваслаўна апяючы, верныя, уславім: / няпадзельная 
звыш-боская Існасць, - тройчы сьветлая, незгасальнае 
Зьзяньне, / адзіную Чыстую, сьвятло нам запаліўшую. 

Канон 2 
Пасярод асуджаных на лобным месцы / Ты як ягня быў 

павешан на Крыжы; / дзідай у рабро праколаты, / жыцьцё 
дараваў, як добры, нам, створаным з праху, / з вераю 
ўслаўляючым Тваё, Хрысьце, / Боская ўваскрошаньне. 

Сваёю сьмерцю ўладна скасаваўшаму / магутнасьць 
сьмерці Богу, / паклонімся, усё верныя, / бо Ён былых ад 
прадвякоў мёртвымі з Сабою ўваскрэсіў / і ўсім даруе 
жыцьцё і ўваскрошаньне. 

Канон 3 
Жазло сілы дадзены саслабелай існасьці / ва ўлоньні 

Тваім, Чыстая, - Слова Боская, / і Ён уваскрэсіў яго, 
сышэдшы да пекла. / Таму мы, Цябе, Прычыстая, / як 
Багародзіцу славім. 

Тую, Якую абраў Ты, Уладар, / прымі спачувальна, / 
Маці Тваю, - Малельніцу за нас, / і Тваёй дабрынёй усё ды 
выканаецца, / каб мы ўсё Цябе, / як Дабрадзея, славілі. 
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зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Зьнішчыў Ты Крыжом Сваім сьмерць, / адчыніў 
разбойніку рай, / плач міраносіц у радасьць зьмяніў / і 
Сваім апосталам прапаведываць загадаў, / што Ты 
ўваскрос, Хрысьце Божа, / даруючы сусьвету / вялікую 
міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Як нашага ўваскрошаньня скарбніца, / на 
Цябе спадзяваючыхся, Прыпраслаўленая, / з рова і 
глыбінаў грахоў паднімі. / Бо Ты выратавала вінаватых у 
граху, нарадзіўшы Паратунак: / перш нараджэньня Яго - 
Дзева, і пры нараджэньні - Дзева, / і пасля нараджэньня / 
таксама знаходзішся Дзевай. 
Той жа трапар і на “Бог – Госпад:” 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад:” на тон 7, і двойчы нядзельны 
трапар, і Богародзічны адзін раз (як на вялікае вячэрняе). 
Потым звычайная Вершаслоўя Псалтыры. 

Пасьля 1 Вершаслоўя сядальны 

Жыцьцё было пахавана ў грабніцы, / і пячатка была 
накладзеная на камень; / як Цара сьпячага ахоўвалі ваяўнікі 
Хрыста, / і Анёлы Яго славілі, як Бога безсьмяротнага, / а 
жонкі выгуквалі: / "Уваскрос Госпад, даруючы сусьвету 
вялікую міласьць!" 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю/ не 
забудзь прыгнечаных. 
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Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца.  
У пекла сыйдучы, Хрысьце, Ты сьмерць паланіў / і, у 

трэці дзень уваскрос, нас з Сабой ўваскрэсіў, / 
праслаўляючых Тваё ўсёмагутнае паўстаньня, / Госпадзі, 
Чалавекалюбча. 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

Страшна было бачыць, Госпадзі, / калі ляжаў Ты ў 
дамавіне як сьпячы; / але ўваскрэсос ў трэці дзень, як 
моцны, / Ты з Сабой ўваскрэсіў Адама, клікаючага: / 
“Слава ўваскрошаньню Твайму, адзіны Чалавекалюбча!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра з Мінеі, калі ёсьць.  
Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Пад Тваё заступніцтва звернучыся, 

Уладарка, / усе мы, на зямлі народжаныя, заклікаем Цябе: / 
“Богародзіца, надзея наша, / пазбаў нас ад незлічоных 
грахоў / і выратуй душы нашыя!” 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле сло-
ва Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
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Пасьля катавасіі екценьня малая, потым: “Сьвят 
Госпад Бог наш:” і эксапасьцілары нядзельны. 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8: 

Усё якое дыхае і ўсі тварэньня / праслаўляе Цябе, 
Госпад; / бо Ты Крыжом сьмерць скасаваў, / каб явіць 
людзям уваскрошаньне Сваё з мёртвых, / як адзіны 
Чалавекалюбчы. 

Хай адкажуць Жыды: / як ваяўнікі, якія ахоўвалі 
Ўладара, страцілі Яго? / Чаму не захаваў камень Каменя 
жыцьця? / Або хай аддадуць Пахаванага, / або паклоняцца 
Ўваскросламу, / разам з намі клічачы: / “Слава мноству 
міласэрднасьці Тваёй, / Збаўца наш, слава Цябе!” 

Радуйцеся, людзі, і весяліцеся! / Анёл, які сядзеў на 
камені дамавіны, / ён нам радасьць узвясьціў, абвясьціўшы: 
/ “Хрыстосуваскросз мёртвых, Збаўца сусьвету, / і напоўніў 
усё духмянасьцю. / Радуйцеся, людзі, і весяліцеся!” 

Анёл прад зачацьцем Тваім, Госпадзі, / прывітаньне 
“радуйся” Дабрадатнае прынёс; / Анёл ж камень ад 
хвалебнай Тваёй дамавіны / пры ўваскрошаньні Тваім 
адваліў. / Першы замест смутку / знакі радасьці адчыніў, / 
другі ж замест сьмерці / аб Уладару, жыцьця Падаўцы нам 
абвясьціў. / Таму мы заклікаем Табе: / “Дабрадзей усіх, 
Госпад, слава Цябе!” 

Вяршыры, усходнія 

Налілі міро са слёзамі / жонкі на дамавіну Тваю; / але 
вусны іх напоўніліся радасьцю, / калі ўзвясьцілі ім: 
“Уваскрэс Госпад!” 

Ды ўсхваляць плямёны і народы Хрыста Бога нашага, / 
добраахвотна дзеля нас прыняўшага Крыж / і тры дні 
прабыўшага ў адзе, / і ды паклоняцца Яго ўваскрошаньню з 
мёртвых, / якім асьвяціліся ўсі канцы сусьвету. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 
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Ты быў укрыжаваны і пахаваны, Хрысьце, / па Сваёй 
волі; / перамог сьмерць і ўваскрос ў славе, як Бог і Ўладар, 
/ даруючы сусьвету вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаючы пра усе цуды Твае. 

Сапраўды вы, беззаконыя, / апячатаўшы камень 
дамавіны, / большага цуду нас удастоілі. / Усё ведаюць 
вартавыя, якія гаварылі: / “У гэты дзень Ён выйшаў з 
грабніцы!” Вы ж да іх: / “Скажыце, што пакуль мы сыйшлі, 
/ дашлі вучані і выкралі Яго”. / Але хто ж крадзе мерцвяка, 
і да таго ж аголенага? / ЁнуваскросСваёю ўладай, як Бог, / 
пакінуўшы ў дамавіне нават пахавальныя Свае заслоны. / 
Прыйдзіце, паглядзіце, Жыды, / як не знішчыў пячатак 
Папраўшы сьмерць / і роду чалавечаму Які даруе / 
бясконцае жыцьцё і вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Вершыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Тон 2: Прыдабраслаўлёна Ты, Богародзіца Дзева, / бо 

Якія ўвасобіліся ад Цябе пекла паланіў, / Адам з яго 
падняў, / праклёны пазбавілася сілы, / Ева вызваленая, 
смерць забітая / і мы напоўніліся жыцьцём. / Таму, 
апяючы, заклікаем: / “Дабраславён Хрыстос Бог, так добра 
вырашыўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Цябе, паказаўшаму нас сьвятло! 
Вялікая славаслоўя 

Трапар нядзельны 

Уваскрэснуўшы з дамавіны, Ты скасаваў і ланцугі пекла, 
/ адмяніў асуджэньне на сьмерць, Госпад, / усіх ад сетак 
ворага пазбавіўшы; / зьявіўшыся ж Апосталам Тваім, / Ты 
іх паслаў на пропаведзь / і праз іх мір дараваў сусвету, / 
Адзіны Шматміласьцявы. 
І Водпуск 
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Ты сыйшоў, Хрысьце, у пекла, як пажадаў, / перамог 
сьмерць, як Бог і Ўладар, / і ўваскрос на трэці дзень, / 
уваскрэсіўшы з Сабой ад ланцугоў пекла і тленьня / Адама, 
клікаючага і апавядаўчага: / “Слава ўваскрошаньню 
Твайму, адзіны Чалавекалюбча!” 

У дамавіну Ты быў пакладзены, як сьпячы, Госпадзі; / і 
ўваскрос на трэці дзень, як магутны сілаю, / уваскрэсіўшы 
з Сабой Адама ад сьмяротнага тленьня, / як усемагутны. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вяршыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Ты, Багародзіца, звышрэчава зрабілася 

маці, / але была дзеваю, - што вышэй думкі і розуму, / і 
цуду нараджэньня Табой / мова вытлумачыць не можа. / 
Бо, як дзіўна было зачацьце, Чыстая, / недасягальна і выява 
нараджэньня, - / бо там, дзе жадае Бог, / адыходзіць закон 
існасьці. / Таму мы ўсё, шануючы Цябе Маці Бога, / молім 
Цябе старанна: / “Малі аб паратунку душ нашых!” 
Уваход. “Сьвет радасны:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь; Ён у веліч убраны 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць т перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, екценьня просьбы.  

Вяршыры на Вершовне 

Уваскрос Ты з дамавіны, Збаўца сусьвету, / і ўваскрэсіў 
людзей разам з плоцьцю Сваёю. / Госпадзі, слава Цябе! 

Верш: Царуе Госпад; / Ён у веліч убраны. 
Уваскросламу з мёртвых і Асьвяціўшаму ўсё / давайце 

паклонімся; / бо ад самаўладства пекла Ён нас вызваліў, / 
Сваім уваскрошаньнем на трэці дзень / дараваўшы нам 
жыцьцё і вялікую міласьць. 
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ÒÎÍ 7 
НА ВЕЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічам” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятога, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны тон першы. 

Вяршыры нядзельныя 

Прыйдзіце, усьцешымся аб Госпадзе, / перамогшам 
магутнасць смерці / і асьвяціўшам чалавечы род, / з 
бесцялеснымі выгукваючы: / “Стваральнік і Збаўца наш, 
слава Цябе!” 

Крыж зведаў Ты, Збаўца, / і пахаваньня дзеля нас; / але 
Сваёю сьмерцю, як Бог, сьмерць забіў. / Таму мы 
пакланяемся / Твайму ўваскрошаньню ў трэці дзень. / 
Госпадзі, слава Цябе! 

Апосталы, убачыўшы ўваскрошаньне Стваральніка, 
дзівіліся, / апяючы хвалу анёльскую: / “Гэта - слава 
Цэрквы, гэта - багацьця Ўладарства. / Пацярпелы дзеля нас 
Госпадзі, слава Цябе!” 

Вяршыры ўсходнія 

Хоць і паланёны быў Ты, Хрысьце, беззаконымі 
людзьмі, / але Ты - мой Бог, і я не сарамачуся; / па сьпіне 
Цябе бічавалі, не адмаўляю; / Ты прыцьвячаны быў да 
Крыжа, я не хаваю таго, / і ўваскрошаньнем Тваім хвалюся, 
/ бо сьмерць Твая - жыцьцё мне. / Усемагутны і 
салавекалюбчы Госпадзі, слава Цябе! 

Давыдава прароцтва выконваючы, / Хрыстос Сваю веліч 
паказаў на Сіёоне Сваім вучаням, / вучачы аб Сабе, як 
годным хвалы / і стала праслаўляемам з Айцом і Духам 
Сьвятым, / спачатку - бесцялесным, як Слова, / а пасля - 
дзеля нас ўвасобіўшыся і забіты як чалавек, / і 
ўваскрослым з уладаю, як Чалавекалюбча. 
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НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

Вокліч разбойніка / мы Цябе прыносім і заклікаем Цябе: 
/ “Памяні нас, Збаўца, / ва Ўладарстве Тваім!” 

Крыж Цябе прыносім / дзеля прабачэннья сваіх грахоў, / 
які дзеля нас / зьведаў Ты, Чалавекалюбчы. 

Пакланяемся Твайму, Уладар, / пахаваньню і 
ўваскрошаньню, / якімі Ты ад тленьня / сусьвет пазбавіў, 
Чалавекалюбчы. 

Сьмерцю Тваёй, Госпад, / паглынутая сьмерць, / і 
ўваскрошаньнем Сваім / Ты, Збаўца, выратаваў сусьвет. 

Міраносіцаў Ты сустрэў, / паўстаўшы з дамавіны, / і 
загадаў узвясціць вучаням / аб Сваім уваскрошаньні. 

У цемры спячыя, / убачыўшы Цябе - сьвятло / у самых 
гыбінох пекла, / уваскрэсілі, Хрысьце. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Траічны: Айца ўславім, / Сыну паклонімся ўсе, / і 

Сьвятога Духа / з вераю апяем. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Радуйся, прыстол вогняны! / Радуйся, 

Нявеста якая шлюбу не спазнала! / Радуйся, Дзева, / якая 
нарадзіла Бога людзям! 

Пракімен  

Гасподзь сіла мая і песьня; / Ён зрабіўся  выратаваньнем 
маім. 

Верш: Строга пакараў мяне Гасподзь, але сьмерцю мяне 
не скараў. 

Алілуя 

Верш: Хай пачуе цябе Гасподзь у дзень скрухі, хай 
абароніць цябе імя Бога Якаўлевага 

Верш: Госпадзе! Уратуй цара, і пачуй нас, калі клічам. 
 

* * * 
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ÒÎÍ 3 
НА ВЯЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічам” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятога, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны тон першы. 

Вяршыры нядзельныя 

Тваім Крыжом, Хрысьце Збаўца, / сьмерці магутнасьць 
разбураная / і спакушэнне д’ябла знішчана; / род ж 
чалавечы, вераю ратуецца, / Песьню Цябе заўсёды 
прыносяць. 

Асьвяціўся ўвесь сусьвет / уваскрошаньнем Тваім, 
Госпад, / і рай ізноў адчыняны; / усё ж тварэньня, 
праслаўляючы Цябе, / Песьню Цябе заўсёды прыносяць. 

Праслаўляю Айца і Сына моц, / і апяю Сьвятога Духу 
ўладу, / - няпадзельная, не створаная Боскасьць, / 
адзінасутную Троіцу, / якая валадарыць у вякі вякоў. 

Вяршыры ўсходнія 

Апяем Збаўцу, ад Дзевы які ўвасобіўся; / бо Ён быў 
укрыжаваны дзеля нас / і ў трэці дзень уваскрс, / даруючы 
нам вялікую міласьць. 

Тым хто ў адзе Хрыстос, / сыйдучы да іх, радасьць 
узвясьціў, / клічачы: “Падбадзёрыцеся, Я цяпер перамог, / 
Я - уваскрошаньне, Я вывяду вас, / разбурыўшы 
смяротную браму”. 

Мы, няварта стаячыя / у Тваім прычыстым храме, / 
вечаровую Песьню апяем, / з глыбіні сэрца кліча: / 
“Хрысьце Божа, асьвяціўшы сусьвет / уваскрошаньнем 
Сваім на трэці дзень! / Пазбаў народ Твой ад рук ворагаў 
Тваіх, Чалавекалюбчы!” 

 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
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Міраносіцы, да дамавіны прыйшлі, / пачулі Анёла, 
апавядаючага: / “Уваскрос Хрыстос, асьвяціўшы усё!” 

На дрэве Крыжа прыцьвячанага / і сусьвет ад 
спакушэньня вызваліўшага Хрыста / адзінагалосна ўсё 
апяем. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Траічны: Айца і Сына ўсхваляем, / і Духа Сьвятога, 

клікаючы: / “Троіца Сьвятая, выратуй душы нашы!” 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Нявымоўна ў дні апошнія зачаўшая / і 

якая нарадзіла Стваральніка Свайго! / Дзева, ратуй Цябе 
славячых. 

Пракімен 

Ратуй Твой народ, / і дабраславі Тваю спадчыну. 
Верш: Цябе, Госпадзе, заклікаю: цьвярдыня мая! Ня 

будзь бязмозны са мною. 

Алілуя 

Верш: Хто жыве пад аслонаю Ўсявышняга, той пакоіцца 
ў засені Ўсемагутнага. 

Верш: Кажа Госпаду: прыстанішча мне і Заступніку 
мой, Божа мой, на Цябе спадзяюся 
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Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Тон 2: Прыдабраслаўлёна Ты, Багародзіца Панна, / бо 

Які ўвасобіліўся ад Цябе пекла паланіў, / Адам з яго 
павярнёны, / праклён пазбавіўся сілы, / Ева вызваленая, 
смерць забіта / і мы напоўніліся жыцьцём. / Таму, апяючы, 
заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос Бог, так 
дабражадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Цябе, паказаўшаму нам сьвятло! 
Вялікае славаслаўе 

Тропарь нядзельны 

Уваскроснуўшы з дамавіны, Ты скасаваў і ланцугі 
пекла, / адмяніў асуджэньня на сьмерць, Госпадзі, / усіх ад 
сетак ворага пазбавіўшы; / зьявіўшыся ж Апосталам Тваім, 
/ Ты іх паслаў на пропаведзь / і праз іх мір дараваў сусвету, 
/ Адзіны Шматміласьцявы. 
І водпуск 

НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

Памяні мяне, Божа Збаўца мой, / калі прыйдзеш ва 
Ўладарстве Тваім, / і выратуй мяне, як адзіны 
Чалавекалюбча. 

Адама, праз дрэва прывабленага, / Ты ізноў выратаваў 
дрэвам Крыжа, / як і разбойніка, маляшчага: / “Памяні 
мяне, Госпадзі, ва Ўладарстве Тваім!” 

Браму і завалы пекла зьнішчыўшы, Падавец жыцьця, / 
Ты, Збаўца, уваскрэсіў усіх мёртвых, клікаючых: / “Слава 
ўваскрошаньню Твайму!” 

Памяні мяне, сьмерць Які перамог пахаваньням Сваім, / 
і ўваскрошаньням Сваім радасьцю ўсё Напоўніўшы, / як 
міласьцявы. 
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Вяршыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Як не здзівіцца нам / нараджэнню ад 

Цябе Богачалавека, Усясьвятая! / Бо зносін з мужам не 
выпрабаваўшы, Прыняпарочная, / нарадзіла Ты без айца 
Сына ў целе, / перш стагодзьдзяў ад Айца народжанага без 
маці, / які ні ў чым не выпрабаваў пры гэтым змяненьні, / 
альбо зьіяшэньня, або падзелу, / але ўласцівасці кожнай 
існасьці / у цэласьці што захаваў. / Таму, Маці-Дзева, 
Уладарка, / молі Яго аб паратунку душ / якія праваслаўна 
Багародзіцаю вызнаюць Цябе. 

Уваход. “Сьвет радасны:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь, / Ён у веліч убраны. 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць і перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні.  
Потым екценьня сугубая, “Дай, Госпад:” екценьня 

просьбы. 

Вяршыры на Вершоўны 

Пакутамі Сваімі, Хрысьце, / памрачыўшы сонца, / і 
сьвятлом Свайго ўваскрошаньня / асьвяціўшы усё! / Прымі 
нашу вечаровую Песьню, Чалавекалюбча. 

Верш: Царуе Гасподзь, / Ён у веліч убраны. 
Жыватворнае ўваскрошаньне Тваё, Госпадзі, / увесь 

сусьвет асьвяціла / і Тваё загінуўшае стварэньне заклікала 
да жыцьця. / Таму мы, ад праклёну Адамава пазбавіўшыся, 
заклікаем: / “Усёмагутны Госпад, слава Цябе!” 

Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца 
Знаходзячыся Богам нязменлівым, / Ты, пакутуючы 

целам змяніўся; / і тварэньне, не ў сілах бачыць Цябе 
віслым на Крыжы, / ад страху вагалася, / і, якочучы, 
апявала Тваю доўгацярплячасьць. / Але, сыйдучы ў пекла, 
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Ты ў трэці дзень уваскрэс, / даруючы сусьвету жыцьцё і 
вялікую міласьць. 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць / 
на доўгія дні. 

Каб род наш ад сьмерці пазбавіць, / Ты, Хрысьце, 
смерць зьведаў / і, уваскрэснуўшы ў трэці дзень з мёртвых, 
/ уваскрэсіў з Сабой якія прызналі Цябе Богам і сусьвет 
асьвяціў. / Госпадзі, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Вяршыра з Мінеі, калі ёсьць. Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Без насеньня ад Боскага Духу / і па волі 

Айца зачала Ты Сына Божага. / Ад Айца, Які без маці перш 
стагодзьдзяў мае пачатак, / але дзеля нас ад Цябе без айца 
Што адбыўся / Ты ў целе ва ўлоньні насіла / і як немаўля 
малаком сілкавала. / Таму не пепапыняй маліць / аб 
збавеньні ад бедаў душы нашы. 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле 
слова Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
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У трэці дзень уваскрос Ты, Хрысьце, / з дамавіны, як 
напісана, / з Сабой падняў прабацьку нашага. / Таму Цябе і 
славіць род чалавечы / і апяе Тваё ўваскрошаньне. 

Вяршыры усходнія 

Госпадзі, вяліка і страшна / Твайго ўваскрошаньня 
таямніца! / Бо Ты так выйшаў з дамавіны, / як жаніх - з 
шлюбнага палаца, / сьмерцю зьнішчыўшы сьмерць, / каб 
вызваліць Адама. / Таму на нябёсах Анёлы радуюцца, / і на 
зямлі людзі славяць / нам зробленую міласьць Тваю, 
Чалавекалюбча. 

О, беззаконыя Жыды! / Дзе вашы пячаткі і срэбранікі, / 
якія вы далі ваяўнікам? / Не выкрадзены скарб, / але Ён 
уваскрос, як моцны! / Вы ж самі асароміліся, / 
адмовіўшыся ад Хрыста, Госпада славы, / пацярпелага, і 
пахаванага, / і ўваскрослага з мёртвых; / Яму паклонімся! 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 

Тады як дамавіна была апячатана, / як абрабавалі вас, 
Жыды, / вартавых прыставіўшых і пячаткі прыклаўшых? / 
Калі дзьверы былі зачыненыя, прайшоў імі Цар! / Або 
мёртвым Яго прадстаўце, / або паклоніцеся Яму, як Богу, з 
намі апяючы: / “Слава, Госпадзі, Крыжу Твайму і 
ўваскрошаньню Твайму!” 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

Жыццё зьмяшчаючую Тваю дамавіну / жонкі міраносіцы 
з плачам дасягнулі, Госпадзі, / і нясучы міро, цела Тваё 
прачыстае імкнуліся ім памазаць. / Але знайшлі 
сьвятланоснага Анёла які сядзеў на камені , / і да іх 
апавядаўючага, і што гаварыў: / “Што аплакваеце з рэбраў 
Сваіх Дараваўшага сусьвету жыцьцё? / Што шукаеце 
Безсьмяротнага ў дамавіне, як сьмяротнага? / Збяжыце ж 
лепш, узвесьціце Яго вучаням / сусьветную радасьць аб 
Ягоным хвалебным уваскрошаньні!” / Ім і нас, Збаўца, 
асьвяціўшы, / даруй прабачэнне і вялікую міласьць. 
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КрыжаБогародзічны: Ты носіш Носячага усё, 
прычыстая Ўладарка; / і на руках трымаеш, як немаўля, / 
Што пазбаўляе нас з рукі ненавіснага ворага; / і бачыш 
узьнасімы на дрэва Крыжа / з глыбінаў зла нас 
Падняўшага. 

Канон 3 
Зорка, зіготкая блёскам Боскасьці, / цяпер узышла ад 

Якава ў цямрэчы знаходзячагася / праз Цябе, Прычыстая, - 
Хрыстос Бог, Слова якое ўвасобілася. / Ёю асьвячаемая, / 
мы разам з нябеснымі воінствамі / Цябе праслаўляем. 

Узмоцнены сілаю Тваёй і лагодай, / Песьня Табе я з 
стараннасьцю ад сэрца прысвяціў; / але прымі яе, Дзева 
чыстая, / лагодай Сваёй шматсьветлае аддаючы / з 
нятленых скарбніц, / у Богу дабрадзейная. 

Ты, Дзева, праўдзіва зьявілася варштатам для Боскасьці, 
/ на якім адзежу цела Сабе сыткала Слова, / боскай выяву 
маю зрабіўшы; / апрануўшыся ж у яго, Ён выратаваў усіх, / 
ад чыстай думкі Цябе славячых. 

Мёртвым цяпер уваскрошаньне даравана / праз 
недасягальнае і невыказное / улоньнянашэньня Тваё, 
Богародзіца прычыстая; / бо з Цябе зазьзяла ўсім Жыцьцё, 
якое носіць цела, / і сьмерці бязрадаснасьць яўна рассеяла. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым “Сьвят 

Госпад, Бог наш:” і эксапасціляры нядзельны 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8 

Крыж Твой, Госпазі, / - жыцьцё і ўваскрошаньне для 
народу Твайго; / і на яго спадзяючыся, / Цябе - 
уваскрослага Бога нашага / мы апяем: "Памілуй нас!" 

Пахаванне Тваё, Уладар, / рай адчыніла роду 
чалавечаму; / і ад тленьня пазбаўленыя, / Цябе - 
уваскрослага Бога нашага / мы апяем: "Памілуй нас!" 

З Айцом і Духам Хрыста апяем, / уваскрослага з 
мёртвых, / і да Яго паклічам: / "Ты - жыцьцё наша і 
ўваскрошаньне. / Памілуй нас!" 
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нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Ды весяліцца ўсё нябёснае, / ды радуецца ўсё зямное, / 
бо явіў магутнасць рукі Сваёй Госпад: / перамог сьмерцю 
смерць, / зрабіўся першынцам з мёртвых, / з улоньня пекла 
пазбавіў нас / і дараваў сусьвету вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Цябе, як Пасрэдніцу паратунку роду 
нашага, / апяем, Богародзіца Дзева, / бо плоцьцю ад Цябе 
прынятаю, Сын Твой і Бог наш, / на Крыжы зведаўшы 
пакуты, / пазбавіў нас ад тленьня, як Чалавекалюбчы. 
Той жа трапар і на “Бог – Госпад:” 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад:” на тон 4, і двойчы нядзельны 
трапар, і Богародзічны адзін раз (гл. на вялікае вячэрняе). 
Потым звычайная вершаслоўя Псалтыры. 

Пасьля 1 Вершаслоўя сядальны 

Хрыстос з мёртвых уваскрэс, Пачатак з памёршых. / Ён, 
Народжаны перш усіх тварэньняў / і Стваральнік усяго 
існага / пашкоджаную існасьць роду нашага / абнавіў у 
Сабе Самім. / Смерць! Ты больш не маеш улады, / бо 
Ўладар усяго зьнішчыў тваю магутнасць. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю / не 
забудзь прыгнечаных 

Плцьцю спазнаўшы сьмерці, Госпадзі, / Ты горасьць 
сьмерці знішчыў уваскрошаньнем Сваім, / і чалавека цяпер 
умацаваў супраць яе, / абвяшчаючы аб зьняцьці 
старажытнага праклёну. / Абаронца жыцьця нашага - 
Госпадзі, слава Цябе! 
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Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Прыгажосьці дзявоцтва Твайго / і 
прысьветлае чысьціні Тваёй дзівячыся, / Габрыэль заклікаў 
да Цябе, Богародзіца: / “Якую прынясу Табе хвалу годную? 
/ Як ж назаву Цябе? / Зьдзіўляюся і дзіўлюся; / Таму, як 
мне загадана, заклікаю Табе: / “Радуйся, Дабрадатная!” 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Здзіўлены нязменлівай Боскасцю / і добраахвотнымі 
пакутамі Тваімі, Госпадзі, / Пекла сам у сабе так 
руйнавалася: / “Трымчу прад Яго цела нятленнаю 
сутнасьцю, / бачу Нябачнага, таямніча ідучага вайною на 
мяне. / Таму і тыя, каго трымаю я, выгукваюць: / “Слава 
ўваскрошаньню Твайму, Хрысьце!” 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае 

Недасягальнае распяцьце і незвычайнае ўваскрошаньне / 
мы, верныя, вызнаем невыказнае таямніцай: / бо ў гэты 
дзень сьмерць і пекла пераможаныя, / род ж чалавечы 
надзелены  несьмяротнасьцю. / Таму мы і выгукваем 
удзячна: / “Слава ўваскрошаньню Твайму, Хрысьце!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Недасягальнага і бязмежнага, / 
адзінаістнага з Айцом і Духам / Ты ва ўлоньні Сваім 
таямніча зьмясціла, Богамаці. / Адзінае і нязьлітнае 
дзейства Троіцы / мы праз нараджэньня ад Цябе Хрыста / 
навучыліся славіць у гэтым сьвеце. / Таму мы Цябе і 
заклікаем удзячна: / “Радуйся, Дабрадатная!” 
Потым трапары “Няпарочныя” і екценьня малая 

Іпакой 

Дзівячы абліччам, але арашая прамовамі, / узьвяшчаў 
блёскаючы Анёл міраносіцам: / “Што Жывога шукаеце ў 
грабніцы? / Ён паўстаў, спустошыўшы грабніцы; / 
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асьвятляючыя пазнаньням Сябе. / Таму мы апяем Цябе, 
Чыстая, павек. 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Людзям немажліва ўбачыць Бога, / на Якога не 

сьмеюць палкі Анёлаў зірнуць; / але празага Цябе, 
Прычыстая, / стала бачным для сьмяротных Слова 
ўвасобіўшаяся. / Яго завучы, / мы разам з нябёснымі 
воінствамі Цябе ўсхваляем. 

Няпрычэсным пакутам Ты застаўся, Слова Боскае,  / па 
целе пакутам прылучыўшыся, / але ад страсьцяў вызваляеш 
чалавека, / стаўшы паразай страсьцям, Збаўца наш; / бо Ты 
адзін знаходзішся абыякавым і ўсемагутным. 

Разбурэньня сьмяротнае прыняўшы, / Ты захаваў Сваё 
цела тленьня непрычэтным, / а Твая жыватворчая і Боская 
душа / у адзе не пакінута, Уладар; / але як ад сну 
паўстаўшы, / Ты нас падняў з Сабой. 

Траічны: Бога Айца і Сына субезпачатковага / усе мы, 
сьмяротныя, чыстымі вуснамі славім / і ўшанаваем 
невыказную і прыслаўную / сілу Усясьвятога Духа; / бо Ты 
адна - усемагутная, / Троіца няпадзельная! 

Канон 2 
Хоць і ў дамавіну Ты сыйшоў як сьмяротны, Падавец 

жыцьця, / але сілу пекла зьнішчыў, Хрысьце, /падняўшы з 
Сабой мёртвых, якіх яна паглынула, / і ўваскрошаньне ўсім 
дараваў, як Бог, / з вераю і каханьням Цябе славячым. 

Ды радуецца ўсі тварэньня і ды квітнее як лілея; / бо 
Хрыстос з мёртвых уваскрос, як Бог. / “Дзе цяпер, сьмерць, 
Тваё джала?” - выгукваем; - / “Дзе, пекла, Твая перамога? / 
Зрынуў цябе на зямлю Падняўшы нашу годнасьць, / як 
міласьцявы!” 
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Нябёснага зьвядзеньня не пакінуўшы, / і ў пекла 
прыйдучы, / Ты, Хрысце, падняў з Сабой / усяго ляжачага 
на гнаішчы чалавека, / Цябе прыславячага ва ўсе 
стагодзьдзя. 

Богародзічны: Ад Сьвятла Слова - святла Падаўца Ты 
зачала / і, нявымоўна нарадзіўшы Яго, уславілася, / бо Дух 
Боскі ўсяліўся ў Цябе, Юначка. / Таму мы апяем Цябе ва 
ўсе стагодзьдзя. 

Канон 2 
Пачало трапятаньня ўсё, пачуўшы, / як Усявышні 

добраахвотна прыйшоў на зямлю, / каб сілу пекла 
перамагчы Крыжом і пахаваньням / і заахвоціць усіх 
выгукваць: / “Юнакі, дабраслаўляйце, сьвятары, апявайце, / 
людзі, узнімаеце ва ўсе стагодзьдзя!” 

Спынілася тыранія пекла, / і знішчана з гэтага часу яго 
ўладарства; / бо на зямлі прыцьвячаны да Крыжа / існы над 
усімі Бог уладу яго перамог. / Юнакі, дабраслаўляйце, 
сьвятары, апявайце, / людзі, узнімаеце ва ўсе стагодзьдзя! 

О, невыказна Тваім, Хрысьце, чалавекалюбства / і 
невымоўныя выгоды Твае! / Бо, бачачы мяне гібнуўшым у 
вязьніцы пекла, / Ты, зьведаўшы пакуты, мяне пазбавіў. / 
Таму мы Цябе дабраслаўляем, усіх Уладара, / і ўзнімаем ва 
ўсе стагодзьдзя. 

Канон 3 
Шытай залатым адзежаю - зьзяньням Духу - / Сын 

Твайго Цябе ўпрыгожыў як Царыцу, / паставіў справа ад 
Сябе, Прычыстая. / Яго мы ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзя. 

Адзінаю Сваёю воляю сусьвет Зацьвердзіўшы / пазычае 
ад прычыстага Твайго ўлоньня цела, / звыш узнавіць яе 
жадаючы. / Яго мы ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзя. 

Дзеля яднаньня Слова са мною - чалавекам / Ты Боскім 
жыллём зрабілася, Прычыстая, / празьзяўшы яўна блёскам 
дзявоцтва. / Таму мы апяем Цябе ва ўсе стагодзьдзя. 

Зіготкі залатам сьвяцільнік / прыўтварыў Цябе, якая 
прыняла нявымоўна / Сьвятло няпрыступная, усё 
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спазнайце Нязьменнага, які зьмяніў тленьне. / Выгукніце 
Богу: Як страшныя справы Твае, / бо выратаваў Ты род 
чалавечы!” 
Сьцяпяны 

Анціфон 1 

Пленікаў Сіёнскіх / Ты вызваліў з Вавілона, / і мяне ад 
запалу да жыцьця / прыцягні Слова! 

Пры паўднёвым ветры сеячыя / слёзамі богаўдахнёнымі, 
/ з радасьцю пажнуць / калосья вечнага жыцьця. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Ад Сьвятога Духу ўсякі добры дарунак, / як ад Айца і 

Сына бліскае: / Ім усё жыве і рухаецца. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самая 

Анціфон 2 

Калі Госпад не пабудуе дому дабрачыннасьці, / то мы 
працуем дарэмна; / калі душа пад Яго пакровам, / то ніхто 
не разбурыць горада нашага. 

Сьвятыя - заўсёды як улоньня плён, / па ўсынаўленьні 
Духам, / Табе Хрысту, як і Айцу. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
У Сьвятым Духу назіраецца / усякая сьвятасць і 

прымудрасьць, / бо ўсяму тварэньню дае Ён быцьцё. / Яму 
паслужым, бо Ён - Бог, / як і Айцец, і Слова. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самая 

Анціфон 3 

Якія баяцца Госпада - дабрадзейныя / бо яны будуць 
хадзіць шляхамі запаведзяў, / і мець усякі жыватворны 
плён. 

Усьцешся, пастаначальнік, / бачачы вакол трапезы сваёй 
сваіх пераемнікаў, / якія носяць галіну добрых спраў. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
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У Сьвятым Духу - усё багацьця славы; / ад Яго - лагода і 
жыцьцё ўсяму тварэньню. / Таму Ён апяецца / разам з 
Айцом і Словам. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Паўторваем тое ж самая 

Пракімен 

Скажэце народам: валадарыць Гасподзь!, / таму сусьвет 
цьвёрды, не пахісьнецца 

Верш: Засьпявайце Госпаду песьню новую; засьпявайце 
Госпаду, уся зямля. 

“Усё, што дыхае, хай хваліць Госпада.” і чытаем 
ранішняе нядзельнае Евангельле 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
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Цябе - Збаўцу укрыжавалі на Лобным месцы / ганебныя 
нашчадкі беззаконікаў, / брамы медныя і завалы пекла 
разбурыўшага / для паратунку нас, асьпяваючых / 
“Збавіцель Божа, дабраславёны Ты!” 

Богародзічны: Евы старажытнай вызваленьня 
нарадзіўшы, / ад праклёну Ты пазбаўляеш Адама, Дзева 
чыстая. / Таму разам з Анёламі мы Цябе з Сынам Тваім / 
апяем і заклікаем: / “Збавіцель Божа, дабраславёны Ты!” 

Канон 3 
Трох юнакоў не апякла печ, / пераўтварыўшая 

нараджэньня ад Цябе Хрыста; / бо Боскі Агонь, не апаліў 
Цябе, у Цябе ўсяліўся, / і ўсіх навучыў заклікаць: / 
"Дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!" 

Дабрадзенае клічуць канцы зямлі / Цябе, Прычыстая 
Маці, паводле Твайго прароцтва, / асьвячаемыя Тваімі 
прамяністымі зьзяньнямі / і дабрынёю пакліканыя ў песнях 
выгукваць: / "Дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!" 

Згубныя свае зубы / усадзіў у мяне змей прыварожы; / 
але іх Сын Твой, Богамаці, знішчыў / і даў мне сілу 
выгукваць: / "дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!" 

Прыміласэрднасьцю аб прыродзе нашай зрабілася / Ты, 
адна ў Богу добрадзейная: / бо на рамёнах Херувімаў 
сядзічага Бога / Ты, ва абдымках Сваіх насіўшы, заклікаеш: 
/ "Дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!" 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: З полымя Ты для набожных расу дараваў, / і 

ахвяру правядніка вадою папаліў: / бо ўсё Ты зьдзяйсняеш, 
Хрысьце, адным Сваім жаданьням. / Цябе мы ўзнімаем ва 
ўсе стагодзьдзя. 

Жыдоўскі народ, / былы ў старажытнасьці забойцаю 
прарокаў, / зайздрасьць цяпер зрабіла богазабойцамі, / якія 
павесілі на Крыжы Цябе, Слова Боская, / Якога мы 
ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзя. 
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Хрыстос Бог, / уваскрошаньне дараваў чалавечай 
прыродзе, / бо Ён - Збаўца усіх, уваскрошаньня і жыцьцё / і 
Бог усяго! 

Ікас: Крыж і дамавіна Твая, Падавец жыцьця, / мы, 
праваслаўныя, апяем і пакланяемся Цябе; / бо Ты пекла 
зьвязаў, Безсьмяротны, як Бог усёмагутны, / і мёртвых з 
Сабоц ўваскрэсіў, / і браму пекла зьнішчыў, / і магутнасць 
сьмерці зьнішчыў, як Бог. / Таму мы, на зямлі народжаныя, 
усхваляем Цябе з каханьням / - уваскрослага, які зьнішчыў 
моц усёзабойцы-ворага, / і шваскрэсіўшага ўсіх, у Цябе 
веруючых, / і ад стрэлаў змея пазбавіўшага сусьвет, / і нас 
пазбавіўшага, як адзіны моцны, ад спакушэньня ворага / 
Таму мы апяем поўныя глыбокай пашаны ўваскрошаньня 
Тваё, / бо Ты - Бог усяго. 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Расадаўчаю зрабіў печ / Анёл для набожных 

юнакоў, / а Боскі загад, халдеяў апаляючы, / ката пераканаў 
заклікаць: / “Дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!” 

Аплакваючы пакуты Твае, / сонца цямрэчай апранулася, 
/ і днём па ўсёй зямлі, Уладар, / сьвятло пацьмянела, 
заклікаючы: / “Дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!” 

Асьвяцілася сьвятлом апраметная / праз Тваё, Хрысьце, 
спасланьня; / а прабацька, зьявіўшыся радасьцю 
напоўнены, / у захапленні радаваўся, заклікаючы: / 
“Дабраславёны Ты, Божа бацькоў нашых!” 

Богародзічны: Праз Цябе, Маці-Дзева, яркая сьвятло / 
узышоў для ўсяго сусьвету; / бо Ты нарадзіла Стваральніка 
ўсіх - Бога. / Папытай у Яго, Прычыстая, / ды даруе нам, 
верным, вялікую міласьць. 

Канон 2 
О нябывалая падзея! / Ад рабства фараону Пазбавіўшы 

Ізраіль, / па Сваёй волі ім крыжуецца / і развязывая сувязь 
грахоў. / Яму мы з вераю апяем: / “Збавіцель Божа, 
дабраславёны Ты!” 
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мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 

Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
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Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 

Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Калісьць воды ўзмахам Боскім / у адно ёмішча 

сабраў / і раздяліўшы мора Ізраільскаму народу, / Ён - 
прыпраслаўлены Бог наш. / Яму адзінаму апяем, / бо Ён 
уславіўся. 

Прысьпеў: Слава, Госпад, сьвятому ўваскрошаньню 
Тваёму. 

Асудзіўшы зямлю для чалавека зграшыўшага / як плён 
працы прыносіць тэрній, / Ён, Бог наш, прыняў плоцьцю / 
ад рук беззаконікаў вянок тэрновы / і праклён зьнішчыў, бо 
ўславіўся. 

Пераможным пераможцам над сьмерцю / апынулася 
страшная Хрыстова сьмерць; / бо Ён, Бог наш, цела 
прыняўшы / адушаўлёную, здольную пакутаваць / і 
ўступіўшы ў барацьбу з катам, / усіх уваскрэсіў з Сабой, бо 
ўславіўся. 

Богародзічны: Праўдзіваю Багародзіцай усе плямёны 
лічаць / Цябе, без насеньня якая нарадзіла; / бо ў 
асьвячаная ўлоньне Тваё ўвойдучы, / Ён, Бог наш, прыняў 
нашу існасьць / і нарадзіўся ад Цябе Богам і чалавекам. 

Канон 2 
Род чалавечы, прыгнечаны катам грэхлюбчым, / Сваёю 

Боскаю крывёй загладзіў Хрыстос / і, абажыўшы, абнавіў 
яго, / бо ўславіўся. 

Як сьмяротны добраахвотна сьмерць спазнаў / Уладар 
жыцьця - Хрыстос; / але як безсьмяротны па Боскае 
існасьці, / Ён мёртвых ажывіў; / бо ўславіўся. 

Канон 3 
Годна калены схіляюць / усё істоты нябёсныя / прад 

тым, Які ўвасобіўся ад Цябе, Дзева, / і з зямнымі разам - 
прыпякельныя; / бо Ён уславіўся. 
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маіх хваляваньня нясталае і страшнае, / і цішыню даруй 
сэрцу майму. 

Канон 2 
Хрыстазабойцаю і прароказабойцаю / апынулася Жыдоў 

мноства; / бо як у старажытнасьці не спужалася яно забіць 
прарокаў, / былых таямнічымі прамянямі ісьціны,  / так і 
цяпер, падбурхторываемая зайздрасьцю, забіла Госпада, / 
аб Якім тыя ў старажытнасьці абвяшчалі. / Але для нас 
стала жыцьцём Яго забойства. 

Пакладзены быў, але не ўтрыманы / у дамавіне Ты, 
Збаўца; / бо хоць добраахвотна і спазнаў Ты сьмерць, 
Слова, / але ўваскрос, як Бог безсьмяротны, / уваскрэсіўшы 
з Сабой вязьняў, якія знаходзіліся ў адзе, / і жонкам 
радасьць замест ранейшага смуткі дараваўшы. 

Богародзічны: “Аганьбаваным і прыменшаным перад 
людзьмі / зьявілася цялесная выява Твоя падчас пакуты; / і, 
аднак, па Боскае існасьці / Ты зьяўляўся Давыду 
дасканалым прыгажосьцю. / Але, жазлом Твайго 
Ўладарства ворагаў сілу зьнішчыўшы, / о Сын Мой і Божа, 
- выгуквала Чыстая, / - з дамавіны ўваскрэсні!” 

Канон 3 
Вялікі сярод прарокаў Майсей / перш напісаў аб Цябе, 

як аб каўчэгу, і трапезе, / сьвяцільніку і пасудзіне з маннай, 
/ вобразна ўяўляючы ўвасабленьня Ўсявышняга / ад Цябе, 
Маці-Дзева. 

Забіваецца сьмерць, / да Плоду Твайму, о Ўладарка, 
датаркнуўшыся; / касуецца і тленьня - асуджэньня Адама; / 
бо Ты нарадзіла Жыцьцё, якое пазбаўляе ад тленьня / 
асьпяваючых Цябе. 

Закон зьнясіліўся і цень яго прайшла, / калі адчынілася 
мне перабольшавая розуму і думкі / дабрыня нараджэньня 
ад Цябе Бога і Збаўцы, / Дзева, бесперастанку асьпяваемая! 

Кондак 

Жыцьцяпачатковаю Сваёй далоньню / з змрочных 
глыбінаў усіх памёршых уваскрэсіўшы, / Падавец жыцьця 
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пахаваньню і ўваскрошаньню, / якімі, як Бог, увесь сусьвет 
Ты асьвяціў. 

КрыжаБогародзічны: Жывучы на нябёсах і ўсіх Творца 
- Госпад / ва ўлоньня Тваё, Прыняпарочная, усяліўся 
недасягальна, / уславіўшы Цябе, вышэйшую за нябёсы / і 
найсьвяцейшую палкоў нярэчавых. / Таму цяпер мы, якія 
жывуць на зямлі, / Цябе дабрадзейнае завем. 

Канон 3 
Чысьцінёю сьветла заззяўшы, / Боскім жыльлём Уладара 

Ты зрабілася, Усяхвальная; / бо Ты адна сапраўды 
зьявілася Маці Бога, / ва абдымках як немаўля Яго 
насіўшы. 

Валодаючы розумапасьцягальнае прыгажосьцю / 
найпрыгажэйшай Сваёй душы, / Ты зрабілася Боскае 
нявестай, / захаванай дзявоцтвам, Сьвятая, / і сусьвет якая 
ўпрыгожвае зьзяньням чысціні. 

Ды рыдае сход ганебных, / якія не вызнаюць Цябе ясна 
чыстым Богамаці; / бо Ты брамай Боскага святла зьявілася 
нам, / цямрэчу грахоў разганяючы. 

Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: Жыцьцёвае мора бачачы / якое паднімаецца 

хвалямі спакус, / я, да ціхай прыстані Тваёй зьвяртаючыся, 
заклікаю Цябе: / “Пазбаў ад згубы жыцьцё маё, / 
Шматміласьцявы!” 

Укрыжоўваны цвікамі, Ты, Уладар, / праклён, быўшая 
супраць нас, выкрэсліў, / і ў рэбры дзідай пранзаемы, / 
разарваўшы рукапісаньня супраць Адама, / сусьвет 
вызваліў. 

Адам, падманам зрынуты, / спушчаны быў у прорву 
пекла; / але Ты, Бог па існасьці і спачуваньня поўны, / 
сыйшоў на пошукі яго / і, узяўшы на Свае рамёны, / 
уваскрэсіў з Сабой. 

Богародзічны: Супакой, Прычыстая Ўладарка, / 
сьмяротным Стырніка - Госпада - нарадзіўшая, / страсьцяў 
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О, які адбыўся ў Цябе абмен! / Бо Бог, шчодры добры 
падавец, / які падараваў нам Духа Боскага, / ад Цябе, 
Юначка, прыняў цела; / бо ўславіўся. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту 

Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: З нябыту прывёў усё, / Словам ствараемая, 

сканчаемая Духам! / Усятрымаўца - Уладар, / у каханьні 
Тваім зацвердзі мяне. 

Крыжом Тваім быў паганец пасаромлены: / бо, 
выкапаўшы, ён прыгатаваў яму, - і сам у яе зваліўся; / 
пакорлівых ж вартасьць узнеслася / Тваім, Хрысьце, 
уваскрошаньнем. 

Пропаведзь народам аб набожнасьці / як вада - моры 
акрыла іх, Чалавекалюбча; / бо Ты, уваскрэснуў з мёртвых, 
/ адчыніў Троіцы зьзяньне. 

Богародзічны: Хвалебнае сказанае аб Цябе, / горад 
адушаўлёны Які вечна валадарыць; / бо дзякуючы Цябе, 
Уладарка, / Бог пасяліўся сярод тых, хто на зямлі. 

Канон 2 
Ачышчэннем ідальскага бруду / ты, прычысты Крыж, 

зьявіўся; / бо на Цябе Ісус прыбоскі / рукі Свае распасьцёр. 
Каб усе мы, верныя, схіляліся / прад табою, дамавіна, 

умясьціўшая Жыцьцё, / быў пахаваны ў табе і з цябе 
ўваскрэс Хрыстос - / праўдзівы Бог наш. 

Канон 3 
Атростак ад караня Ісеява, / праросшая па вяшчунстве, - 

Дзева, / вырабіла нам колер - Цябе, Хрысьце. / Сьвяты Ты, 
Госпад. 

Каб сапрычасьнікамі Боскасці / зрабіць на зямлі 
народжаных, / Ты згалеў, прыняўшы ад Дзевы наша цела. / 
Сьвяты Ты, Госпадзі. 
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Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Выявіў Ты да нас моцная каханьне, Госпад, / бо 

Адзінароднага Твайго Сына / аддаў дзеля нас на сьмерць. / 
Таму мы ўдзячна Цябе заклікаем: / “Слава сіле Тваёй, 
Госпадзі!” 

Язвы Ты, Хрысце, і раны / перанёс па літасці, / 
абражаны аплявухамі - церпячы, / з доўгацярплячасьцю 
апляваньня пераносячы: / імі Ты здзейсніў мой паратунак. / 
Слава сіле Тваёй, Госпадзі! 

Целам Сваім сьмяротным / Ты, Жыцьцё, смерці 
прылучыўся, / дзеля бедствы жабракоў і стагнаньня бедных 
Тваіх; / і, перамог згубіцеля, Ты, прыпраслаўлены, / усіх з 
Сабой ўваскрэсіў, адзіны Чалавекалюбча. 

Богародзічны: Памяні, Хрысьце, стадо Тваё, / якое Ты 
набыў Сваёй пакутай, / міласцівыя маленьня Тваёй 
ўслаўленае Маці прыняўшы; / і, наведаўшы яго ў прыгнёце, 
пазбаў / сілаю Тваёю, Госпадзі. 

Канон 2 
Ты, які стварыў чалавека па выяве Сваёй, / і 

ўкрыжаваны на Лобным месцы, Чалавекалюбча, / 
выратаваў яго, забітага грахом / праз злачынства. 

Мёртвых, ёю паглынутых, вярнула сьмерць, / і згубнае 
ўладарства пекла зьнішчана / калі ўваскрэс Ты з мёртвых, 
Госпадзі. 

Богародзічны: Марыя Бязгрэшная, залатая кадзільніца! / 
Бог Слова, Адзін з Троіцы, / у Цябе ўсяліўшыся, 
незліцьцёва ўвасобіўся / і напоўніў сусьвет духмянасьцю. 

Канон 3 
Ты, які паставіў горы, Уладар, / вагамі Боскага знаньня, / 

адсечаны ад Дзевы, як камень, без дапамогі рук. / Слава 
моцы Тваёй, Чалавекалюбча! 

Ты выгаіў хворую нашу існасьць, Уладар, / злучыўшы з 
ёй ва ўлоньні Дзевы наймоцныя лекі - / Сваё, Слова, 
прычыстую Боскасьць. 
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Усядабрадзейная, / і даравала асьпяваючым Цябе / 
радасьць, Сапраўды Дзева. 

Лагода квітнела, а Закон скончыўся / праз Цябе, 
Усясьвятая; / бо Ты, Чыстая, нарадзіла Госпада, / які даруе 
нам прабачэнне, Сапраўды Дзева. 

Мёртвым зрабіла мяне / ежа ад райскай расліны; / але 
Дрэва Жыцьця, ад Цябе якое зьявілася, / уваскрэсіла мяне, 
Прычыстая, / і зрабіла спадчыннікам райскай асалоды. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Боскім сьвятлом Сваім, Добры, / душы з 

сьвітанку да Цябе якія імкнуцца / каханьнем асьвяці, - 
малюся я, - / каб ведаць Цябе, Слова Боская, праўдзівага 
Бога, / ад цямрэчы грахоў / да Сабе што прызывае. 

Адыходзяць прад мною цяпер Херувімы, / і палымяны 
меч зьвяртаецца для мяне назад, Уладар, / пры бачаньні 
Цябе, Слова Боская,  праўдзівага Бога, / які адчыніў шлях 
разбойніку ў рай. 

Больш я не баюся / вяртаньня ў зямлю, Хрысьце-Уладар; 
/ бо Ты, па міласьці вялікае, / ад зямлі мяне, забытага, 
падняў / на высату нятленьня ўваскрошаньнем Сваім. 

Богародзічны: Вызнаючых Цябе Богародзіцаю ад душы, 
/ выратуй, добрая сусьвету Ўладарка, / бо мы ў цябе 
абарону непераможную, / маем як у праўдзівай Боскае 
Маці. 

Канон 2 
Благосмакаваньням ад дрэва ў Эдэме прывабіўшыся, / 

кінуты ў тленьня наш родапачынальнік, / не паслухаўся 
запаведзі Тваёй, прыдобры Госпад; / але Ты ізноў падняў 
яго Крыжом да першапачатковай прыгажосьці, / 
зьявіўшыся, Збаўца, Айцу паслухмяным. 

Тваёю сьмерцю, Добры, / магутнасьць сьмерці 
зьнішчана, / і крыніца жыцьця нам дадзена, і даравана 
няўміручасьць. / Таму мы з верай пакланяемся / Твайму 



 124 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: “Хрыстос - мая сіла, / Бог і Госпад”, / сьвятая 

Царква поўна глыбокай пашаны спявае, агалошвая, / ад 
чыстага розуму / у Госпадзе перамагаючы. 

Дрэва праўдзівага жыцьця расквітнела, Хрысце; / бо 
Крыж быў падняты / і, арашаемы крывёй і вадою / ад Тваіх 
бязгрэшных рэбраў, / жыцьцё нам прарасьціў. 

Зьмей мне больш ілжыва / не прапаноўвае апаленьня; / 
бо Хрыстос, Боскі Стваральнік чалавечай існасьці, / цяпер 
мне шлях жыцьця / бесперашкодна адчыніў. 

Богародзічны: Як па ісьціне нявымоўны / і 
недасягальныя зьявіліся таямніцы / Твайго, Богародзіца, 
Боскага ўлоньнянашэньня, / для тых, хто на зямлі / і на 
нябёсах, Сапраўды Дзева! 

Канон 2 
Сьвяты Крыж Твой ушаноўваем / і цвікі, Хрысьце, / і 

сьвята дзіда з кіем, / і вянок з тэрнія, дзякуючы якім / мы ад 
згубнага пекла пазбавіліся. 

Дамавіна прыняла Цябе, Збаўца, / добраахвотна 
мёртвым дзеля нас  зьявіўшагася, / але ніяк не магла Цябе, 
Слова, утрымаць; / бо Ты ўваскрос, як Бог, / ратуючы род 
наш. 

КрыжаБогародзічны: Боская Маці, Сапраўды Дзева, / 
Збаўцу Хрыста сьмяротным нарадзіўшая! / Ад бед і пакут 
нас пазбаў, з вераю молячых / да Твайго Боскага 
заступніцтва. 

Канон 3 
Праслаўляем, Прычыстая, Цябе, усяняпарочную, / мы, 

праз Цябе ўратаваныя, / і поўна глыбокай пашаны апяючы, 
выгукваем: / “Дабраслаўлёная Ты, Сапраўды Дзева, / Бога 
якая нарадзіла!” 

Сьвятло патаемная нарадзіла Ты, Дзева, / знаходзячымся 
ў цемры жыцьцёвай, / праз цела сьвецячы, 
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Доля мая і спадчына жаданая - / Ты, Госпадзі, праз 
Дзеву мяне злучыў / з Выявай Сваёю, Слова, / Існасьць, 
прыабшчоная цела. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Да Цябе з сьвітанку звяртаюся, Творца ўсяго, / 

Сусьвету, усякі розум перабольшаваючым, / бо сьвятло - 
наказы Твае; / у іх і настаўнічай мяне. 

Судзе няпраўдзіваму па зайздрасьці Жыдоў адданы, / 
Ты, Усябачычы і Судзячы праведна ўсю зямлю, / пазбавіў 
Адама ад старажытнага асуджэньня. 

Твой мір царквам Тваім, Хрысьце, / непераможнаю 
моцью Крыжа Твайго даруй, / Уваскрослы з мёртвых, / і 
выратуй душы нашы. 

Богародзічны: Скініі сьвятою і больш нябёсаў, / як якая 
прыняла не ўмяшчальная ўсімі тварэньнямі Слова Боскае, / 
Ты адна зьявілася, Сапразды Дзева. 

Канон 2 
Дзідай працяты ў рэбры, о Хрысьце мой, / Ты, з рабра 

чалавека створаную / і быўшую вінаватай у гібелі дзеля 
ўсіх людзей / ад праклёну вызваліў. 

Быўшы роўны Айцу па існасьці, / Ты з мёртвых 
уваскрэсіў сьвяты храм / прычыстага і дастойнага Цела 
Твайго, / Хрысьце Збаўца наш. 

Канон 3 
Сын Твой, Дзева, - Слова Боская, / Творца Адама 

першароднага, а не тварэньне, / хоць і цела адушаўлёная / 
Ён Сабе стварыў праз Цябе. 

Роўны Айцу Сын Дзевы, Слова Боская, / Выява 
дасканалая ў двух сутнасьцях, / Ісус Госпад, дасканалы Бог 
і чалавек. 

Песьня 6 

Канон 1 
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Ірмас: Бездань глыбозная грахоў асягнула мяне, / і 
зьнемагае дух мой; / але Ты, Уладар, прасьцершы высокую 
Сваё руку, / як Пятра, Стырнік, мяне выратуй. 

Бездань міласьці і спачуваньня асягнула мяне / па 
літасьцівае Тваёй ласцы; / бо Ты, Уладар, увасобіўшыся і 
нарадзіўшыся ў выяве раба, / абагавіў мяне і з Сабой 
уславіў. 

Забойству падвергнуўся чалавеказабойца, / убачыўшы 
памёрлага ажыўшым. / Гэта - знак уваскрошаньня Твайго, 
Хрысьце, / і за Твае прачыстыя пакуты ўзнагарода. 

Богародзічны: Прачыстая, адна недасягальна стаўшая / 
паміж Стваральнікам і людзьмі пасярэдніцай! / Умалі Сына 
Твайго міласьцівым быць / да прытуліўшыхся слугаў Тваіх 
і іх абаронцам. 

Канон 2 
Язвы зведаўшы, пакутуючы на Крыжы, / Ты ўражаных з 

пекла падняў з Сабой. / Таму выгукваю Цябе: / “Збаў ад 
згубы жыцьцё маё, Чалавекалюбчы!” 

Прад Табою адчынілася, Хрысьце, / у страху брама 
пекла, / і маёмасьць ворага раскрадаецца. / Таму жонкі 
сустрэлі Цябе, / замест смутку радасьць атрымаўшы. 

Канон 3 
Прымае аблічча, падобны нам, / ад бязгрэшнай Юначкі / 

Той, Хто не мае бачнай выявы, / вонкава і на справе 
чалавекам стаўшы, / нязменны па Боскасьці. 

Ад бездоньня грахоў пазбаў мяне / і ад буры запалу, 
Прычыстая; / бо стала Ты прыстанкам і бяздоньням цудаў / 
для молячых да Цябе з вераю. 

Кандак 

Уваскрэс Ты ў гэты дзень з мёртвых, Міласьцявы / і 
выкіраваў нас з брамы сьмерці. / У гэты дзень Адам 
радуецца і радуецца Ева, / а разам з імі і прарокі з 
патрыярхамі апяюць бесперастанку / боскую моц улады 
Тваёй. 
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Богародзічны: Цуд Боскага нараджэньня Табой, Чыстая, 
/ усякі закон прыроды перавышае; / бо Бога Ты звышрэчава 
ва ўлоньні зачала / і, нарадзіўшы, вечна знаходзішся 
Дзевай. 

Канон 2 
Будучы тры дня ў дамавіне, / Ты жыватворным Сваім 

паўстаньнем / уваскрэсіў перш памёрлых, / і яны, ад 
асуджэньня вызваленыя, радасна ўрачыстасьць 
сьвяткавалі: / “Вось, выкупленьням прыйшоў Ты, 
Госпадзі!” - выгукваючы. 

Слава ўваскрошаньню Твайму, Збаўца наш, - / бо Ты ад 
пекла, тленьня і сьмерці / нас пазбавіў як усёмагутны. / І 
мы ў песнях выгукваем: / “Няма сьвятога, акрамя Цябе, 
Госпадзі Чалавекалюбча!” 

КрестоБогародзічны: Калі ўбачыла Ты ад Цябе 
Народжанага, / праколатага дзідай, / абразілася сэрцам, 
Найсьвяцейшая, Прыняпарочная, / і з жахам выгуквала: / 
“Чым ушанаваў Цябе, Дзіцё Маё, / народ беззаконы!” 

Канон 3 
Цела маё, зьмяняемаю і сьмяротную, / ад улоньня 

Твайго, прычыстая Богамаці, / Добры, прыняўшы 
недасягальна і зрабіўшы нятленым, / навечна яе з Сабой 
злучыў. 

Бога бачачы ад Цябе увасобіўшагася, Дзева, / дзівіліся 
страхам сонмы Анёлаў, / і цяпер яны Цябе як Маці Бога / 
няўмолкнымі песьнямі праслаўляюць. 

Ашаламіўся прарок Данііл, / бачачы Цябе, Богамаці, 
гарой духоўнаю, / ад якой адсечаны быў камень без 
дапамогі рук, / і д'ябальскія ахвярнікі / магутна зьнішчыў. 

Не ў сілах ні слова сьмяротных, ні мова, / Цябе, Дзева, 
усхваліць годна; / бо з Цябе, Прычыстая, Падавец жыцьця 
Хрыстос / добрапажадаў без насеньня ўвасобіцца. 
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Распасцёр Ты Чароўныя рукі Свае, Выратавальнік, / на 
прачыстым Сваім і жываносным Крыжы / і сабраў да Сабе 
народы / для пазнаньня Цябе, Уладар, / прыкланяючыся 
хвалебнаму распяцьцю Твайму, Госпадзі. 

КрыжаБогародзічны: Стаяла, слёзаў струмені 
праліваючы, / Прынепарочная пры Крыжы, Тваім, Збаўца, / 
кроплі крыві, з робраў Тваіх выцякаючае бачачы, Хрысьце, 
/ і Тваё бяспрыкладнае спачуванне праслаўляючы. 

Канон 3 
Спазнаўшы ад райскай расліны ежы непаслушэнствы, / 

Ева прыцягнула праклён; / але Ты яго скасавала, Чыстая, / 
нарадзіўшы пачатак добраславеньня - Хрыста. 

Перліну Боскага блісканьня - / Хрыста нарадзіла, / 
стасьцей маіх імгу і грахоў абурэньня / Ты, Чыстая, рассей 
/ сьвятлом Свайго ззяньня. 

Народаў спадзяваньня - з Цябе Ўтляваючагася, / Якаў 
прадбачыў таямніча духоўнымі вачамі, - / Бога, 
пазбавіўшага нас / пасрэдніцтвам Тваім. 

Калі не стала князей / з калена Іўдзіна, Прычыстая, / 
Сын Твой і Бог, выступіўшы Правадыром / над межамі 
зямлі сапраўды / цяпер заўладарыў. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту. 

Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: Няма сьвятога, / як Ты, Госпадзі Божа мый, / 

падняўшы годнасьць верных Цябе, Добры, / і замацаваўшы 
нас на камені / спавяданьня Твайго. 

Бога бачачы, укрыжованым плоцьцю, / усі тварэньня ад 
страху распадалася; / але абдымнае рукой за нас 
Укрыжаванага / утрымлівалася моцна. 

Сьмерцю Хрыстовай знішчаная, / нежывой сьмерць 
бездапаможная ляжыць; / бо, Жыцьця Боскага націску не 
выносячы, / моцны забіваецца, / і ўсім даруецца 
ўваскрошаньня. 
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Ікас: Нябёсы і зямля сёньня ды радуюцца / і Хрыста 
Бога адзінадушна ды апяюць, / бо вязняў уваскрэсіў Ён з 
долаў. / Радуецца разам усі тварэньня, / прыносячы 
належныя песьні / ўсіх Творцу і Збавіцелю нашаму; / бо 
сьмяротных выкіруючы ў гэты дзень з пекла, / Ён, як 
Падавец жыцьця, на нябёсы іх узвышае, / зьвяргае пагарду 
ворага і брама пекла руйнуе / чароўнаю моцью ўлады 
Сваёй. 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Як у старажытнасьці Ты арасіў / трох набожных 

хлопцаў у полымі Халдзейскам / сьвятланосным Боскасці 
агнём, / асьвяці і нас, клікаючых: / “Дабраславёны Ты, 
Божа бацькоў нашых!” 

Разарвалася блішчастая заслона храма / падчас 
распяцьця Творцы, / ісьціну, утоеную ў Пісаньні, / 
адчыняючы дакладным, клікаючым: / “Дабраславёны Ты, 
Божа бацькоў нашых!” 

Калі праколаты былі Твае рэбры, / боскія кроплі 
жыватворнай крыві Тваёй, Хрысьце, / якія прамысліцельна 
падалі на зямлю, / узнавілі тых, хто ад зямлі, Клічачых: / 
“ДабраслаўлёныБлагословен Ты, Божа бацькоў нашых!” 

Траічны: Духа добрага ўславім, верныя, / разам з Айцом 
і адзінародным Сынам, / шануючы адзіны ў Трох Пачатак / 
і адзіная Боскасьць, і выгукваючы: / “Дабраслаўлёны Ты, 
Божа бацькоў нашых!” 

Канон 2 
Не простага чалавека бачачы на Крыжы віслым, / Сонца 

азмрочваецца, / але Бога які ўвасобіўся, / Якому мы і 
апяем: / “Дабраслаўлёны Ты, Госпадзі, Бог бацькоў 
нашых!” 

Моцнага Боскасьцю Падаўца неўміручасьці прыняўшы, 
/ бездапаможнае пекла вызвалела з воплям душы 
правяднікаў. / Дабраслаўлёны Ты, Госпадзі, Бог бацькоў 
нашых! 
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Богародзічны: Моцна каштоўным скарбам 
дабраславеньня / Ты зрабілася, Прычыстая, / для тых, што 
якія вызнаюць Цябе / чыстым сэрцам Боскае Маці; / бо 
ўвасобіўся ад Цябе / Бог бацькоў нашых. 

Канон 3 
Госпад славы і ўладар вышейшых Сілаў, / З Айцом які 

сядзіць і насімы цнатлівымі рукамі! / Дабраслаўлёны Ты, 
Госпад, Бог бацькоў нашых. 

Неўтаймоўная сьмерць, але яе, да Цябе наблізіўшуюся, / 
Ты забіў, ад Дзевы зрабіўшыся целам Богаіснасны. / 
Дабраславёны Ты, Госпад, Бог бацькоў нашых! 

Усе мы Багародзіцаю прызнаем / Цябе, якая ва ўлоньні 
Бога насіла; / бо Ты, Чыстая, нарадзіла аднаго з Троіцы што 
ўвасобіліся. / Дабраславёны, Прычыстая, плён Твайго 
ўлоньня! 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: У агні нясьцерпным знаходзіліся / правадыры 

набожнасьці юнакі, / але не пацярпелыя шкоды ад полымя, 
/ Песьню боскую сьпявалі: / “Дабраслаўляйце, усі 
тварэньня Гасподнія, Госпада / і слаўце ва ўсі стагодзьдзі!” 

Разарвалася сьветлая заслона храма, / калі на Лобным 
месцы пастаўлены быў Крыж Твой, / і тварэньнч 
нясуцешна  збянтэжалася, у страху сьпяваючы: / 
“Дабраслаўляйце, усё тварэньня Гасподнія, Госпада / і 
слаўце ва ўсі стагодзьдзі!” 

Уваскрэс Ты, Хрысьце, з дамавіны / і праз дрэва 
Хроснае аднавіў Боскаю моцью / Адама, заняпалага па 
спакушэньні, / клічучага і сьпяваючага: / “Дабраслаўляйце, 
усё тварэньня Гасподнія, Госпада / і слаўце ва ўсі 
стагодзьдзі!” 

Богародзічны: Храмам Боскім Ты зьявілася, / 
адушаўлёным паселішчам і каўчэгам, / бо Творцу са 
смяротнымі Ты прымірыла, / Боская Маці Прычыстая; / і 
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Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 
грахі нашыя. 

Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 
Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 

Канон 1 
Ірмас: Як па сушы прайшоў Ізраіль / па бяздоньню 

ступнямі, / і, ганіцеля фараона бачачы утопаўшым, / - 
“Богу пераможную Песьню апяем!” - заклікаў. 

Прысьпеў: Слава, Госпадзе, сьвятому ўваскрошаньню 
Твайму. 

Распасцёртымі на Крыжы рукамі / Ты выканаў усё 
спрыяльнасцю Айца, добры Ісусе. / Таму пераможную 
Песьню / мы ўсё Цябе сьпяваем. 

Са страхам, як рабыня, / сьмерць, падпарадкоўваючыся 
загаду, / прыступае да Цябе, Уладару жыцьця, / праз яе 
падараваў нам / бясконцае жыцьцё і ўваскрошаньне. 

Богародзічны: Свайго Стваральніка прыняўшы, / як Сам 
Ён пажадаў, / з безсямяннога Твайго ўлоньня / найвышэй 
розуму ўтляваячыся, Чыстая, / Ты зьявілася сапраўды 
Ўладаркаю ўсіх тварэньняў. 

Канон 2 
Варта перад судзілішчам Пілата добраахвотна / па 

супрацьзаконным абвінавачаньні, як падсуды Судзьдзя  / і 
ад рукі беззаконае прымае / па асобе ўдар Бог, / прад Якім 
трымцяць зямля / і істоты нябёсныя. 
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бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
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таму мы і ўсё тварэньня годна апяем / і славім Цябе ва ўсе 
стагодзьдзі. 

Канон 2 
Слова не схільна пакутам, / бо бязстрасна Яно па 

Боскасьці, / але па плоці пакутуе Бог, / Якога мы і апяем: / 
“Дабраслаўляйце, усё тварэньня Гасподнія, Госпада / і 
слаўце ва ўсі стагодзьдзі!” 

Заснуўшы як сьмяротны, / Ты паўстаў, Збаўца, як 
безсьмяротны, / і ратуеш ад сьмерці тых, якія сьпяваюць: / 
“Дабраслаўляйце, усё тварэньня Гасподнія, Госпада / і 
слаўце ва ўсі стагодзьдзі!” 

Траічны: Мы служым поўныя глыбокай пашаны / 
адзінаму ў трох Асобах Богу / і безперапынку сьпяваем: / 
“Дабраслаўляйце, усё тварэньня Гасподнія, Госпада / і 
слаўце ва ўсі стагодзьдзі!” 

Канон 3 
Палкі разумныя як Маці прынеперавершаная / і блізка 

да Бога прычасьціўшаяся! / Дабраслаўляем, Дзева 
дабраслаўлёная, / нараджэньне ад Цябе Хрыста / і ўзнімаем 
ва ўсе стагодзьдзі. 

Прыгажосьць натуральную Ты явіла яшчэ 
найпрыгажэйшай / у бліскаючам целе Боскасьці. / 
Дабраслаўляем, Дзева дабраслаўлёная, / нараджэньне ад 
Цябе Хрыста, / і ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзі. 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Цуд нябывалы і Боскі! / Зачыненае дзьвер’ю 

Дзевы / яўна праходзіць Госпад; / Бог, бесцялесны пры 
ўваходзе, - / але зьявіўся Ён надзеленым плоцьцю пры 
выхадзе, / і застаецца дзьвер зачынена. / Яе, як Богамаці, 
мы невымоўна славім. 
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Страшна бачыць Цябе, Творца, / павешаным на дрэве, 
Слова Боская, / і Бога - які пакутуя плоцьцю за слугаў, / і 
што ў грабніцы няжыва ляжаць, / але Які з пекла мёртвых 
вызваліў. / Таму мы Цябе, Хрысьце, / як усемагутнага, 
славім. 

Ад тленьня сьмяротнага выратаваў Ты прабацькоў, 
Хрысьце, / быўшы пакладзены ў дамавіне мёртвым, / і 
жыцьцё вырасьціў, мёртвых уваскрэсіўшы, / існасьць 
смяротную накіраваўшы да сьвятла / і надзеўшы яго ў 
Боская нятленьня. / Таму мы Цябе, / крыніца вечнага 
сьвятла, славім. 

Богародзічны: Храмам і прыстолам Боскім зьявілася 
Ты, / куды ўсяліўся мешкаючы ў вышынях, / народжаны 
без мужа Усячыстая, / і зусім не атварыўшы цела Твайго 
брамы. / Таму няспыннымі ўпрошваньнямі, Чыстая, / хутка 
варваскія плямёны / Уладару нашаму скарацца цалкам. 

Канон 2 
Гонар для ўсіх людзей / Ты з ганебнай смерці істачыў: / 

смяротнай існасцю праз распяцьце спазнаўшы яе, 
Выратавальнік, / Ты дараваў мне неўміручасьць, Хрысьце, / 
як Чалавекалюбчы. 

Ты выратаваў мяне, Хрысьце, / уваскрэсячы з дамавіны, 
і ўзьнёс, / і да Айца прывёў, Свайму Айцу, / і справа ад Яго 
з Сабой пасадзіў / па спачувальнае міласэрднасьці Сваёй, 
Госпадзі. 

Канон 3 
Насычэньня хвалой Цябе, Дзева, / у набожных вернікаў 

не надыходзіць ніколі; / бо яны да каханьня каханне Боская 
/ і духоўная дадаючы стала, / Цябе, як Маці Бога, завуць. 

Даў Ты нам Малельніцу надзейную, - / Цябе Якая 
нарадзіла, Хрысьце; / па Яе маленьням прабачэньня даруй 
нам міласьцівага Духу, / дабрыні Падаўца, ад Айца праз 
Цябе сыходзячага. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым “Сьвят 

Госпад Бог наш:” і эксапосцілары нядзельны 
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Ды не авалодаюць зубы іх душой маёю, як птушкай, 
Слова. / Але нажаль мне, як смогу я ад ворагаў пазбавіцца, 
/ быўшы грэхалюбчым? 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Святым Духам - апаленьня ўсім, / спрыяльнасьць, розум, 

мір і дабраславеньня; / бо па дзеям Ён роўны Айцу і Слову. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваем тое ж самая 

Анціфон 3 

Спадзяючыеся на Госпада / ворагам страшныя і дзіўныя 
для ўсіх; / бо яны ўвысь пазіраюць. 

Рук сваіх праведных доля, / маючы памагатым Цябе, 
Збаўца, / да беззаконьняў не распасьцірая. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвяты Дух пануе над усім: / Яму вышейшыя воінства 

пакланяюцца / разам са ўсім, што дыхае на зямлі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваем тое ж самая 

Пракімен 

Госпадзі, абудзі сілу Тваю / і прыдзі выратаваць нас. 
Верш: Пастыр Ізраілеў паслухай; Ты, што водзіш, як 

авечак, Язэпа. 
“Усё, што дыхае, хай хваліць Госпада.” і чытаем 

ранішняе нядзельнае Евангельле 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
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Прадвяшчае Іёна аб пахаваньні Тваім, / і апавядае 
Сіміён аб паўстаньні Боскім, безсьмяротны Госпад. / Бо як 
мёртвы сыйшоў у дамавіну / Ты, браму пекла разбурыў, / 
але ўваскрос непрычасна тленьню, як Уладар, / для 
паратунку сусьвету, Хрысьце Божа наш, / асьвяціўшы 
знаходзячыхся ў цемры. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Богародзіца Дзева! Малі Сына Твайго, / 
добраахвотна прыцьвячанага да Крыжа / і ўваскрослага з 
мёртвых, Хрыста Бога нашага, / аб паратунку душ нашых. 
Потым трапары “Па Няпарочных” і екценьня малая 

Іпакоі 

Добраахвотнай і жыватворчай Сваёй сьмерцю, Хрысьце, 
/ браму пекла знішчыўшы, як Бог, / Ты адчыніў нам 
старажытны рай / і, уваскрэсячы з мёртвых, / жыцьцё наша 
ад тленьня пазбавіў. 
Сьцяпяны. 

Анціфон 1 

Да нябёсаў вочы мае ўзводжу, да Цябе, Слова; / 
зьлітуйся над мною, / каб я жыл дзеля Цябе. 

Памілуй нас прыніжаных, / і зрабі пасудзінамі, / 
прыдатнымі Цябе, Слова. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвяты Дух - падстава паратунку ўсіх; / калі на каго-

небудзь з іх Ён адпаведна яго вартасці падзьме, / таго хутка 
ўзнімае ад спраў зямных, / акрыляе, умацоўвае, накіроўвае 
ўвысь. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваем тое ж самая 

Анціфон 2 
Калі б не было Госпада сярод нас, / то ніхто з нас не мог 

б вытрымаць барацьбы з ворагам; / бо перамагаючыя 
ўзнімаюцца адгэтуль. 
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На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8 

Прыйдзіце ўсе народы, / спазнайце ўводзячае у 
трапятаньне таямніцы моц: / бо Хрыстос, Збаўца наш, 
былое ў пачатку Слова, / быў укрыжаваны дзеля нас і 
добраахвотна пахаваны, / і ўваскрэс з мёртвых, каб 
выратаваць усё. / Яму паклонімся! 

Распавялі аб усіх цудах / ваяры якія ахоўвалі Цябе, 
Госпадзі; / але безразважны сінчдрыён, напоўніўшы 
дарункамі рукі іх, / думаў схаваць уваскрошаньне Тваё, / 
якое сусьвет праслаўляе. Памілуй нас! 

Радасьці ўсё напоўнілася, / атрымаўшы сведчаньня аб 
ўваскрошаньні. / Бо Марыя Магдаліна прыйшла да 
грабніцы / і знайшла Анёла ў адзежы бліскаючай, / які 
сядзеў на камені і казаўшага: / “Што вы шукайце Жывога 
паміж мёртвымі? / Яго няма тут, але ўваскрэс Ён, як сказаў, 
/ і папярэднічае вас у Галілее!” 

У сьвятле Тваім, Уладар Чалавекалюбча, / мы ўбачым 
сьвятло: / бо Ты ўваскрэс з мёртвых, / паратунак роду 
чалавечаму даруючы, / каб усі тварэньня праслаўлялі Цябе 
- / адзінага Бязгрэшнага. Памілуй нас. 

Вяршыры, усходнія 

Як Песьню ранішнюю жёнкі-міраносіцы / сьлёзы 
прыносілі, Госпад: / бо з добрымі пахашчамі ў руках / яны 
дамівіны Тваёй дасягнулі, / прычыстая Твае цела памазаць 
мірам пасьпяшая. / Сідзючы ж на камені Анёл ім 
дабравесціў: / “Што гукаеце Жывога паміж мёртвымі? / Бо 
сьмерць патаптаўшы, Ён уваскрос, як Бог, / даруя ўсім 
вялікую міласьць”. 

Блёскаючы Анёл пры жаватворчае дамавіне Тваёй / 
міраносіцам мовіў: “ Пустымі зрабіў дамавіны збаўца, / 
перамог ад і ўваскрос на трэці дзень, / як Бог адзіны і 
ўсямагутны!” 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 
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У грабніцы Тваёй Цябе стала шукаць, / прыйдучы ў 
першы дзень тыдня, Марыя Магдаліна, / але не знойдучы, 
смуткавала, заклікаючы з плачам: / “Жаль мне! Як выкралі, 
Збаўца мой, Цябе, усіх Уладара?” / А два жываносных 
Анёла / знутры грабніцы клікалі: / “Што ты плачаш, о 
жынка?” - / “Плачу, сказала тая, / таму што ўзялі Госпада 
майго з дамавіны, / і не ведаю дзе паклалі Яго”. / Але, 
абгарнуўшыся назад і ўбачыўшы Цябе, / яна адразу 
выгукнула: / “Госпад мой і Бог мый! Слава Цябе!” 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

Жыды склалі ў дамавіне Жыцьцё, / а разбойнік адчыніў 
месьца асалоды, / вуснамі выгукваючы і мовячы: / “Са 
мною разам дзеля мяне Ўкрыжаваны вясеў на Дрэве / і 
зьявіўся мне як сядзячы на прыстоле з Айцом ; / бо Ён - 
Хрыстос, Бог наш, / што мае вялікую міласьць!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу 
Вяршыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны, тон 2: Прыдабраслаўлёная Ты, 

Багародзіца Дзева, / бо Якія ўвасобіліся ад Цябе пекла 
паланіў, / Адама з яго павярнуў, / праклён пазбавілася сілы, 
/ Ева вызваленая, смерць забіта / і мы напоўніліся жыцьця. 
/ Таму, сьпяваючы, заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос 
Бог, так добра зажадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Тебе, показавшему нам свет! 
Славаслаўя вялікая 

Трапар нядзельны 

У гэты дзень здзейснілася паратунак сусьвету! / Апяем 
Уваскрослага з памёрлых / і Кіраўніка жыцьця нашага, / бо 
знішчыўшы сьмерцю сьмерць, / Ён даў нам перамогу і 
вялікую міласьць. 
І водпуск 
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НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад:” на тон 5, і двойчы нядзельны 
трапар, і Богародзічны адзін раз (як на вялікае вячэрняе). 
Потым звычайная Вершаслоўя Псалтыры. 

Пасьля 1 Вершаслоўя сядальны 

Калі паадчынянае была дамавіна, і пекла рыдала, / 
Марыя выгуквала да схаваўшыхся апосталаў: / “Выходзіце, 
працаўнікі вінаградніку, / і абвесьціце слова аб 
уваскрошаньні: / уваскрос Госпад, даруючы сусьвету 
вялікую міласьць!” 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю/ не 
забудзь прыгнечаных. 

Госпадзі! Стаяла пры Тваёй дамавіне Марыя Магдаліна, 
/ і плакала з воплям, і за садоўніка Цябе прымаючы, 
выгуквала: / “Дзе схаваў Ты вечнае Жыцьцё? / Дзе паклаў 
Сядзячага на прыстоле херувімскам? / Бо ахоўнікі Яго ад 
страху амяртвелі. / Альбо Госпада майго мне аддайце, / або 
са мною абвесьціце: / “Сярод мёртвых былы, / і мёртвых 
ўваскрашаўшы, слава Цябе!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Прадвесьціць Гедыён аб Тваім зачацці, / і 
Давыд апавядае аб нараджэньні ад Цябе, Богародзіца; / бо 
Слова сыйшло як дождж на руно ва ўлоньне Тваё, / і без 
насеньня вырасьціла Ты, зямля сьвятая, сусьвету паратунак 
/ - Хрыста Бога нашага, Дабрадатная. 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Жыцьцё ляжала ў дамавіне, / і пячатка на камень была 
накладзеная; / як бы Ўладара спячага ахоўвалі ваяўнікі 
Хрыста; / але, уразіўшы ворагаў Сваіх нябачна, / уваскрос 
Госпад. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае.  
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Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Анёльскія Сілы - пры дамавіне Тваёй, / і ахоўнікі яе 
амярцьвелі, / а Марыя стаяла ў грабніцы / і шукала 
прачыстае цела Тваё. / Ты спустошыў пекла, не 
патрываўшы ад яго, / Ты сустрэў Дзеву, які даруе жыьццё. / 
Уваскрослы з мёртвых, Госпадзі, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Назваўшы Дабраслаўлёную Сваёй Маці, / 
пайшоў Ты на пакуты па добрай волі, / зазьзяўшы на 
Крыжы, жадаючы адшукаць Адама, / і кліча Анёлам: 
“Радуйцеся са Мной, / бо знайшлася згубленая драхма!” / 
Усё мудра ўстроіў, Божа наш, слава Цябе! 
Той жа трапар і на “Бог – Госпад:” 
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НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасны, на тон 8 
Адрынушага запаведзь Тваю, Хрысьце, / праайца Адама 

з рая Ты выгнаў; / але, Міласьцявы, Ты ўсяліў у яго 
разбойніка, / на Крыжы спавядаўшагася Цябе і клікаючага: 
/ “Памяні мяне, Збаўца, ва Ўладарстве Тваім!” 

Нас, Зграшыўшых, Ты, Падавец жыцьця і Госпад, / 
асудзіў праклёнам на сьмерць, / але плоцьцю Сваёю 
невінавата пацярпеўшы, Уладар, / Ты ажывіў сьмяротных, 
клікаючых: / “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Паўстаўшы з мёртвых, Ты вызваліў нас ад страсьцей / 
Сваім уваскрошаньнем, Госпадзі, / і ўсю магутнасьць 
сьмерці знішчыў. / Таму мы выгукваем з вераю Цябе, 
Збаўца: / “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Трохдзённым пахаваньнем Сваім / перабываючых 
мёртвымі ў адзе, / Ты, ажывіў як Бог, падняў з Сабой / і, як 
Добры, усім нам дараваў няўмяручасьць, / з вераю 
клікаючым заўсёды: / “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Жонкам міріносіцам першым Ты зьявіўся, / па 
паўстаньні з мёртвых “Радуйцеся” ім, Выратавальнік, 
абвясціўшы; / і праз іх сябрам Сваім Ты вешчуеш / аб 
уваскрошаньні Тваім, Хрысьце. / Таму мы з вераю 
выгукваем Цябе: / “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Майсей, на горы разкінуўшы рукі, / правобразіў Крыж, у 
бегства Амяліка павярнуўшы. / Мы ж, з вераю яго маючы / 
супраць дэманаў моцнай зброяй, выгукваем усі: / “Памяні і 
нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу 
Траічны: Айца, і Сына, і Святога Духу / апяем, верныя, 

адзінага Бога, адзінага Госпада, / як сьвятло ад адзінага 
Сонца; / бо трызьзяльная Троіца і асьвячая ўсіх, 
клікаючых: / “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Радуйся, дзьвер Боская, / праз якую 

прайшоў ўвасобіўшыся Стваральнік, / запячатанаю 
захаваўшы Цябе! / Радуйся, лёгкае воблака, / якое носіць 
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дождж Боскі - Хрыста! / Радуйся, лесьвіца і прыстол 
нябёсны! / Радуйся, гара сьвятая, урадлівая, не расякаямая! 

Пракімен 

Сьпявайце Богу нашаму сьпявайце; / сьпявайе Цару 
нашаму сьпявайце. 

Верш: Пляскайце ў далоні, усе народы, клікніце Богу 
голасам радасьці. 

Алілуя 

Верш: На Цябе, Госпадзе, надзея мая, хац сораму вавек 
ня мецьму 

Верш: Будзь мне каменаю цьвярдыняю, прыстанішчам, 
каб уратаваць мяне. 
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Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца.  
Хрыстос, ад старажытнага тлення нас аднавіць 

жадаючы, / да Крыжа прыцьвячваецца і ў дамавіне лежыць. 
/ Жонкі міраносіцы, са слёзамі Яго шукаючы, рыдалі і 
выгуквалі: / “Нажаль, Збаўца усіх! / Як зрабіў ласку Ты ў 
дамавіну ўсяліцца? / Калі ж Ты ўсяліўся добраахвотна, то 
як выкралі Цябе? / Як перанесьлі Цябе? / І якое месца 
схавала жываньсная Тваё цела? / Але, Уладар, як абяцаў 
нам, зьявісь, / і спыні наша рыданьня сьлёзная”. / Калі яны 
плакалі, Анёл ім абвясьціў: / “Спыніце плач і апосталам 
узвесьціце, што ўваскрос Госпад, / даруючы сусбвету 
ачышчэньня і вялікую міласьць!” 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

Укрыжаваны па Сваёй волі, Хрысьце, / і сьмерць 
пахаваннем Сваім перамог, / Ты ў трэці дзень уваскрос, як 
Бог, са славаю, / даруючы сусьвету бясконцае жыцьцё / і 
вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра з Мінеі, калі ёсьць.  
Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Творца і Выкупіцель мой, Прычыстая, / 

Хрыстос Госпад, / выйшаў з улоньня Твайго, / у мяне, 
чалавека, апранушыся / і Адама ад старажытнага праклёна 
вызваліў. / Таму Цябе, Прычыстая, / як Маці Бога і 
сапраўды Дзеве / “Радуйся” клічам з Анёлам бяз 
змалканьня: “Радуйся, Уладарка, абарона і пакроў, / і 
выратаваньня душ нашых!” 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле 
слова Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 
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Слава сіле Тваёй, Госпадзі! / Бо Ты пазбавіў сілы 
маючага ўладу над сьмерцю, / абнавіўшы нас Крыжом 
Сваім, / даруючы нам жыццё і нетленьня. 

Пахаваньня Тваё, Госпадзі, / ланцугі пекла знішчыла і 
скасавала; / уваскрошаньня Тваё з мёртвых асьвяціла 
сусьвет. / Госпадзі, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вяршыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Хто не ўславіць Цябе, Прысьвятая Дзева? 

/ Хто не апяе цнатлівага нараджэньня ад Цябе? / Бо па-за 
часам зазьўшы ад Айца Сын Адзінародны, / Ён Сам 
адбыўся ад Цябе, Чыстай, незвычайна ўвасобіўшыся./ Ён – 
Бог па істнасьці, / і дзеля нас па сутнасьці зрабіўся 
чалавекам, / не падзяляючыся на дзьве асобы, / але 
пазнаецца ў дзьвух незьлітных сутнасьцях. / Малі Яго, 
Сьвятая, Усезвышгодная, / аб збаўленьні душ нашых. 
Уваход. “Сьвет радасны:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь; Ён у веліч убраны 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць т перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, екценьня просьбы.  

Вяршыры на Вершовне 

Уваскрошаньне Тваё, Хрысьце Збаўца, / Анёлы апяюць 
на нябёсах: / і нас на зямлі ўдастой / чыстым сэрцам / Цябе 
славіць. 

Верш: Царуе Госпад; / Ён у веліч убраны. 
Браму знішчыўшы медную / і завалы пекла разбіўшы, як 

Бог усёмагутны, / заняпалы род чалавечы Ты ўваскрэсіў. / 
Таму і мы ў песнях клічам: / “Уваскрослы з мёртвых 
Госпадзі, слава Цябе!” 
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ÒÎÍ 4 
НА ВЯЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічам” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятога, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны тон першы. 

Вяршыры нядзельныя 

Жыватворчаму Твайму Крыжу / бесперастанку 
пакланяючыся, Хрысьце Божа, / уваскрошаньне Тваё на 
трэці дзень мы славім; / бо ім Ты абнавіў спарахнелую 
чалавечую існасьць, Усёмагутны, / і шлях увасходжаньня 
на нябёсы паказаў нам, / як адзіны Добры і 
Чалавекалюбчы. 

Пакараньня за дрэва непаслушэнства / Ты адмяніў, 
Збаўца дрэвам Крыжа, / добраахвотна да яго прыцьвячаны; 
/ і, сыйдучы ў пекла, Усёмагутны, / Ты як Бог ланцугі 
сьмерці разарваў. / Таму мы пакланяемся Твайму 
ўваскрошаньню з мёртвых, / у радасьці заклікаючы: / 
“Усёмагутны Госпадзі, слава Цябе!” 

Браму пекла зьнішчыў Ты, Госпадзі, / і Сваёю сьмерцю 
ўладарства сьмерці разбурыў, / род ж чалавечы ад тленьня 
вызваліў, / жыцьцё і неўміручасьць сусьвету дараваўшы, / і 
вялікую міласьць. 

Вяршыры ўсходнія 

Прыйдзіце, людзі, апяем / уваскрошаньне ў трэці дзень 
Збаўцы, / якім мы пазбавіліся ад нязломных адскіх 
ланцугоў / і ўсё атрымалі нятленьня і жыцьцё, і выгукваем: 
/ “Укрыжаваны, і Пахаваны, і Ўваскрослы! / Выратуй нас 
уваскрошаньнем Тваім, / адзіны Чалавекалюбча!” 

Анёлы і людзі апяюць / уваскрошаньне Тваё на трэці 
дзень, Збаўца, / якім асьвяціліся ўсі канцы сусвета, / і ад 
рабства варожага пазбавіліся ўсе мы, клічачыя: / “Жыцьця 
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Падавец, усёмагутны Збаўца! / Выратуй нас 
уваскрошаньнем Тваім, / адзіны Чалавекалюбча!” 

Браму медныу Ты зьнішчыў, / і зламаў завалы Хрысьце 
Божа, / і заняпалы род чалавечы ўваскрэсіў. / Таму мы 
адзінагалосна заклікаем: / “Уваскрослы з мёртвых 
Госпадзі, слава Цябе!” 

Госпадзі! Ад Айца Тваё нараджэньне - / пазачасова і 
вечна; / ад Дзевы ўвасабленьня - / нявымоўна дзеля людзей 
і незвычайна; / і ў пекла спасланьне - / страшна для д’ябла і 
анёлаў яго: / бо, сьмерць папраўшы, Ты ў трэці дзень 
уваскрос / нятленьня людзям даруючы і вялікую міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вяршыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Праз Цябе, Богародзіца, / зрабіўшыся 

продкам Боскім прарок Давід / мілагучна аб Табе абвясьціў 
/ прад  стварыўшым Цябе веліч: / “Паўстала Ўладарка 
справа ад Цябе”. / Бо Цябе Маці, носьбіткай жыцьця зрабіў 
Бог, / без бацькі добразволяўшы увасобіцца ад Цябе, / каб 
абнавіць у нас Сваёй выяве, загубленых страсьцямі, / і, 
знойдучы заблудную ў горах авечку, / узяўшы на плечы да 
Айцаі прынесьці, / і па Сваёй волі злучыць з нябёснымі 
Сіламі і выратаваць сусьвет - / Хрыстос, які мае вялікую і 
багатую міласьць. 
Уваход. “Сьвет радасны:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь; Ён у веліч убраны 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць т перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, екценьня просьбы.  
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ÒÎÍ 6 
НА ВЕЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічам” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятога, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны тон першы. 

Вяршыры нядзельныя 

Перамогу атрымліваючы над пеклам, / на Крыж узышоў 
Ты, Хрысьце,/ каб у цемры сьмяротнай сядзеўшых 
ўваскрэсіць з Сабой; / сярод мёртвых - Вольны, / Даруючы 
жыцьцё ад Свайго святла, / усёмагутны Збаўца, зьлітуйся 
над намі! 

У гэты дзень Хрыстос, сьмерць перамог, / як сказаў, 
уваскрос, / і радасьць сусьвету дараваў, / каб усе мы 
сьпяваем Яму Песьню, так гаворачы: / “Крыніца жыцьця, 
няпрыступная сьвятло, / усёмагутны Збаўца, зьлітуйся над 
намі!” 

Ад Цябе, Госпадзі, ва ўсім тварэньні Існага, / куды мы, 
грэшныя, можам зьбегчы? / На нябёсы? Але Ты Сам там 
насяляеш. / У пекла? Але Ты перамог сьмерць. / У глыбіны 
марскія? / І там рука Твая, Уладар. / Да Цябе звяртаемся, да 
Цябе прыпадаючы, молім: / “Уваскрослы з мёртвых, 
зьлітуйся над намі!” 

Вяршыры ўсходнія 

Крыжом Тваім, Хрыьсце, мы хвалімся, / і 
ўваскрошаньне Тваё асьпяваем і славім; / бо Ты - Бог наш, / 
акрамя Цябе іншага не ведаем. 

Заўсёды дабраслаўляючы Госпада, / апяем 
уваскрошаньня Яго, / бо Крыж зведаўшы, / Ён сьмерцю 
сьмерць знішчыў. 
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Пракімен 

Ты Госпадзе, захаваеш іх, / аслоніш навекі ад гэтага 
роду. 

Верш: Ратуй Госпадзе; бо няма пабожнага. 

Алілуя 

Верш: Пра ласкі Твае, Госпадзе, буду сьпяваць вечна, з 
роду ў род абвяшчаць праўду Тваю вуснамі маімі. 

Верш: Бо кажу: будзе навек пакладзена ласка, на 
нябёсах уцьвярдзіў Ты праўду Тваю. 
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Вяршыры на Вершовне 

Ты, Госпадзі, узыдучы на Крыж, / ад прабацькоў 
прышоўшы на нас праклён адмяніў; / і сыйдучы ў пекла, 
былых у ім ад стагодзьдзя вязняў вызваліў, / нятленьня 
даруючы чалавечаму роду. / Таму мы, асьпяваючы, славім / 
жыватворчае і выратавальнае Тваё ўваскрошаньне. 

Верш: Царуе Госпад; / Ён у веліч убраны. 
Вісячы на Дрэве, Ты, адзіны Моцны, / усі тварэньня 

захістаў / і пакладзены ў дамавіну, / прабываючых у трунах 
уваскрэсіў, / нятленьня і жыцьцё даруючы роду 
чалавечаму. / Таму мы асьпяваючы славім / Тваё 
ўваскрошаньне на трэці дзень. 

Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца.  
Народ беззаконны, здрадзіўшы Цябе, Хрысьце, Пілату, / 

на распяцьце асудзіў, / няўдзячным да свайго Дабрадзея 
выявіўшыся. / Але Ты, добраахвотна пахаваньня зведаўшы, 
/ самаўладна ў трэці дзень уваскрос як Бог, / даруючы нам 
бясконцае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

Жонкі, са сьлёзамі дасягнучы дамавіны, / сталі Цябе 
шукаць, / але не знойдучы, смуткавалі і, з плачам 
заклікаючы, выгуквалі: / “Нажаль, Збаўца наш, Уладар 
усіх! / Як выкралі Цябе? / І якое месьца валодае 
жываносным целам Тваім?” / Анёл ж абвясціў ім у адказ: / 
“Не плачце, але пайдзіце і ўзвесьціце, што ўваскрос 
Госпад, / даруючы нам радасьць, як адзіны міласьцявы!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра з Мінеі, калі ёсьць.  
Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Прыслухайся да маленьня слугаў Тваіх, 

Усяняпарочная, / перапыняя беды на нас паўстаючыя, / і ад 
усялякае скарботы нас пазбаў / бо Цябе адзіную як 
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цьвёрдую і надзейную абапору мы маем, / і ў Цябе абарону 
атрымалі. / Ды ня пасаромімся, Уладарка, Цябе клікаючы! / 
Пасьпяшы выканаць маленьня Цябе з вераю клічачых: / 
“Радуйся, Уладарка, усім дапамога, / радасьць і пакроў і 
выратаваньня душ нашых!” 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле 
слова Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Радасную вестку аб уваскрошаньні пазнаўшы ад Анёла, 
/ і пазбавіўшыся ад апрабацькоўскага асуджэньня, / 
Гасподні вучаніцы апосталам узьвясьцілі, перамагаючы: / 
“Пераможана сьмерць, / уваскрос Хрыстос Бог, / які даруе 
міру вялікую міласьць!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 
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І водпуск 

НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

Разбойнік на крыжы, / паверыўшы ў Цябе, Хрысьце, як 
Бога, / спавядаўся Цябе ад чыстага сэрца, заклікаючы: / 
“Памяні мяне, Госпадзі, ва Ўладарстве Тваім!” 

На дрэве Крыжа / жыцьцё Ўзрастаўшага роду нашага / і 
Які скасаваў панесены праз дрэва праклён, / як Збаўцу і 
Творцу адзінагалосна апяем. 

Сьмерцю Сваёю, Хрысьце, / Ты зьнішчыў моц сьмерці / 
і ўваскрэсіў з Сабой ад стагодзьдзяў памёршых, / 
асьпяваючых Цябе, праўдзівага Бога / і Збаўцу нашага. 

Прыйдучы да дамавіны Тваёй, Хрысьце, / жонкі 
набожныя, Цябе шукалі, / Жыцьця Падавец, каб памазаць 
мірам; / але зьявіўся ім Анёл, мовячы: / “Уваскрос Госпад!” 

Калі укрыжавалі Цябе, Хрысьце, / сярод двух 
асуджаных разбойнікаў, / тады адзін, Цябе благасловячы, / 
быў справядліва асуджаны, / іншага ж, спавядаўшыся 
Цябе, / у рай усяліўся. 

Да сонму апосталаў прыйдучы, / жонкі набожныя 
заклікалі: / “Хрыстос уваскрос! Паклонімся Яму, / як 
Уладару і Творцу!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Траічны: Троіца, няпадзельная Еднасць, / усё якая 

стварае і ўсемагутная, / Айцец, Сын і Дух Сьвятой! / Цябе 
апяем, праўдзівага Бога / і Збаўцу нашага. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Радуйся, адушаўлёны храм Божы / і 

брама непраходная! / Радуйся, неапалемы і вогнявыяўны 
прыстол! / Радуйся, Маці Эмануіла, / - Хрыста Бога 
нашага! 
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Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

Вартавыя Боскае дамавіны гаварылі Жыдам: / "Як 
бессэнсоўна ваша нарада! / Ахоўваць Бязмежнага 
спрабуючы, вы дарма папрацавалі; / захаваць 
уваскрошаньне Укрыжаванага жадаючы, вы яго яўна 
выявілі. / Як лёгкаважгы ваш сынідрыён! / Навошта вы 
ізноў задумваеце схаваць тое, што не хаваецца? / Лепш 
паслухайце нас / і адважыцеся паверыць ісьціне ўсяго што 
здарылася: / Анёл, падобны маланцы, сыйдучы з нябёсаў 
камень адваліў, / а мы ад страху зрабіліся, як мёртвыя; / 
зьвярнуўшыся да разважлівых жонак міраносіцаў, ён 
гаварыў: / “Няўжо не бачыце, што вартавыя амяртвелі, / а 
пячаткі зламаныя і пекла спусьцела? / Навошта перамогу 
пекла Які скасаваў / і смерці ціск Пеорамогшага вы 
шукаеце як мёртвага? / Адпраўцеся ж хутчэй да апосталаў / 
і ўзвесьціце ім радасную вестку аб уваскрошаньні, без 
страху выгукваючы: / “Сапраўды ўваскрос Госпад, / які мае 
вялікую міласьць!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу 
Вяршыра Евангельская. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны, тон 2: Прыдабраслаўлёная Ты, 

Багародзіца Дзева, / бо Якія ўвасобіліся ад Цябе пекла 
паланіў, / Адама з яго павярнуў, / праклён пазбавілася сілы, 
/ Ева вызваленая, смерць забіта / і мы напоўніліся жыцьця. 
/ Таму, сьпяваючы, заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос 
Бог, так добра зажадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Тебе, показавшему нам свет! 
Славаслаўя вялікая 

Трапар нядзельны 

У гэты дзень здзейснілася паратунак сусьвету! / Апяем 
Уваскрослага з памёрлых / і Кіраўніка жыцьця нашага, / бо 
знішчыўшы сьмерцю сьмерць, / Ён даў нам перамогу і 
вялікую міласьць. 
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Богародзічны: Ад стагодзьдзя патаемнае / і Анёлам 
невядомая таямніца, / праз Цябе, Богародзіца, паказана 
жывучым на зямлі, / - Бог, увасобіўшыся ў нязьтнае 
еднасці двух істнасьцяў, / і дзеля нас добраахвотна прыняў 
Крыж, - / ім Ён уваскрэсіў Адама першароднага / і 
выратаваў ад смерці душы нашы. 
Той жа трапар і на “Бог – Госпад:” 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад:” на тон 4, і двойчы нядзельны 
трапар, і Богародзічны адзін раз (гл. на вялікае вячэрняе). 
Потым звычайная вершаслоўя Псалтыры. 

Пасьля 1 Вершаслоўя сядальны 

Зірнуўшы на ўваход у дамавіну і полымя ад Анёла не 
выносячы, / міраносіцы з трапятаннем дзівіліся, 
выгукваючы: / “Няўжо выкрадзены Адчыніўшы рай 
разбойніку? / Не ці ўваскрэсіў перш пакуты ўзвясьцішы аб 
уваскрошаньні?” / Сапраўды ўваскрос Хрыстос Бог, / 
даруючы знаходзячымся у адзе жыцьцё і ўваскрошаньня. 

Верш:Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, / не 
забудзь прыгнечаных 

Па Сваяму добраахвотнаму рашэньню / Ты, Збаўца, 
Крыж зьведаў, / і ў новай дамавіне сьмяротныя людзі 
паклалі / словам межы сусьвету Стварыўшага. / Таму быў 
зьвязаны вораг, / сьмерць цярпела страшную паразу, / і ўсё 
занаходзячыеся ў адзе / выгуквалі пры жываноснам Тваім 
уваскрошаньні: / “Уваскрос Хрыстос - Падавец жыцьця, які 
перабывая павек!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Здзіўлены быў Іосіф, бачачы 
звышпрыродная, / і спасціг розумам у зачацьці Тваім без 
насеньня, Богародзіца, / дождж, упаўшы на руно, не 
згарэўшы у агні тэрновы куст, / Аронаў жазло 
расквітнелая. / І ён, Твой абручнік і захавальнік, / прад 
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сівятарамі сіведчачы, выгукваў: / “Дзева нараджае і пасля 
родаў таксама Дзеваю застаецца!” 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Уваскрос Ты, Збаўца, з дамавіны, як безсьмяротны; / 
уваскрэсіў сусьвет Твой уваскрошаньнем Сваім, Хрысьце 
Божа наш; / Зьнішчыў Сваёю сілаю ўладу сьмерці, / явіў 
усім уваскрошаньне, Міласьцівы. / Таму мы і праслаўляем 
Цябе, адзіны Чалавекалюбча. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

З нябесных высотаў спусціўшыся / і прыступіўшы да 
скалы, дзе нахадзіўся Камень жыцьця, / Габрыэль, 
апрануты ў белае, выгукваў плачучым: / “Спыніце жаласны 
вопль, вы заўсёды напоўненыя спачуваньня; / 
падбадзёрыцеся! Каго вы са сьлёзамі шукаеце, сапраўды 
паўстаў. / Таму дабравестуйце апосталам, што ўваскрос 
Госпад. / Атрымаўшы радасьць, паклоніцеся 
Ўваскросламу; / адважвайцеся ж, ды адважваецца і Ева”. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Уразіліся, Чыстая, усіх сонмы Анёлаў / 
павяргаючае ў трапятанне таямніцы Твайго 
ўлоньнянашэньня: / як Трымаючы ўсё адзіным узмахам / 
складаецца ў абдымкі Твае як чалавек, / бярэ пачатак 
Прадвечны і малаком сілкуецца / Сілкуючы ўсё што дыхае 
па невыказной дабрыні? / І Цябе, як праўдзівую Маці Бога, 
/ яны хвалою праслаўляюць. 
Потым трапары “па Няпарочных” і екценьня малая 

Іпакоі 

Акалічнасці ўваскрошаньня Твайго дзіўнага, / 
прыбяжаўшы да Апосталаў, вешчавалі міраносіцы, / што 
Ты ўваскрос, Хрысьце, як Бог, / падаючы сусьвету вялікую 
міласьць. 
Сьцяпяны. 
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Галілее, / яшчэ ў пячоры ваяўнікамі ахоўваемы. / Вялікая 
міласьць Твая, / недасягальны Збаўца! Злітуйся над намі. 

Госпадзі! Жонкі пасьпяшылі да Тваёй дамавіны, / каб 
убачыць Цябе, Хрыста, дзеля нас пацярпелага; / і, 
прыйдучы, знайшлі Анёла, які сядзеў на камені, / ад 
жудаснай зьявы адкаціўшамуся. / І ён абвясьціў ім, 
гаворачы: “Паўстаў Госпад; / узвесьціце Яго вучаням, што 
ўваскрос з мёртвых / Ратуючы душы нашыя!” 

Госпадзі!  Як Ты выйшаў з запячатанае дамавіны, / так і 
ўвайшоў, калі дзьверы былі зачыненыя, да Сваіх вучаняў, / 
уяўляючы ім Свае цялесныя пакуты, / якія прыняў Ты, 
Збаўца доўгацярплячы. / Як адбыўшыся ад насеннья 
Давіда, Ты раны зведаў, / а як Сын Божы, сусьвет вызваліў. 
/ Вялікая міласьць Твая, / недасягальны Збаўца! Зьлітуйся 
над намі. 

Вяршыры ўсходнія 

Госпадзі, Уладар стагодзьдзяў і Творца ўсяго, / дзеля нас 
распяцьця і пахаваньня плоцьцю прыняўшы, / каб ад пекла 
ўсіх нас вызваліць! / Ты - Бог наш, / акрамя Цябе мы 
іншага не ведаем! 

Госпадзі! Твае блёскаючыя цуды хто апіша? / Або хто 
ўзвесьціць аб Тваіх кідаючых у трапятаньня таямніцах? / 
Бо дзеля нас учалавечаўшыся, як Сам пажадаў, / Ты явіў 
магутнасьць моцы Сваёй: / бо Крыжом Сваім Ты 
разбойніку рай адчыніў, / і пахаваньнем Сваім завалы 
пекла зьнішчыў, / а ўваскрошаньнем Сваім усё ўзбагаціў. / 
Міласэрдны Госпад, слава Цябе! 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, не 
забудзь прыгнечаных. 

Жонкі міраносіцы, дасягнучы Тваёй дамавіны раньняй 
раніцай, / імкнуліся мірам памазаць Цябе / - безсьмяротная 
Слова і Бога; / але прамовы Анёла пачуўшы, вярталіся з 
радасьцю, / каб апосталам вольна ўзвясьціць, / што 
ўваскрос Ты, жыцьцё ўсіх, / і даруеш сусьвету ачышчэньня 
/ і вялікую міласьць. 
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Богародзічны: Радуйся, Богародзіца, Маці Хрыста Бога! 
/ Народжанага Табою ўмалі / дараваць прабачэньня грахоў 
/ з вераю асьпяваючым Цябе. 

Канон 3 
З чыстае крыві Тваёй, Багародзіца Сапраўды Дзева, / 

плоць згусцілася звышпрыродна / усіх Творцу і 
адзінароднаму Сыну Айца, / не ад мужа, але без насеньня, / 
разумная і адушаўлёная. 

Ты сталы, нястрымны націск сьмерці / спыніла, 
сапраўды недасягальна для розуму / нарадзіўшы Жыцьцё 
вечная па плоці, / да Якой дакрануўшыся сваімі жорсткімі 
вуснамі, / пекла знясілілася, усясьвятая Маці-Дзева. 

Сын Твой, на прыстоле ўладара седзячы, / Цябе, 
залатымі каймамі - Боскімі дабрачыннасцямі - ярка 
зіготкую, / паставіў па правае руцэ ад Сябе, / аддаючы 
належны гонар / Цябе, як Маці, Прынепарочная.  

Найвышэй розуму роды Твае, Богамаці; / бо зачацьця 
без мужа здзейсьнілася ў Цябе, / і нараджэньне цнатлівае, 
бо Які нарадзіўся - Бог. / Яго завучы, мы Цябе, Панна, 
славім. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым “Сьвят 

Госпад, Бог наш:” і эксапасціляры нядзельны 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на тон 8 

Госпадзі! Хоць і апячатана была дамавіна Твая 
беззаконымі, / але Ты выйшаў з грабніцы так, як і 
нарадзіўся ад Богародзіцы. / Не спазналі, як Ты ўвасобіўся, 
бесцялесныя Твае Анёлы; / не заўважылі, калі ўваскрос Ты, 
ваяўнікі, якія ахоўвалі Цябе. / Бо абодва гэтыя цуды дзеля 
дапытлівых запячатаны, / але паадчыняныя дзеля славячых 
з вераю гэтае таямніцы; / даруй нам, асьпяваючым яе, / 
радасьць і вялікую міласьць. 

Госпадзі! Завалы вечныя зьнішчыўшы / і ланцугі 
скасаваўшы, Ты ўваскрос з дамавіны, / пакінуўшы Свае 
пахавальныя заслоны / у сьведчанне ісьціны трохдзённага 
пахаваньня Твайго, / і ўжо гатовы быў да сустрэчы ў 
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Анціфон 1 

З юнацтва майго / ваююць са мною шматлікі страсьці; / 
але Сам абарані / і выратуй мяне, Збаўца мой. 

Нянавідзячыя Сіён, засарамаціцеся Госпада: / бо вы 
будзеце зьнішчаны, / як трава вагнём. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Сьвятым Духам усякая душа ажыўляецца / і 

ачышчэньнем узвышаецца, / у сьвятой таямніцы 
асьвятляецца / Трыадзінае Еднасьцю. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваецца тое ж самая 

Анціфон 2 

Заклікаў я да Цябе, Госпадзі палымяна / з глыбін душы 
маёй, / і ды будуць мяне слухаць / Боскія вушы Твае. 

Усякі, на Госпада які мае надзею, / вышэй усіх смуткаў. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Сьвятым Духам праліваюцца бруі лагоды, / арашаючыя 

ўсі тварэньня / для ажыўленьня. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваецца тое ж самая 

Анціфон 3 

Сэрца маё да Цябе, Слова, ды ўзьнясецца, / і нішто мяне 
не спакусіць з асалодаў сусьвету / да майго зьневажэньня. 

Як мае ўсякі да маці сваёй каханьне, / так і да Госпада 
цяалейшая каханьня / мы павінны мець. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу  
Сьвятым Духам - багацьця Богапазнаньня, / сузіраньня і 

мудрасці; / бо праз Яго ўсе Айцоўскія загады / Слова 
адчыняе. 
І паўторваецца тое ж самая 
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Пракімен 

Паўстань жа на дапамогу нам; / і дзеля ласкі Тваёй 
выратуй нас! 

Верш: Божа, мы чулі на вушы свае, бацькі нашыя нам 
апавядалі. 

“Усё, што дыхая, да славіць Госпада:” і чытаем 
Евангельле ранішняя нядзельная 

Нядзельная песьня пасьля Евангельля 

Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
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Бруя празрыстая неўміручасьці / вынікнулася ад Цябе, 
Юначка, - усіх Госпад, / смываючы бруд асьпяваючых 
Цябе з вераю / і прыўзносячых ва ўсі стагодзьдзя. 

Прыстолам сапраўды Боскім і сьвятланосным / і 
скрыжаллю лагоды вызнаем Цябе, Дзева, / як  Ту, якая 
прыняла ў Сябе Слова Айца, / Якое мы ўзнімаем ва ўсі 
стагодзьдзя. 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Ісая, радуйся! / Дзева зачала ва ўлоньні / і 

нарадзіла Сына  Эмануіла, / Бога і чалавека, / Усход - імя 
Яму. / Яго завучы, мы Дзеву ўсхваляем. 

Ты прыняў, Уладар Хрысьце, ад улоньня цнатлівага / 
заняпалага чалавека існасьць: /  цалкам з ім злучыўшыся, / 
але не прылучыўшыся ніводнаму граху, / Ты вызваліў 
усяго яго ад тленьня / Сваімі прычыстымі пакутамі. 

Боскай крывёй, да канца ізліўшайся / з Тваіх, Уладар 
Хрысьце, прычыстых і жыватворчых рэбраў, / ахвяры 
ідальскія спыненыя, і ўся зямля / ахвяру хвалы Цябе 
прыносіць. 

Богародзічны: Не Бога бесцялеснага і не простага 
чалавека / вырабіла чыстая і святая Юначка, / але чалавека 
дасканалага / і праўдзівага, дасканалага Бога, / Якога мы 
славім разам са Айцом і Духам. 

Канон 2 
Цябе, на Крыжы пакуты прыняўшага / і сьмерцю 

перамогшага моц пекла, / мы, верныя, праваслаўна славім. 
Цябе, у трэці дзень уваскрослага з дамавіны, / і пекла які 

перамог і асьвяціўшага сусьвет, / мы, верныя, праваслаўна 
славім. 
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Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: Цябе, усяго Стваральніку, юнакі ў печы, / 

сусветнае трыўмфаванне склаўшы, сьпявалі: / "Усі 
тварэньня, апявайце Госпада / і ўзнімаеце ва ўсе 
стагодзьдзі!" 

Ты аб добраахвотнай чары выратавальнае пакуты, / 
памаліўся як бы аб нявольнае; / бо Ты маеш дзьве волі, 
Хрысьце, / адпаведна двум сутнасьцям, павек. 

Тваім, Творца ўсяго, спасланьням асьмяяны, / пекла 
вызваліў усіх, / калісьці абманам паланёных, / Цябе, 
Хрысьце, славячых ва ўсе стагодзьдзя. 

Богародзічны: Цябе, недасягальна для розуму, / па 
выразе нашаму богамужна, / нарадзіўшую Госпада і 
дзявоцтва захаваўшую, / мы і ўсі тварэньня дабраслаўляем, 
Дзева, / і ўзнімаем ва ўсе стагодзьдзя. 

Канон 2 
Добраахвотна на Крыжы рукі раскінуўшага / і ланцугі 

смерці парваўшага Хрыста Бога, / сьвятары апявайце, / 
людзі, узнімаеце ва ўсі стагодзьдзя. 

Як жаніха, з дамавіны падняўшагася, Хрыста Бога, / і 
міраносіцам зьявіўшагася, / і радасьць ім  ўзвясціўшага, / 
сьвятары апявайце, / людзі, узнімаеце ва ўсі стагодзьдзя. 

Богародзічны: Херувімаў вышэйшаю Ты зьявілася, / 
Богародзіца чыстая, / ва ўлоньні Сваім імі Насімага 
насіўшая, / Якога мы, сьмяротныя, разам з бесцялеснымі / 
праслаўляем ва ўсі стагодзьдзя. 

Канон 3 
Спыніўсяцяпер смутак прабацькоў, / калі Ты, Богамаці, 

атрымала радасьць. / Таму мы бесперастанку апяем Цябе, 
Дзева, / і ўзнімаем ва ўсі стагодзьдзя. 

Апяе з намі процьма бесцялесных / недасягальнае 
нараджэньня Табою, Дзева, / адзіны харавод з каханьням 
склаўшы / і ўзнімаючы яго ва ўсі стагодзьдзя. 
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мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 

Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 
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Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Мора Чырвонага пучыну / не намочанымі 

ступнямі / пяройдучы, старажытны Ізраіль, / 
крыжавобразна распасцёртымі Майсеевымі рукамі / 
Амалікава войска ў пустэльні ў бегства зьвярнуў. 

Прысьпеў: Слава, Госпадзі, сьвятому ўваскрошаньню 
Тваёму. 

Узнёсься Ты, Уладар, / наша падзеньня выпраўляючы, / 
на прычыстае дрэва Крыжа, / і суцэльную нашу згубу / ад 
дрэва пазнаньня лекуя, / як добры і ўсемагутны. 

У дамавіне целам, а ў адзе з душою як Бог, / у раю ж з 
разбойнікам / і на прыстоле быў Ты, Хрысьце, з Айцом і 
Духам, / усё напаўняючы, бязмежны. 

Богародзічны: Па волі Айца без насеньня ад Боскага 
Духу / Ты зачала Сына Боскага, / і нарадзіла ў целе ад Айца 
народжанага без маці, / і дзеля нас - ад Цябе без айца. 

Канон 2 
Вылечыў Ты сакрушёная чалавецтва, Госпадзі, / 

Чароўнаю Сваёю крывёю абнавіўшы яго, / і з моцью 
ўладара зьнішчыў, / каліцьці сакрушыўшага Тваё 
стварэньне. 

Уваскрошаньнем мёртвых / праз памёрласьць Сваю Ты 
зрабіўся; / бо сіла забойства зьнішчана, / сустрэўшыся з 
Жыцьцём Вечным - / над усім Уладарыўшым / які 
ўвасобіўся Богам. 

Богародзічны: Надпрыгожым, вышэйшым Сіл 
нябёсных, / зрабіўся Твой Боскі адушаўлёны храм - / 
насіўшая Цябе ва ўлоньні Дзева, / святая гара Твая, Божа 
наш. 

Канон 3 
Пачалі рухацца народы, збянтэжыліся плямёны / і 

схіліліся магутныя царствы, / ад страху прад Народжаным 
ад Цябе, Чыстая; / бо прыйшоў Уладар мой, зрынуў ката / і 
сусьвет ад згубы пазбавіў. 
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Апрануўшыся ў  плоць, як б прынадай на гапліку, / 
Сваёй Боскаю моцью Ты змея перамог / і з пекла вывяў 
клікаючых: / “Божа, дабраслаўлёны Ты!” 

Стварыўшы нявымяральны склад зямлі, / у дамавіне 
хаваецца па целе, Няўмяшчальны. / Яму ўсе мы апяем: / 
“Божа, дабраслаўлёны Ты!” 

Богародзічны: Адзіную Істнасьць ў двух сутнасьцях / 
Ты нарадзіла, Прыняпарочная, - / Бога які ўвасобіўся, 
Якому ўсе мы апяем: / “Божа, дабраслаўлёны Ты!” 

Канон 2 
Дрэвам Крыжа / памылкі ідаласлужэньня знішчыўшы! / 

Дабраславёны Бог бацькоў нашых! 
Уваскрослы з мёртвых / і знаходзячыхся у адзе з Сабой 

падняўшы! / Дабраславёны Бог бацькоў нашых! 
Сьмерцю Сваёю, Хрысьце, / сьмерці магутнасць 

разбурыўшы! / дабраславёны Бог бацькоў нашых! 
Богародзічны: Ад Дзевы нарадзіўшыся / і Богародзіцаю 

Яе зрабіўшы! / Дабраславёны Бог бацькоў нашых! 
Канон 3 
Бязмежны, застаўшыя нязьменлівым, / сутнасьцю 

злучыўся з плоцьцю, як міласьцявы, / у Цябе - Прысьвятой 
Дзеве, / адзіны Дабраслаўлёны! 

Цябе, як Нявесту прыняпарочную, / Богародзіца 
Ўладарка, адзінагалосна славім, / і як Прыстол 
Стваральніка Твайго, / Якому ўсе мы сьпяваем: / “Божа, 
дабраслаўлёны Ты!” 

Ты, Дзева, ачысціўшыся Духам, / стала Маці ўсіх 
Уладара, Цябе які стварыў, / Якому ўсе мы сьпяваем: / 
“Божа, дабраславёны Ты!” 

Выратаваў мяне Госпад, Богамаці прычыстая, / у адзежу 
цела праз Цябе апрануўшыся. / Яму ўсе мы сьпяваем: / 
“Божа, дабраславёны Ты!” 
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Богародзічны: Цябя – ня згарэўшы тэрновы кушч, / і 
гару і лесьвіцу адушаўлёную, / і дзьвер нябёсную мы па 
годнасьці праслаўляем, / Марыя слаўная, праваслаўных 
хваленьня. 

Канон 3 
Усяго Падстава і існаваньня ўсім Дараваўшы, / 

Падставаў уваплочаньня ў нашу існасьць / Цябя мае, 
Богамаці прыняпарочная. 

Вылячэнняў душадаўчае крыніцай кіпячае / для 
прыходзячых з вераю да хвалебнай абароны Тваёй, 
Уладарка, / Мы прызнаем Цябе, Прыняпарочная.. 

Падставу паратунку, жыцьця Падаўца, / Ты нарадзіла 
нам, / які даруе вечнае збавеньня тым, / што праўдзіваю 
Богародзіцай Цябе вызнаюць. 

Кандак 

У пекла сыйшоў Ты, Збаўца мой, / і браму ягоную 
зьнішчыўшы, як Усемагутны, / як Творца памёршых 
уваскрэсіў з Сабой, / і джала сьмерці знішчыў, Хрысьце, / і 
Адама ад праклёну пазбавіў, Чалавекалюбча./ Таму ўсе мы 
выгукваем Цябе: / “Выратуй нас, Госпадзі!” 

Ікас: Жонкі, пачуўшы прамовы Анёла, / пакінулі плач, 
радасьці напоўніўшыся, / і з трапятаньням назіралі 
ўваскрошаньня. / І вось, Хрыстос наблізіўся да іх, / 
узьвяшчаючы: “Радуйцеся, адважвайцеся! / Я сусьвет 
перамог і вязьняў вызваліў. / Пасьпяшайце ж да вучаняў, 
вешчуючы ім, / што Я вас дасылаю прад сабой у Галілею, 
каб абвясціць аб тым”. / Таму ўсе мы выгукваем Цябе: / 
“Выратуй нас, Госпадзі!” 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Прыўзнасімы бацькоў Госпад / полымя згасіў, а 

хлопцаў арасіў, / стройна сьпяваўшых: / “Божа, 
дабраслаўлёны Ты!” 
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Манастыр Свой на нябёсах мешкаючы, / Хрыстос, 
сыйдучы да сьмяротных асьвяціў / і непарушнай явіў; / бо 
адна Творцу Нарадзіўшая / пасля родаў дзявоцтва скарбам 
засталася. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту. 

Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: Весяліцца аб Табе Царква Твая, Хрысьце, 

заклікаючы: / “Ты мая сіла, Госпадзі, / і прытулак, і 
зацьвярджэньня!” 

Дрэва жыцьця, духоўны і праўдзівы вінаград, / на 
Крыжы вісіць, усім неўміручасьць выдзяляючы. 

Як вялікі, як страшны, / як пыху пекла украціўшы / і як 
Бог нятленны, Ён цяпер плоцьцю ўваскрос. 

Богародзічны: Ты адна для жывучых на зямлі / 
звышпрыродных выгод крыніцай зрабілася, Маці Боская, / 
таму прывітаньня “радуйся” мы Табе прыносім. 

Канон 2 
Поўныя атруты зубы змей / усадзіў у мяне, Збаўца, / Ты 

ж, Уладар Усятрымаючы,ь знішчыў іх цвікамі рук Сваіх. / 
Бо з сьвятых няма гэтак сьвятога, / як Ты, Чалавекалюбча. 

Ты зьявіўся, Чалавекалюбча, добраахвотна / у дамавіне 
мёртвым, Жыватворца, / і брама пекла адчыніў 
знаходзячымся ў ім ад стагодзьдзя душам. / Бо з сьвятых 
няма гэтак свьятога, / як Ты, Чалавекалюбча. 

Богародзічны: Няабробленым полем Ты зьявілася, / якое 
нарадзілі Колас жыцьця, / што падае неўміручасьць усім, 
да Яму далучыўшымся, - / Сьвятога, у сьвятых сьвята 
спачываючага. 

Канон 3 
Чысціцца смяротных існасць, / праза Цябе зьяднаўшаяся 

/ з нясцерпным Боскім агнём: / ім яно як патаемны хлеб / 
папяклося ў Цябе, Дзеваа Прычыстая, / але і Ты цэлай 
захавалася. 
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Хто Гэтая, сапраўды да Бога блізкая, / якая вышей ўсіх 
Анёльскіх палкоў? / Гэта - Адна прыгажосьцю дзявоцтва 
зіготкая, / як Маці Усятрымаючага. 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Узьнясёным убачыўшы на Крыжы, / Цябе, Сонца 

праўды, / стала Царква на месцы сваім, годна клікаючы: / 
“Слава сіле Тваёй, Госпадзі!” 

Ты ўзышоў на Крыж, ды вылекуеш мае страсьці / 
пакутай Свайго прычыстага цела, / якую Ты добраахвотна 
прыняў. / Таму мы выгукваем Цябе: / “Слава сіле Тваёй, 
Госпадзі!” 

Смерць, крануўшы няпрычаснага да граху / і 
жыватворчага цела Твайго, Уладар, / справядліва была 
забітая; / мы ж Цябе заклікаем: / “Слава сіле Тваёй, 
Госпадзі!” 

Богародзічны: Не выпрабаваўшы шлюбу зачала Ты, 
Дзева, / і пасля родаў па-ранейшаму засталася цнатлівай; / 
таму мы ня ўмолкнымі галасамі Цябе, Уладарка, / з 
цвёрдай вераю клічам: “Радуйся!” 

Канон 2 
Атрымаўшы закон Ізраіль / не спазнаў Цябе, Хрысьце, - 

Бога-Заканадаўцу; / але як законазлачынца да Крыжа / 
насуперак закону прыцвячыў Цябе, / няварты 
заканадаўства. 

Апалёная душа Твая, Збаўца, / спустошыўшы скарбніцы 
пекла, / уваскрэсіла душы ад стагоддзя ў ім знаходзячыеся, 
/ жываноснае ж цела Тваё / усім нятленьня даравала. 

Богародзічны: Цябе, Сапраўды Дзеву / і праўдзівую 
Богародзіцу ўсе мы славім, / Тую, Якую Богобачнаму 
Майсею праабразаваў / куст тэрновы, абхоплены агнём, / 
але не сгарэўшы, Прычыстая. 

Канон 3 
Меў зносіны з людзьмі Нябачны, / зрабіўшыся бачным: / 

знаходзячыся ў выяве недасягальнай Боскасmці / і 
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Богародзічны: Мы Цябе апяем, Богародзіца, / Дзеву і 
пасьля родаў; / бо Ты па целе нарадзіла / сусьвету Бога-
Слова. 

Канон 3 
Усе прарокі ясна прадаб'вясьцілі аб Цябе, / Той, Якая 

зробіцца Боскаю Маці, / Богародзіца прысьвятая; / бо Ты 
адна апынулася, Чыстая, / цалкам бязгрэшнай. 

Сьветлым воблакам жывой вады, / дождж нятленьня - 
Хрыста / даўшая нам, што перабывалі ў відчаі, / прызнаем 
мы Цябе, Сьвятая. 

Як блізка ўзлюбіў Цябе, / усю прыгожую і бязгрэшную, / 
захаваную дзявоцтвам чыстае, / Бог, усяліўшыся ў Цябе, / 
як адзіны Міласьцявы. 

Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: Мора, сьвярэпая, Хрысьце Ўладар, / страсьцяў 

душазабойнаю бурай утаймуй / і ад згубы вызвалі мяне, / 
як міласьцявы. 

У загібель запаў наш родапачынальні, / ежы 
непаслушэнства спазнаўшы, / але да жыцьця ўзведзены, 
Хрысьце Ўладар, / пакутай Тваёй. 

Ты, Жыцьцё, дайшоў да пекла, Хрысьце Ўладар, / і 
згубай для загубіўшага нас зрабіўся, / праз тленьня даў 
уваскрошаньня. 

Богародзічны: Дзева нарадзіла і, нарадзіўшы, 
пакінулася чыстаю, / як сапраўды Дзева-Маці, / 
Усяносячага на руках насіўшая. 

Канон 2 
Распасцёр Ты рукі Свае, / збіраючы далёка ад Цябе 

адышоўшыя / лягіёны язычнікаў, Хрысьце Божа наш, / 
жываносным Крыжом Сваім, як Чалавекалюбча. 

Перамог Ты сьмерць і браму пекла знішчыў; / вязень ж 
Адам, вызваліўшыся, заклікаў Цябе: / “Выратавала мяне 
дзясьніца Твая, Госпадзі!” 
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я плён паратунку збіраю і ратуюся / малітвамі Тваімі, 
Дзева. 

Усё Стварыўшы з нябыту / з Цябе, Чыстая, стварыцца / 
як дабрадзей добра пажадаў / для паратунку з вераю і 
каханнем / асьпяваючых Цябе, Прыняпарочная. 

Апяюць нараджэньня ад Цябе Хрыста / надсусьветныя 
хоры, Прыняпарочная, / радуючыся паратунку думаючых 
аб Цябе / як аб праўдзівай Богародзіцы, / Дзева, брыдоце 
няпадуладная! 

Цябе Ісая порасьлю назваў, / з якой паўзрастаў для нас / 
колер выдатны - Хрыстос Бог, / да паратунку з вераю і 
каханнем / прыходзячых пад пакроў Твой. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Апранаючы сьвятло як адзежу! / Да Цябе імкнуся 

з сьвітанку і Цябе клічу: / “Асьвяці душу маю азмрочаную, 
Хрысьце, / як адзіны міласьцявы!” 

Госпад славы ў ганебным выглядзе, зганьбаваны, / 
добраахвотна вісіць на Дрэве, / Боскую славу мне / 
невымоўна рыхтуючы. 

Ты надзеў мяне ў нчтленьня, Хрысьце, / тленьня 
сьмяротнага нятленна / Сваёй плоцьцю спазнаўшы / і ў 
трэці дзень зазьзяўшы з дамавіны. 

Богародзічны: Ты праўду і выкупленьня - Хрыста, / без 
насеньня нарадзіўшы нам, Богародзіца, / вольнай ад 
праклёну зрабіла / прыроду праайца. 

Канон 2 
Працягнуў Ты на Дрэве рукі, Збаўца наш, / да Сабе 

заклікаючы ўсіх, / як Чалавекалюбча. 
Паланіў Ты пекла, Збаўца наш, пахаваньням Сваім / і 

ўваскрошаньнем Сваім / радасьцю ўсё напоўніў. 
Уваскрос Ты з дамавіны / на трэці дзень, Падавец 

жыцьця, / і ўсім даў неўміручасць / якая ня ведае пагібелі. 
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прыняўшы ад Цябе, Юначка, / выяву перш Яму 
неўласьцівую, / Ён ратуе ведаючых Цябе, чыстае Богамаці. 

Дзева рэчаісна прыняла Нярэчывага, / які зьявіўся з 
прылучэньням да рэчыва немаўлём ад Яе. / Таму Ён у двух 
сутнасьцях адзіным пазнаецца: / Богам, надзеленым 
плоцьцю / і чалавекам звышрэчавым. 

Пасьля родаў захаваў Цябе Дзеваю / у Цябе - Дзеву 
Ўсяліўшыся / і які нарадзіўся без насеньня Бог-Слова / і 
пры Сваім нараджэньні цнатлівай пакінуў, / як Уладар і 
Стваральнік усяго тварэньня. 

Песьня 5 

Канон 1 
Ірмас: Ты, Госпад мой, сьвятлом у сусьвет прыйшоў, / 

сьвятлом сьвятым, ад цямрэчы нязнаньня адвяртаючы / з 
вераю асьпяваючых Цябе. 

Ты, Госпад, на зямлю з спачуваньня сыйшоў; / Ты ўзнёс 
заняпалую чалавечую існасьць, / вісячы на Дрэве. 

Ты зьняў з мяне, Хрысьце, / абвінавачаньня ў грахах; / 
Ты дазволіў пакуты сьмерці, Міласьцявы / Боскім 
уваскрошаньнем Сваім. 

Богародзічны: Цябе як зброю нязломную / супраць 
ворагаў мы накіроўваем / і ў Цябе набылі апору / і надзею 
нашага паратунку, Боская Нявеста. 

Канон 2 
Прыняла Цябе ўсяго сваёю зяпай пекла вар’яцкая: / бо, 

прыцьвячаным да Дрэва Цябе ўгледзеўшы, / дзідай 
працятым, нежывым, / ён Цябе - жывога Бога / за простага 
чалавека зьлічыў; / але выпрабаваўшы, спазнаў Боскасьці 
Тваёй моц. 

Разбураны храм цела Твайго, Чалавекалюбча, / 
падзяліўшыя паміж собой дамавіна і пекла / мімаволі 
атрымліваюць абодва належную адплату: / адзін душы 
сьвятых Тваіх, Безсьмяротны, высылае, / іншы ж - іх цела. 

Богародзічны: Вось, цяпер выканалася прарока 
вяшчунства: / бо Ты, не спазнаўшая шлюбу Дзева, / мела ва 
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ўлоньні Ўсявышняга Бога / і нарадзіла вечнага Сына, / што, 
усім, асьпяваючым Цябе, мір падае. 

Канон 3 
Цябе домам славы, сьвятой гарою Боскае, / нявестаю, 

палацам, храмам асьвячэньня / Сын Божы, усяліўшыся ў 
Цябе, Чыстая, / і раем вечнай асалоды для нас зрабіў. 

Цела ад крыві цнатлівай / Ты прыняў без насеньня, 
Хрысьце, / прачыстую і існасную, / славесную і разумную, 
адушаўлёную, / актыўную валодаючую воляй, / вольную і 
самаўладную. 

Пагарду тырана пасароміла ўлоньне Цнатлівае; / бо 
Немаўля душазгубную нару аспідаў дасьледаваў рукой / і, 
зрынуўшы ганарыстага адступніка, / пад ногі верным 
скінуў яго. 

Песьня 6 

Канон 1 
Ірмас: “Прынясу Табе ахвяру / з голасам хвалебным, 

Госпадзі”, / Царква заклікае Цябе, / ад д'ябальскай крыві 
ачысціўшыся / па літасці з рэбраў Тваіх / выцякшую 
крывёю. 

Ты ўзышоў на Крыж, / апаясаўшыся магутнасцю, / і, 
уступіўшы ў барацьбу з катам, / як Бог, з вышыні яго 
скінуў, / а Адама ўваскрэсіў Сваёй непераможнаю 
далоньню. 

Ты, Хрысьце, бліскаючы, / выдатным уваскрос з 
дамавіны / і расьсеяў усіх ворагаў Сваёй Боскаю 
магутнасьцю, / і, як Бог, радасьцю усё напоўніў. 

Богародзічны: О цуд, усіх цудаў нязвычайнішы! / Дзева, 
зачаўшы не ведаючы мужа, / усё Абдымнага зьмясціла / ва 
ўлоньні, не абмежаваўшы. 

Канон 2 
Расчыніла зяпу сваю пекла і паглынула мяне, / і 

пашырыў душу сваю, вар'ят; / але Хрыстос, сыйдучы, 
выратаваў ад згубы жыцьцё маё, / як Чалавекалюбча. 
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апошнія часы, / ва ўлоньні Тваім, Усяняпарочная, / 
атрымаўшы ажыцьцяўленне, адчынілася. 

Зьнішчана асуджэньня старажытнага праклёну / Тваім 
пасрэдніцтвам, Дзева прычыстая: / бо празага Цябе Госпад, 
зь'явіўшыся, / на ўсіх дабраслаўленьня выказаў, як 
прыдобры, / адзіная, сьмяротных Упрыгожваньня! 

Песьня 4 

Канон 1 
Ірмас: Боскасьць Тваю спасцігнучы прымяншэньня / 

прарочым поглядам Авакум, / з трапятаннем заклікаў Цябе, 
Хрысьце: / “Для паратунку народу Свайго, / выратаваць 
памазаных Сваіх прыйшоў Ты!” 

Мерры горкія крыніцы / Ты праз дрэва зрабіў салодкімі, 
Добры, / як на іконе прадвуяўляя / Крыж Твой прычысты, 
смак граху зьнішчаючы. 

Крыж за дрэва пазнаньня, / за прыемную ежу - жоўць / 
прыняў Ты, Збаўца мой; / а за тленьня сьмяротнае / кроў 
Сваю Боскую праліў. 

Богародзічны: Па-за блізкасьцю шлюбнай / Ты 
бязгрэшна зачала ва ўлоньні, / і перш пакут нарадзіла, / і 
пасля родаў, Бога плоцьцю нарадзіўшы, / Дзевай 
засталася.. 

Канон 2 
Калі на зямлі быў падняты / на Лобным месцы Крыж, / 

тады пераможаны былі завалы пекла / і вечныя брамнікі, і 
ўсё заклікалі: / “Слава моцы Тваёй, Госпадзі!” 

Калі ў пекла сыйшоў Збаўца / да вязняў яго як 
сьмяротны, / уваскрослі разам з Ім памёршыя ад 
стагодзьдзя і выгуквалі: / “Слава моцы Тваёй, Госпадзі!” 

Богародзічны: Дзева нарадзіла і ўласьцівага маці не 
выпрабавала: / аднак Яна - Маці, хоць засталася Дзевай. / 
Яе апяючы, выгукваем: / “Радуйся, Богародзіца!” 

Канон 3 
Сэрцам, розумам, душою і вуснамі, / вызнаючы са ўсёй 

глыбокай павагай / Цябе сапраўды Богародзіцай, Чыстая, / 
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Песьня 3 

Канон 1 
Ірмас: Зацьведзіўшы зямлю ні на чым загадам Сваім / і 

які падняў яе, цяжкую, без апоры! / На нерухомым камені 
запаведзяў Тваіх / Царква Тваю зацьвердзі, / адзіны Добры 
і Чалавекалюбчы! 

З скалы мёда напіўшыся, / Табе, цуды ў пустэльні 
стварыўшаму, / жоўць прынесьлі, Хрысьце; / а воцатам - як 
дабрадзеям за ману нябёсную Цябе ўшанавалі / сыны 
Ізраіля няўдзячныя. 

Калісьць сьветавобразным воблакам пакрытыя / Цябе, 
Жыцьцё, у дамавіну паклалі Хрысьце; / але Сваёю ўладаю 
ўваскроснуўшы, / Ты ўсім верным дараваў / таямніча 
асьвячваючая звыш Духу зьзяньня. 

Богародзічны: Ты бясшлюбна зрабілася Маці / Бога, ад 
Айца вечнага узьзяўшага, / і не выпрабавала ўласцівых 
маці пакут; / таму Цябе, нарадзіўшую ўвасобіўшаяся 
Слова, / мы праваслаўна Богародзіцаю вызнаем. 

Канон 2 
Ты ўваскрос з дамавіны, Хрысьце, / ад тленьня 

смяротнага вызваліўшы / асьпяваючых, Падавец жыцьця, / 
добраахвотнае Тваё распяцьця. 

Мірам памазаць цела Тваё, Хрысьце / Міраносіцы 
сьпяшаліся; / але, не знойдучы яго, вярталіся, / апяючы 
Тваё ўваскрошаньня. 

Богародзічны: Малі бесперастанку, Чыстая, / 
Увасобіўшагася з нетр Тваіх, / аб збавеньні ад спакушэньня 
д'ябльскага / асьпяваючага Цябе, Дзева чыстая. 

Канон 3 
Лесвіцаю, па якой да нас сыйшоў Усявышні, / каб 

аднавіць спарахнелую нашу існасьць, / Ты іскравейшае 
выявай, Годнашануемая, / цяпер для ўсіх зьявілася: / бо 
Прыдоббы праз Цябе / у сусьвеце знаходзіцца пажадаў. 

Калісьць наканаваную,Дзева, таямніцу / і перш 
стагодзьдзяў вядомае ўсяведаючаму Богу, / цяпер, у 
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Сьмерцю сьмерць патрапіла ў палон; / бо ўваскрос 
Памёршы, / нетленьня мне дараваўшы; / і зьявіўшыся 
жонкам, / Ён радасьць вешчуе ім, Бязсьмяротны. 

Богародзічны: Нясцерпнай Боскасці жыльлём / 
зьявілася чыстае ўлоньне Тваё, Богародзіца, / на якое 
нябёсныя палкі / без страху пазіраць не могуць. 

Канон 3 
Калісьць змей спакусіў і забіў мяне / праз маю прамаці 

Еву; / цяпер ж празага Цябе, Чыстая, Стваральнік / ад 
тленьня мяне пазбавіў. 

Бяздоньня літасці невымоўнае / явіла Цябе, Юначка, / 
абранаю бяздоньням цудаў; / бо з Цябе маланкай Боскасьці 
/ пярліна - Хрыстос зазьзяў. 

Кондак 

Выратавальнік і Збавіцель мой ад дамавіны, / як Бог 
уваскрос з ланцугоў на зямлі народжаных, / і браму пекла 
зьнішчыў, / і як Уладар уваскрос на трэці дзень. 

Ікас: Хрыста, жыцьця Падаўца, / з дамавіны ў трэці 
дзень уваскрослага з мёртвых, / і ў гэты дзень браму 
сьмерці разьбіўшы моцью Сваёю, / пекла забіўшага і джала 
сьмерці зламаўшага, / і Адама з Еваю вызваліў, / апяем усё, 
на зямлі народжаныя, / з падзякай клікаючы хвалу 
старанна, / бо Ён, як адзіны магутны Бог і Ўладар, / 
уваскрос на трэці дзень. 

Песьня 7 

Канон 1 
Ірмас: Дзеці Аврамавы ў печы Пярсідскае, / каханьням 

да набожнасьці больш, чым полымям распальваемыя, 
выгуквалі: / “Дабраславёны Ты ў храме славы Тваёй, 
Госпадзі!” 

Да нятленьню ізноў заклікана чалавецтва, / амытае 
Боскаю крывёй Хрыста, / і ўдзячна асьпяваючая: / 
“Даюраславёны Ты ў храме славы Тваёй, Госпадзі!” 
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Носьбітам жыцьця, сапраўды рая найпрыгажэйшым, / і 
ўсякага палаца царскага найясьнейшым / зьявілася 
дамавіна Твоя, Хрысьце, / крыніца нашага ўваскрошаньня. 

Богародзічны: Боская асьвячаная Скінія Ўсявышняга, 
радуйся! / Бо праз Цябе, Богародзіца, / радасьць паданая 
клічам: / “Дабраслаўлёная Ты паміж жонкамі, / 
усяняпарочная Ўладарка!” 

Канон 2 
Ты змірыў, вісячы на Дрэве, погляд напышлівы / і 

паднятую броў скінуў да зямлі / выратаўшы чалавека, 
Прыхвалёны. / Госпад і Бог айцоў, дабраславёны Ты! 

Сваёю моцью ўзнясі вартасьць / нас, служачых Цябе, 
Уладар, / уваскрослы з мёртвых і які апустошыў / перш 
мнагалюдная багацьця пекла. / Госпад і Бог бацькоў, 
дабраславёны Ты! 

Траічны: Выслоўям Боскім накіроўваючыся, / 
праслаўляем адзіную Боскасьць, / як бы у трох 
сьвяцільніках нязьліўнае і непадзельнае, / незгасальнае 
ззяньне, асьвячаючая ўсі тварэньня, / асьпяваючая: “Божа, 
дабраславёны Ты!” 

Канон 3 
Вабіць мяне сардэчная полымя / да сьпева ў гонар 

цнатлівага каханьня, / каб клікаць Маці і Дзеве: / “Госпад 
сіл з Табою, Дабраслаўлёная!” 

Вышэйшаю ўсіх тварэньняў Ты зьявілася, / Творцу і 
Госпада якая нарадзіла. / Таму кліцу Цябе, Богародзіца: / 
“Госпад сіл з Табою, Дабраслаўлёная!” 

Траічны: Цябе, адзінае непадзельная Панаваньня, 
шануючы, / у трысьвятых песьнях апяю, выгукваючы Цябе: 
/ “Дабраслаўлёна трыісная Сутнасьць, / усім кіруючая!” 

Песьня 8 

Канон 1 
Ірмас: Рукі раскінуўшы, Данііл / зяпы львоў у рове 

агарадзіў; / моцнае ж полымя згасілі, / дабрачыннасьцю 
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Ты падняў мяне, упаўшага ў роў, / без гайданьняў 
прыйдучы на дапамогу, Падавец жыцьця, / і 
вытрымліваючы маё сьмярдзючая тленьня, / але ім не 
зачэплены, Хрысьце, / мvрам Боскае існасьці мяне прыемна 
апахучаў. 

Богародзічны: Знішчаны праклён, пакладзены канец 
смутку, / бо Дзева дабраслаўлёная і дабрадатная / радасьць 
верным прынесла, / як кветка ўзрасьціўшы 
дабраслаўленьня - Хрыста / усім канцам зямлі. 

Канон 2 
Добраахвотна да Крыжа прыцьвячанаму плоцьцю / і ад 

старажытнага асуджэньня / праз дрэва заняпалага 
вызваліўшаму, - / Яму адзінаму апяем; / бо Ён уславіўся. 

Мёртвым быўшаму, але з дамавіны ўваскросламу 
Хрысту, / і заняпалага з Сабой уваскрэсіўшаму / і 
сядзеньням са Айцом яго ўшанаваўшаму, - / Яму адзінаму 
апяем; / бо Ён уславіўся. 

Богародзічны: Прычыстая Маці Бога! / Які ўвасобіўся з 
Цябе / і нетр Айца Свайго не што пакінуў Бога / 
бесперастанку малі - выратаваць ад усякага няшчасьця / 
тых, каго Ён стварыў. 

Канон 3 
Святло, усяліўшаяся ў Цябе, Прычыстая, / і асьвяціўшы 

сусьвет блёскам Боскасьці /  Хрыста малі, ды адукуюцца 
ўсё, / асьпяваючыя Цябе, Маці-Дзева. 

Як упрыгожаная прыгажосцю дабрачыннасьці, 
Дабрадатная, / добрагодную Прыгажосьць зьзяньнем Духу 
/ Ты прыняла, Прычыстая, - усё Ўпрыгожыўшага. 

Цябе няма калі прыабразіўшыся / пры Сінаі тэрновы 
куст, / не згараў, Дзевв, агорнуты полымем; / бо Ты, Дзева, 
нарадзіла, і Дзеваю засталася, / стаўшы недасягальна для 
розуму Маці-Дзевай. 
Потым трапары з канона Мінеі і катавасія згодна 

Статуту 
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не падабаецца. Ахвяра Богу – дух упакораны; сэрца 
ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. Ушчасьліві, 
Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай паўстануць муры 
Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру праўды, 
прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на алтар 
Твой цялят. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Па малітвах апосталаў, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Па малітвах Богародзіцы, Міласьцявы, прабач шматлікія 

грахі нашыя. 
Тон 6: Злітуйся над мною, Божа, па вялікай міласьці 

Тваёй і па мностве шчадротаў Тваіх, прабач беззаконьне 
маё. 

І Вершыра: Уваскрос Ісус з мёртвых, / як прадрок, / 
дараваўшы нам вечнае жыцьцё / і вялікую міласьць. 

І малітва: Збаў, Божа, народ Твой: 

Каноны 

Першы – нядзельны на тон 4, другі – крыжанядзельны 
на тон 3, трэці – Богародзічны на тон 3 і Мінея на тон 4. 
Калі сьвята сьвятога на тон 6, –  крыжанядзельны на тон 
2 і Богародзічны на тон 2. 

Песьня 1 

Канон 1 
Ірмас: Каня і вершніка ў Чырвонае мора / перамагаючы 

у бітвах рукой ўзьнясённая / Хрыстос перамог, / Ізраіль ж 
выратаваў, /які  пераможную Песьню спявае. 

Прысьпеў: Слава, Госпадзі, сьвятому ўваскрошаньню 
Твайму. 

Прынасячая тэрнія Жыдоўская сінагога, / каханьня 
матчынага да Цябе, Дабрадзею, не захаваўшы, / вянок 
тэрновы усклала на Цябе, Хрысьце, / што пазбаўляе нашага 
раданачальніка / ад пакараньні тэрніям. 
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апаясаўшыся, / набожнасьці змагары - юнакі, заклікаючы: / 
“Добраслаўце, усі тварэньня Гасподні, Госпада!” 

Рукі разкінушы на Крыжы, / усі народы Ты сабраў, 
Уладар, / і паказаў адну славячую Цябе Царкву / 
адзінадушна асьпяваючым на зямлі і на нябёсах: / 
“Дабраслаўляйце, усё тварэнні Гасподні, Госпада!” 

Апрануты ў белае і блёскаючы / няпрыступным 
сьвятлом уваскрошаньня / Анёл зьявіўся жонкам, 
выгукваючы: / “Што жывога шукаеце ў дамавіне, як 
сьмяротнага?” / Сапраўды ўваскрос Хрыстос, Якому 
заклікаем: / “Усі тварэньня, апявайце Госпада!” 

Богародзічны: Ты адна ва ўсіх пакаленьнях, Дзева 
прычыстая, / Маці Боскае зьявілася, / Ты зрабілася 
жыльлём Боскасьці, Усяняпарочная, / не апаліўшыся 
Сьвятла Няпрыступнага агнём. / Таму мы ўсё Цябе 
дабраслаўляем, / Марыя, Боская Нявеста. 

Канон 2 
Бачачы Тваё беззаконая асуджэньня, / усі тварэньня ў 

засмучэньні руйнавалася: / бо зямля трымцела, / сонца ў 
цямрэчу, як чорнаю вопратку апранулася, / мы ж Цябе 
бесперастанку асьпяваем / і ўзнімаем, Хрысьце, павек. 

Ты, сыйдучы да мяне нават да пекла / і ўсім шлях да 
ўваскрошаньня адчыніўшы, / ізноў узышоў, падняўшы 
мяне на Свае рамёны і прынясучы да Айца. / Таму 
выгукваю Цябе: / “Апявайце, тварэнні, Госпада / і 
ўзнімаеце ва ўсе стагоддзі!” 

Траічны: Першы Розум і пачатак ўсяго, / адзінага Айца, 
не маючага чыннікаў славім, / Слова бязпачатковае і Духа 
Суцяшальніка, - / адзінага Бога і Госпада, Творцу ўсяго, / 
Троіцы непадзельнае пакланяючыся / і ўзнімаючы Яе ва 
ўсе стагодзьдзя. 

Канон 3 
З рабра Адама Цябе стварыўшы, / ад Твайго дзявоцтва 

ўвасобіўся, - усіх Госпад. / Яго мы апяем, заклікаючы: / 
“Усі тварэньня, дабраслаўляйце, апявайце Госпада!” 
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У шатры Аўраам убачыў / адбыўшуюся ў Цябе, 
Богародзіца, таямніцу; / бо ў ім Сына Твайго бесцялеснага 
ён прыняў, выгукваючы: / “Усі тварэньня, дабраслаўляйце, 
апявайце Госпада!" 

Выратаваў раўналікіх Троіцы / правобраз дзявоцтва 
Твайго, Юначка, / бо яны сваімі цнатлівымі целамі / 
перамаглі полымя, клічачы: / “Дабраслаўце, апявайце 
Госпада!” 

Песьня Прысьвятой Богародзіцы: Праслаўляе душа 
Мая Госпада і ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 

Песьня 9 

Канон 1 
Ірмас: Камнь падмуркавы / ад нерасьсякаемае гары – 

Цябе, Дзева, / адсечаны быў без дапамогі рук, / Хрыстос, 
зьяднаўшы падзеленыя сутнасьці. / Таму мы з радасьцю 
Цябе, Богародзіца, славім. 

Ты цалкам усяго мяне ўспрыняў, / праз незьліцьцёвая 
зьяднаньня / даруючы мне, Божа мой, поўны паратунак 
пакутамі Сваімі, / якія на Крыжы Ты зведаў у целе, / па 
вялікай міласьці. 

Вучні Твае, бачачы Тваю дамавіну паадчынянае / і 
парожнімі ўмяшчаўшыя Бога заслоны / пасьля 
ўваскрошаньня Твайго, / разам з Анёлам клікалі: / 
“Сапраўды паўстаў Госпад!” 

Траічны: Еднасьці Боскае істоты, / але Троіцы Выяву, / 
усе мы, верныя, пакланяемся, / у незьліцьцёвых Выявах 
раўнасільным і роўным гонарам, / і Яе поўныя глыбокай 
пашаны славім. 

Канон 2 
Хітрасьцю ўполз змей / узяў мяне ў палон з Эдэма; / але 

аб наймоцны камень месца Лобнага, / разбіў яго Госпад 
Усётрымаючы як немаўля, / і ізноў доступ да асалоды / 
адчыніў мне дрэвам Крыжа. 

Ты спустошыў цяпер / цьвярдыні дужыя ворага, / і 
рукой, Хрысьце, раскраў яго багацьця, / з глыбін пекла 
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Убачыўшы ўваскрасеньня Хрыстова, / паклонімся 
сьвятому Госпаду Ісусу, / адзінаму бязгрэшнаму. Крыжу 
Твайму пакланяемся, Хрысьце, / і сьвятое ўваскрасеньне 
Тваё ў песьнях славім. / Ты – Бог наш, / апроч Цябе іншага 
бога ня ведаем, / імя Тваё клічам. / Прыдзіце, усе верныя, / 
паклонімся сьвятому ўваскрасеньню Хрыстоваму, / бо праз 
Крыж / прыйшла радасьць усяму сьвету. / Заўжды 
дабраслаўляючы Госпада, / славім Ягонае ўваскрасеньне, / 
бо Ён, пацярпеўшы ўкрыжаваньне, / сьмерцю, сьмерцб 
зваяваў. 

ПСАЛЬМА 50 

Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 
мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх 
мой заўсёды перада мною. Цябе, Цябе аднаму я зграшыў і 
прад вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты 
будзеш у прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў 
беззаконьні зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. 
Вось, палюбіў Ты праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную 
мудрасьць. Акрапі мяне ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і 
бялей за сьнег адбялюся. Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, 
і ўзрадуюцца косьці, Табою паламаныя. Адвярні аблічча 
Тваё ад грахоў маіх і загладзь усе беззаконьні мае. Чыстае 
сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і дух справядлівы аднаві ўва 
мне. Не адкінь мяне ад аблічча Твайго і Духа Твайго 
Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне радасьць збавеньня 
Твайго, і Духам Уладным мяне падтрымай. Я навучу 
беззаконцаў дарогам Тваім, і бязбожныя да Цябе 
навернуцца. Вызваль мяне ад крывавасьці, Божа, Божа 
ратунку майго; і язык мой уславіць праўду Тваю. Госпадзе! 
адкрый вусны мае, і вусны мае прагалосяць славу Цябе: бо 
калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў бы яе; цэласпаленьне Цябе 
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Сьвяты Дух уладарыць над усім, / як бачным, так і 
нябачным; / бо Ён самаўладны / і сапраўды Адзін з Троіцы. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваем тое ж самая 

Анціфон 2 

На горы, душа, паднімемся, / пайдзем туды, / адкуль 
дапамога ідзе. 

Правая рука Твая / і мяне, Хрысьце, дакранаючыся, / ад 
усякага падступства ды захавае. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвятому Духу, дабравястуя, абвесьцім: / “Ты - Бог, 

жыцьцё, каханьня, сьвятло, розум; / Ты - дабрыня, Ты 
валадарыш павек!” 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваем тое ж самая 

Анціфон 3 

Аб якія сказалі мне: “Пайдзем у надворкі Госпада” / я, 
вялікай радасьці напоўніўся, / малітвы ўзношу. 

У хаце Давыда страшнае здзяйсьняецца: / бо там - агонь, 
апякаючы / усякі разбэшчаны розум. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвяты Дух валодае жыватворнай сілаю: / ад Яго ўсякая 

жывая істота адушаўляецца, / як і Айцом, і разам - Словам. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
І паўторваем тое ж самая 

Пракімен 

Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю, / Гасподзі – 
цар навечна, назаўсёды. 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае. 

“Усё, што дыхае, хай хваліць Госпада.” і чытаем 
ранішняе нядзельнае Евангельле 
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ўваскрэсіўшы мяне, / і калісьць бязмерна хваліўшагася 
высунуў / годным сьмеху і зневажаньняў. 

Прыйдзі наведаць у прыгнёце народ Твой бедны, / і 
міласьцае і магутнае Тваёй рукой / цара крыжаносца на 
ворагаў блюзнерскіх умацуй, / каб вызваліць уладаньня 
Табой абраныя, Хрысьце, / бо Ты  Чалавекалюбчы. 

Канон 3 
Мы бачым Цябе, як лілею, Прычыстая, / аздобленую 

парфіраю Боскага Духу, / сярод тэрнія зіготкую і якая 
напаўняя ўсё духмянасцю / шчыра Цябе славячых. 

Прыняўшы зьменьлівую чалавечую існасьць / ад 
улоньня Твайго, Прынепарочная, / Нятлены у Сабе Самім 
па міласьці / непадуладным змяненьню яго явіў; / таму мы 
Цябе, як Богародзіцу,славім. 

Над усімі тварэннямі Ўладарка! / Народу Твайму даруй 
урачыстасьць перамогі, / прыміріўшы з Царквой 
супраціўніка, / каб мы Цябе, як Богародзіцу, славілі. 
Пасьля катавасіі екценьня малая, потым: “Сьвят 

Госпад Бог наш:” і эксапасціляры нядзельны 

На “Хваліце” Вяршыры нядзельныя, на 8 

Крыж перацярпеўшы і сьмерць / і ўваскрослы з мёртвых, 
усёмагутны Госпад! / Праслаўляем Тваё ўваскрошаньне. 

Крыжом Сваім, Хрысьце, / Ты ад старажытнага 
праклёну вызваліў нас; / і сьмерцю Сваёй / д'ябла, іьснасць 
нашу мучаўшага, безмоцным явіў / і ўваскрошаньнем 
Сваім радасьцю ўсё напоўніў. / Таму мы заклікаем Цябе: / 
“Уваскрослы з мёртвых, Госпадзі, слава Цябе!” 

Сваім Крыжом, Хрысце Збаўца, / скіруй нас да ісьціны 
Твёй / і пазбаў нас ад сетак ворага. / Уваскрослы з 
мёртвых! / Уваскрэсі нас, заняпалых грахом, / працягні нам 
руку Тваю, чалавекалюбчы Госпад, / па пацерах святых 
Тваіх. 

Нетр Айца Свайго не пакінуўшы, / адзінароднае Слова 
Боская, / Ты прыйшоў на зямлю па чалавекалюбству, / 
зрабіўшыся сапраўды чалавекам; / і Крыж і сьмерць зведаў 



 86 

плоцьцю, / непрычэтны пакутам па Боскасьці; / 
уваскроснуў ж з мёртвых, / Ты неўміручасьць дараваў роду 
чалавечаму, / як адзіны ўсемагутны. 

Вяршыры, усходнія 

Сьмерць Ты прыняў плоцьцю, / даставіўшы нам 
неўміручасьць, Збаўца; / і ў дамавіну ўсяліўся, / каб нас 
вызваліць з пекла, уваскрэсіўшы з Сабой, / пацярпеўшы як 
чалавек, але ўваскрос як Бог. / Таму мы заклікаем: / “Слава 
Цябе, Падавец жыцьця Госпадзі, / адзіны Чалавекалюбчы!” 

Камяні распаліся, Збаўца, / калі на Лобным месцы Крыж 
Твой быў падняты; / здрыгануліся брамнікі пекла, / калі ў 
дамавіну як сьмяротны Ты быў пакладзены; / і сапраўды 
Ты, сілу сьмерці скасаваўшы, / усім памёршым 
неўміручасьць дараваў уваскрошаньнем Сваім, Збаўца. / 
Жыцьця Падавец Госпадзі, слава Цябе! 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю / не 
забудзь прыгнечаных 

Пажадалі жонкі ўбачыць / уваскрошаньне Тваё, 
Хрысьце Божа. / Перш усіх якая прыйшла Марыя 
Магдаліна / знайшла камень адкінутым ад дамавіны / і 
Анёла, што сядзеў на ім і апавядаўшага: / “Што вы 
шукаеце жывога паміж мёртвымі? / Ён уваскрос як Бог, каб 
выратаваць усіх!” 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім / 
абвяшчаць усе цуды Твае. 

Дзе Ісус, Якога вы думалі ахоўваць? / - скажыце, Жыды. 
/ Дзе Той, Каго вы паклалі ў дамавіне, апячатаўшы камень? 
/ Дайце мёртвага, ад жыцця адмовіўшагася; / дайце 
пахаванага, або паверце ва Ўваскрослага. / І калі ўмоўчыце 
вы аб уваскрошаньні Госпада, / то камяні абвесьцяць, і 
больш усяго - адкінуты ад дамавіны. / Вялікая таямніца 
домабудаваньня Твайго! / Выратавальнік наш, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Вяршыра Евангельская 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін.  
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“Жонкі мелі адвагу, а я спужаўся; / разбойнік вызнаў Цябе 
Богам, а я адмовіўся ад Цябе. / Ці назавеш мяне пасля 
гэтага вучаням, / або зробіш мяне ізноў рыбаловам у моры? 
/ Але прымі, Божа, мяне каяўшагася / і выратуй мяне!” 

Верш: Славіць буду Цябе, Госпадзе, усім сэрцам маім, / 
абвяшчаць пра ўсе цуды Твае.  

Госпадзі! Пасярод асуджаных / прыцьвячылі Цябе 
беззаконікі да Крыжа / і дзідай пранізалі рэбры Твае, о 
Міласьцявы. / Пахаваньне прыняў Ты, брама пекла і 
разбурыўшы, / і ўваскрос на трэці дзень. / Жонкі прыбеглі 
паглядзець на Цябе ў дамавіне, / але ўзьвясцілі апосталам 
аб уваскрошаньні. / Прыпраслаўлены Збаўца, Анёламі 
асьпяваямы, / дабраслаўлёны Госпад, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Нявеста шлюбу не якая спазнала, Маці 
Бога, / смутак Евы ў радасьць ператварыўшая! / Апяем 
Цябе, мы, верныя, і пакланяемся Цябе; / бо Ты пазбавіла 
нас ад старажытнага праклёну. / І цяпер, Усепраслаўленая і 
Ўсясьвятая, / маліся бесперастанку аб паратунку нашым. 
Потым трапары “Па Няпарочных” і екценьня малая 

Іпакоі 

Дзівячыся розумам ад анёльская зьяўленьня / і душою 
адукоўваючыся праз боская ўваскрошаньне, / міраносіцы 
апосталам дабравесьцілі: / “Узьвесьціце сярод народаў 
уваскрошаньне Госпада, / вам дапамагаючага цудамі / і які 
падае нам вялікую міласьць!” 
Сьцяпяны. 

Анціфон 1 

У смуткі маёй як Давыд / апяю Цябе, Збаўца мой: / 
“Пазбаў душу маю ад мовы падступнага!” 

У пустэльнікаў жыццё добрадзейная, /  каханьням 
акрыляямых. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
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ціхая прыстань і Дзева якая шлюбу няспазнала, / 
нарадзіўшая ў плоці Тварцу Твайго і Бога! / Не перапыняй 
маліць аб асьпяваючых / і шануючых Народжанага ад 
Цябе. 
Той жа трапар і на “Бог – Госпад:” 

НА РАНІШНЯЕ 

Сьпяваем “Бог – Госпад:” на тон 5, і двойчы нядзельны 
трапар, і Богародзічны адзін раз (як на вялікае вячэрняе). 
Потым звычайная Вершаслоўя Псалтыры. 

Пасьля 1 Вершаслоўя сядальны 

Крыж Госпада усхвалім, / сьвятое пахаваньне сьпевамі 
ўшануем / і ўваскрошаньня Яго ўславім; / бо Ён уваскрэсіў 
з Сабой мёртвых з грабніц, як Бог, / зьнішчыўшы 
магутнасьць сьмерці і сілу д'ябла, / і знаходзячымся у адзе 
сьвятло дараваў. 

Верш: Паўстань, Госпадзе Божа, падай руку Тваю/ не 
забудзь прыгнечаных 

Госпадзі! Ты быў вызнаны мёртвым, забіўшы сьмерць; / 
у грабніцу быў пакладзены, парожнімі зрабіў грабніцы. / 
На зямлі ваяўнікі дамавіну Тваю ахоўвалі, / у апраметнай 
Ты ад стагодзьдзя мёртвых уваскрэсіў. / Усемагутны і 
недасягальны Госпадзі, слава Цябе! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Радуйся, гара сьвятая і адным Богам 
прахадзімая! / Радуйся, адушаўлёны і не згараючы тэрновы 
куст! / Радуйся, адзіны дзеля сусьвету да Бога мост, / які 
прыводзіць сьмяротных да вечнага жыцьця! / Радуйся, 
бязгрэшная Юначка, / якая не спазнаўшы мужа нарадзіла / 
Паратунак душ нашых! 

Пасьля 2 Вершаслоўя сядальны 

Госпадзі! Пасьля Твайго ўваскрошаньня на трэці дзень / 
і глыбокай пашаны апосталаў, / Пётр заклікаў Табе: / 
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Богародзічны, тон 2: Прыдабраслаўлёная Ты, 
Богародзіца Дзева, / бо Які ўвасобіўся ад Цябе пекла 
захапіў, / Адам з яго вывеў, / праклёны пазбавілася сілы, / 
Ева вызвалена, сьмерць забіта / і мы напоўніліся жыцьцём. 
/ Таму, асьпяваючы, заклікаем: / “Дабраславёны Хрыстос 
Бог, так добра пажадаўшы, слава Цябе!” 

Сьвятар: Слава Цябе, паказаўшаму нам сьвятло! 
Славаслаўя вялікая 

Трапар нядзельны 

Уваскроснуўшы з памёрлых, Ты скасаваў і ланцугі 
пекла, / адмяніў асуджэньня на сьмерць, Госпадзі, / усіх ад 
сетак ворага пазбавіўшы; / зьявіўшыся ж Апосталам Тваім, 
/ Ты іх паслаў на пропаведзь / і праз іх мір дараваў 
сусьвету, / Адзіны Шматміластцявы. 
І водпуск 

НА ЛІТУРГІІ 

Дабрашчасныя, на тон 8 

З-за дрэва Адам / высланы быў з рая, / а праз дрэва 
Хроснае / разбойнік у рай усяліўся; / першы, спазнаўшы 
плён, адпрэчыў запаведзь Творцу; / а другі, з Табою 
укрыжаваны, / Богам іспавядаў Патаемнага, заклікаючы: / 
“Памяні мяне ва Ўладарстве Тваім!” 

Узьнясёны на Крыжы, / і знішчыўшы моц сьмерці, 
Госпадзі, / і выкрэсліўшы як Бог рукапісаньня супраць нас! 
/ Пакаяньне разбойніка і нам даруй, адзіны Чалавекалюбча, 
/ з вераю служачым Цябе, Хрысьце Божа наш, і клікаючым: 
/ “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Рукапісаньня супраць нас / на Крыжы дзідай Ты 
разарваў, / і прылічаны да мёртвых, / тамтэйшага ката 
зьвязаў, / ад ланцугоў пекла ўсіх пазбавіўшы 
ўваскрошаньнем Сваім, / якім мы адукаваліся, 
чалавекалюбчы Госпадзі, і заклікаем Цябе: / “Памяні і нас 
ва Ўладарстве Тваім!” 
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Укрыжаваны, але і ўваскрослы, / як усёмагутны з 
дамавіны ў трэці дзень, / і першароднага Адама 
ўвасрэсіўшы, адзіны Безсьмяротны! / І мяне да пакаяньня 
звярнуўшы, Госпадзі, / удастой ад усяго сэрца майго і з 
цёплай вераю / увесь час выгукваць Цябе: / “Памяні мяне, 
Збаўца, ва Ўладарстве Тваім!” 

Дзеля нас Абыякавы / зрабіўся чалавекам, адчуваючым 
пакуты; / і, добраахвотна прыцьвячаны да Крыжа, нас 
уваскрэсіў з Сабой. / Таму мы і славім / разам з Крыжом 
пакуты і ўваскрошаньне, / якімі мы былі ўзноўленыя / і 
якімі ратуемся, выгукваючы: / “Памяні і нас ва Ўладарстве 
Тваім!” 

Уваскросламу з мёртвых, / і магутнасьць пекла 
перамогшаму, / і які зьявіўся жонкам міраносіцам, 
гаворачы ім “радуйцеся”, / памалімся, верныя, аб збавеньні 
ад згубы душ нашых, / бесперастанку выгукваючы Яму 
голасам разважлівага разбойніка: / “Памяні і нас ва 
Ўладарстве Тваім!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Траічны: Адзінадушна памалімся, усё верныя, / каб нам 

годна ўсхваляць / Айца, і Сына і Духа Сьвятога, / Адзіную 
Боскасьці, у трох Асобах існую, / незліцьцёва якая 
знаходзіцца, простую, непадзельную і непрыступную, / 
Якой мы пазбаўляемся ад вогнянага пакараньня.. 

Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін.  
Богародзічны: Маці Тваю, Хрысьце, / па целе без 

насеньня якая нарадзіла Цябе, і Дзеву праўдзівую, / і пасля 
родаў застаўшуюся дзевай, - / Яе мы падахвочваем да 
хадайніцтва / прад Табою, Уладар Шматміласьцявы! / 
Прабачэньня грахоў даруй бесперастанку клікаючым да 
Цябе: / “Памяні і нас ва Ўладарстве Тваім!” 

Пракімен 

Як многа дзеяў Тваіх, Госпадзе! / Усё стварыў Ты 
мудра. 
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праўды, / асьвяціць жадаючы тых, каго Ён стварыў /  рукой 
па выяве Сваёй. / Таму, Прыпраслаўленая, / як матчыну 
адвагу да Яго здабыўшая, / бесперастанку малі / аб 
паратунку душ нашых. 

Сёньня адпускаеш слугу Твайго, Уладыка, паводле сло-
ва Твайго, зь мірам; бо бачылі вочы мае збавеньне Тваё, 
якое Ты ўгатаваў перад абліччам усіх народаў, сьвятло на 
асьвятленьне язычнікаў, і славу народу Твайго Ізраіля. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. 

Найсьвяцейшая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, 
ачысьці правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. 
Сьвяты, наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя 
Твайго. 

Госпадзе, памілуй. (тройчы) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш нябесны! Сьвяціся імя Тваё, прыйдзі 

валадарства Тваё ды станься воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штадзённага дай нам сёньня, і выбач 
нам правіны нашы, як і мы выбачаем вінаватым прад намі, 
і ня дай нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін 

Трапар 

Слова, бязпачатковае падобна Айцу і Духу, / ад Дзевы 
якое нарадзілася для паратунку нашага, / апяем, верныя, і 
паклонімся Яму, / бо дабражадаў Ён плоцьцю ўзысьці на 
Крыж, / і сьмерць зведаць, і ўваскрэсіць памёршых / 
хвалебным уваскрошаньнем Сваім. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Радуйся дзьвер Госпада няпраходная / 
Радуйся, сьцяна і пакроў прыходзячых да Цябя! / Радуйся, 
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Вяршыры на Вяршоўны 

Цябе, які ўвасобіўся Збаўцу Хрыста, / і нябёсаў не 
пакінушага, / мы галасамі сьпеваў завем; / бо Крыж і 
сьмерць Ты прыняў за род наш, / як чалавекалюбчы 
Госпад; / разбурыўшы браму пекла, Ты ў трэці дзень 
уваскрос, / ратуючы душы нашыя. 

Верш: Царуе Госпад; / Ён у веліч убраны. 
З працятых Сваіх рэбраў, Падавец жыцьця, / Ты ўсім 

надаў струмені / прабачэньня, жыцьця і паратунку; / 
плоцьцю Ты прыняў сьмерць, неўміручасьць нам даруючы; 
/ усяліўшыся ж у дамавіну, Ты нас вызваліў, / са славаю 
ўваскрэсіўшы нас з Сабой, як Бог. / Таму мы заклікаем: / 
“Чалавекалюбчы Госпад, слава Цябе!” 

Верш: Сусьвет таму цьвёрды, / ня зрушыцца.  
Незвычайна Тваё распяцьця / і ў пекла спасланьня, 

Чалавекалюбча: / бо паланіўшы яго, і старажытных вязняў 
са славаю / уваскрэсіўшы з Сабой як Бог і рай адчыніўшы, / 
ізноў атрымаць яго іх удастоіў. / Таму і нам, 
праслаўляючым Тваё паўстаньня на трэці дзень, / даруй 
прабачэньня грахоў, / робячы нас годнымі стаць жыхарамі 
рая, / як адзіны Міласьцявы. 

Верш: Дому Твайму, Госпадзе, / належыць сьвятасьць 
на доўгія дні. 

Дзеля нас плоцьцю пакуты перажыўшы / і з мёртвых у 
трэці дзень уваскрослы! / Цела нашага страсьці вылечы, / і 
паднямі нас з грахоў цяжкіх, / Чалавекалюбча, і выратуй 
нас. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вершыра з Мінеі, калі ёсьць.  
Калі няма: 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь час, 

і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Храм і дзьвер, палац і прыстол Уладара, - 

/ Ты, Дзева годнашануемая; / праз Цябе Збавіцель мой, 
Хрыстос Госпад, / зьявіўся спячым у цемры, як Сонца 

 89

Верш: Дабраславі, душа мая, Госпада! Божа мой! Ты 
дзівосна вялікі. 

Алілуя 

Верш: Сядзь на калясьніцу дзеля праўды і лагоды і 
справядлівасьці. 

Верш: Ты палюбіў праўду і зьненавідзеў бяспраўе. 
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ÒÎÍ 5 
НА ВЕЛІКАЕ ВЯЧЕРНЯЕ 

На “Госпада клічам” Вяршыры на 10: нядзельных 
Актоіха тры, усходніх 4 і Мінеі 3. Калі сьвяткуем 
сьвятога, тады сьпяваем 4 Вяршыры Актоіха і сьвятому 
6. Слава: Мінеі, а І заўсёды: Богародзічны тон першы. 

Вяршыры нядзельныя 

Сьвятым Сваім Крыжом, Хрысьце, / Ты д'ябла 
пасароміў, / і ўваскрошаньнем Сваім джала граху прытупіў 
/ і выратаваў нас ад брамы сьмерці. / Праслаўляем Цябе, 
Адзінародны. 

Уваскрошаньне Даруючы роду чалавечаму / як авечка 
на закланьня быў прывядзены. / Запалохаліся Яго князья 
пекла, / і адчыніліся брама гаротныя; / бо ўвайшоў Уладар 
славы - Хрыстос, / клічачы тым, хто быў увязьнёны: 
“выходзіце”, / і тым, хто ў цемры: “адчыніцеся”. 

Вялікі цуд! Стваральнік нябачнага, / па чалавекалюбстве 
плоцьцю пацярпеў, / уваскрос, як Безсьмяротны. / 
Прыйдзіце, плямёны народаў, паклонімся Яму; / бо мы, 
літасцю Яго ад памылкі пазбавіўшыся, / апяваць адзінага ў 
трох Асобах Бога навучыліся. 

Вяршыры ўсходнія 

Глыбокая пашана вечаровая / яку прыносім Цябе - 
незгасальнаму сьвятлу, / у канцы стагодзьдзяў праз цела як 
б у люстэрку засіяўшаму дзеля сусьвету, / і нават у пекла 
сышэдшаму, / і тамтэйшую цемру асьвяціўшаму, / і сьвятло 
ўваскрошаньня народам паказаўшаму. / Падавец святла 
Госпадзі, слава Цябе! 

Кіраўніка паратунку нашага - Хрыста ўславім; / бо праз 
уваскрошаньня Яго з мёртвых / сусьвет ад памылкі быў 
выратаваны; / радуецца процьма Анёлаў, / бяжыць 
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спакушэньне дэманаў, / заняпалы Адам паўстаў, / а д'ябл 
абязмоцнены. 

Вартавыя былі так навучаны беззаконымі: / “Схавайце 
ўваскрошаньне Хрыста: / вазьміце грошы і скажыце, / што, 
пакуль мы сыйшлі, з дамавіны выкралі мерцвяка”. / Хто 
бачыў, хто чуў, каб калі-небудзь кралі мерцвяка, / тым 
больш - памазанага рахманай і голага, / які пакінуў у 
дамавіне / нават плашчаніцу пахавальную сваю? / Не 
памыляйцеся, Жыды; / зразумейце выслоўі прарокаў і 
спазнайце, / што Ён сапраўды Збавіцель сусьвету і 
Ўсёмагутны. 

Госпадзі, пекла паланіўшы / і смерць перамогшы, 
Выратавальнік наш, / мір асьвяціўшы сьвятым Сваім 
Крыжом! / Памілуй нас. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Вяршыра з Мінеі. 
Цяпер і ўвесь час, і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: У Чырвоным моры / выява Нявесты, 

шлюбу не якая спазнала, / быў напісаны калісьці. / Там - 
Майсей, падзяляльнік вады, / тутака ж - Габрыэль, служка 
цуду. / Тады марскую глыбіну, не намачыўшы ног, 
прайшоў Ізраіль, / цяпер ж Хрыста без насеньня нарадзіла 
Дзева. / Мора пасля праходу Ізраіля засталося 
непраходным, / Бязгрэшная па нараджэньні Эмануіла 
засталася цнатлівай. / Божа Існы, - / і праіснаваўшы, і які 
зьявіўся як чалавек, / памілуй нас! 
Уваход. “Сьвет радасны:” 

Пракімен, тон 6 

Царуе Гасподзь; Ён у веліч убраны 
Верш: Убраны Гасподзь у магутнасьць т перапаясаны. 
Верш: Сусьвет таму цьвёрды, ня зрушыцца. 
Верш: Дому Твайму, Госпадзе, належыць сьвятасьць на 

доўгія дні. 
Потым екценьня сугубая, екценьня просьбы.  


